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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Каждый человек уникален и неповторим. Нет на свете двух одинаковых камней, а тем более людей. Но при всем людском многообразии есть различия, которые сразу бросаются в глаза – различия между мужчиной и женщиной. И они не только во внешних отличительных признаках пола. Оказывается, одноименные внутренние органы у мужчин и женщин действуют несколько по-разному: у них различная интенсивность обмена веществ, частота дыхания и сердечных сокращений, состав крови и т. д.

Раскрывая уникальность и неповторимость различий мужчины и женщины, можно сказать об особенностях восприятия, логики, интуиции, темперамента, нервной системы, наблюдательности, приспособляемости, взаимоотношения с окружающими, интересов, оценок, физических параметров, организации мышления, активности, энергетики работы и многого другого, чем мужчины и женщины существенно различаются.

Мужчина и женщина видят смысл своего существования в счастливой жизни. И хотя каждая культура, каждая историческая эпоха порождает различные идеалы счастья и представления о нем, все-таки наблюдается и некая общность – счастливая жизнь без любви, без своего избранника или избранницы невозможна.

Мужское и женское – два основных жизненных начала. Именно их соединение дает жизнь, а гармония между ними составляет счастье. Начала эти во многом противоположны, ничто не уничтожит психических различий мужчин и женщин, заложенных в генах. Сосуществуют на Земле как бы две цивилизации, оставаясь каждая сама собой и плохо понимая природу друг друга. Последствия этого непонимания удручают: половина семей распадается, а многие из уцелевших трудно назвать счастливыми по причине разочарований, разбитых судеб, безотцовщины при живых отцах, одиночества, сексуальной неудовлетворенности, неврозов. Винят другого, винят себя. Первопричина же большинства драм кроется в непонимании природы пола, представление о которой формируется через существующие стереотипы. Счастье в одиночку невозможно. Но чтобы найти свою «вторую половинку», не стоит следовать стихийному «регулятору» межличностных отношений, воспринимаемому людьми как опыт предыдущих поколений. Нет плохих людей (плохих женщин и плохих мужчин), есть люди, которые очень и очень одиноки. Человеческая душа кричит от одиночества, которое истощает душевные силы, вызывает ощущения безысходности, невостребованности, ненужности, бесперспективности, бессмысленности, непонимания, неверия в себя. Человек начинает «забивать» этот крик искусственными заменами в виде всевозможных наркотических средств либо иллюзорных допингов: спиртными напитками, наркотиками, беспорядочными сексуальными связями, трудоголизмом, уходом от реальности.

Согласно имеющимся исследованиям основными препятствиями на пути к счастью являются стереотипы, страхи, отсутствие веры.

Так, несмотря на то, что все истории любви отличаются разнообразием, неповторимостью, полны ярких индивидуальных нюансов и, казалось бы, непохожи друг на друга, во всех них прослеживается одна общая, но очень важная существенная мысль: счастье есть только при наличии взаимной любви, венцом которой является семья.

Интересно заметить, что эту же мысль подтверждают и ассоциации мужчин и женщин. Так, счастливые люди ассоциируют себя с чем-то прекрасным, светлым, приятным и милым: благоухающим цветком, летним дождем, блестящим самородком, величавым кедром. А одинокие, лишенные любви люди испытывают негативные ассоциации. Так, они представляют себя колючим засохшим кактусом, изношенным пуфиком, диваном, дворовым голодным котом либо бездомной собакой.

Все мужчины и женщины стремятся к гармонии в своей жизни, хотят одного и того же: не быть «одиноким засохшим деревом на краю утеса Северного Ледовитого океана», а быть «цветущим деревцем в чьем-то любимом фруктовом саду», т. е. люди хотят ощущать свою нужность друг для друга, уважать себя и вызывать уважение противоположного пола, любить и быть любимыми, обрести полное счастье и гармонию в семье со своим единственным и неповторимым спутником жизни.

1. МУЖЧИНА С МАРСА, ЖЕНЩИНА С ВЕНЕРЫ 
(КРУГЛЫЙ СТОЛ)
В высоком смысле

жизнь для мужчины – это слава, 

а для женщины – любовь.

О. де Бальзак
Цель занятия: формирование знаний о психологии мужского и женского пола и уважения их различий.
Ведущий. Тема нашей сегодняшней встречи – «Мужчина с Марса, женщина с Венеры». Поэтому предлагаю вам выступить в роли представителей мужского и женского пола. Разделитесь на женскую и мужскую половины.
Упражнение 1. Приветствие
Цель: знакомство и сплочение группы.

Ведущий. Представьте себе, что прародиной мужчин был Марс, а женщин – Венера. В связи с этим они по-разному воспринимают мир и им присущи не только физиологические, но и психологические различия. Однажды марсиане и венерианки решили встретиться. Задание для обеих команд – придумать и продемонстрировать приветствие. Представители Марса приветствуют представительниц Венеры и наоборот.

Так как мы с вами сегодня говорим о мужчинах и женщинах, давайте выясним, кто же они – мужчина с Марса и женщина с Венеры.
Упражнение 2. Идеальные и реальные
Цель: выявление идеального и реального представления о мужчинах и женщинах у студентов.

Материальное обеспечение: бланк для ответов, ручка.

Инструкция. В левой части бланка (приложение 1) мы будем описывать образ идеального мужчины, а в правой – собирательный образ реального. На обратной стороне опишем идеальную и реальную женщину, тоже общий, собирательный образ.
Затем по кругу зачитываются все описания.

Обсуждение:
( Что мешает реальным мужчинам быть идеальными?
( Что мешает реальным женщинам быть идеальными?

Ведущий. Мы знаем, что идеальных людей нет. Мы – мужчины и женщины – не плохие и не хорошие, мы просто разные. Структура женской клетки отличается от мужской, нервная система, характер обмена веществ, развитие организма и сама женская психика также существенно отличны от мужских.

Вопрос:
( Что ценят в женщине мужчины?

Ведущий. Положительные качества женщин: интеллигентность, женственность, скромность, деликатность, великодушие, благоразумие, преданность, честь, нежность, чуткость, внимательность, ответственность, сострадание, трудолюбие, осознание долга перед семьей.

Отрицательные качества, которые отталкивают мужчин: лживость, мелочность, безответственность, вульгарность, завистливость, грубость, высокомерие, крикливость, неуживчивость, циничность, легкомыслие, транжирство, вертлявость, кривляние, черствость, доступность, распущенность, неверность, развязность, отсутствие гордости. Девушка проигрывает в глазах юношей, если демонстрирует себя как опытная, всезнающая женщина.

У женщины преобладают интуиция, чувственность, часто переходящая в сентиментальность. Материнский инстинкт дает бесконечное желание любить и быть любимой, нравиться и привлекать внимание, быть кокетливой до тщеславия, ревнивой до низости, смелой до героизма, преданной до нравственного возвышения.

Притча о сотворении женщины

Явился мужчина к Богу и сказал, что ему скучно. Бог задумался, из чего же ему сотворить женщину, если весь материал у него ушел на сотворение мужчины. И вот после долгого раздумья Бог взял:
( несколько ярких лучей солнца;
( все чарующие краски зари;
( задумчивость и грусть луны;
( красоту лебедя;
( игривость котенка;
( грациозность стрекозы;
( голос соловья;
( ласковое тепло меха;
( жгучий жар огня;
( хрупкость льда;
( трепет лани;
( сладость меда.
Все это вместе перемешал Бог, но для предупреждения приторности добавил:
( холодное мерцание звезды;
( непостоянство ветра;
( слезоточивость облака;
( хитрость лисы;
( трусливость зайца;
( упрямство осла;
( алчность акулы;
( мастерство паука;
( приспособляемость осы;
( кровожадность пиявки;
( ядовитость змеи;
( дурман опиума;
( беспорядочность смерча и остальные ужасы стихии.

Окончательно все перемешав, оформил и вдохнул Бог в новое создание жизнь, и получилась настоящая, полнокровная и естественная женщина, которую Бог передал мужчине со словами: «Бери ее такой, какая получилась, не надейся на переделки. Блаженствуй всю жизнь и мучайся с ней до самой смерти».

Мужчина и женщина несомненно разные. Ввиду того, что мужчина более агрессивен и уверен в своей психической и интеллектуальной силе, что его дух – это господство и эгоцентризм, можно выделить некоторые главные признаки мужского характера:

( желание независимости, которое может привести к неверности;

( любовь к работе, которая может сделать его безразличным к семейным проблемам;

( предрасположенность к власти, которая может толкнуть к деспотизму и ревности;

( стремление к авантюре, борьбе, соревнованию, которые могут побудить его отказаться от истинных ценностей из-за раздутых амбиций.

Но все эти качества, базирующиеся на некоторых недостатках, могут дать мужчине силу для работы и чувство ответственности.

Мужчинам свойственна неустойчивость и импульсивность чувств и намерений при влюбленности. Часто мужчина, который ради любимой или понравившейся женщины готов преодолеть все, становится равнодушным, когда добивается ответного чувства. Препятствия раздувают мужскую страсть, как огонь.

Мужская природа настроена на борьбу, на преодоление трудностей. Это основной путь мужского самоутверждения. И, добиваясь победы, мужчина требует признания окружающих. Мужское самолюбие – распространенное явление.

Опрос молодых женщин и девушек позволил составить портрет настоящего мужчины. По их мнению, он должен быть симпатичным, физически развитым, аккуратным, элегантным, уметь держаться с достоинством.

Существенным различием между мужчиной и женщиной в восприятии окружающего мира является то, что мужчина познает мир, главным образом, с помощью зрения, а у женщин большая часть впечатлений связана с речью.
Мужчина хочет реализоваться сразу в нескольких сферах жизни и поэтому не всегда может выразить себя целиком в чем-то одном, например, в любви, тогда как женщина способна полностью отдаться только своему чувству. Мужчина не может жить одной любовью, ему нужны футбол, автомобиль и т. д. Женщине надо знать это и не гасить его интерес к увлечениям.

Не зная, что положено быть разными, мужчины и женщины не устают громоздить друг на друга горы обид и упреков. Мы злимся и разочаровываемся друг в друге именно потому, что забыли эту важнейшую истину. Мы ожидаем от противоположного пола тех же реакций и того же поведения, что и от самих себя. Нам хочется, чтобы «он» или «она» желали того же, что и мы, и чувствовали так же, как мы.
Мужчины ошибочно полагают, что женщины думают, ощущают, реагируют на те или иные вещи так же, как сами мужчины; женщины ошибочно полагают, что мужчины думают, ощущают и реагируют так же, как они, женщины. Мы забыли о том, что мужчины и женщины изначально отличаются друг от друга. В результате наши взаимоотношения изобилуют ненужными трениями и конфликтами.
Отдавать себе отчет в этих различиях и уважать их – вот что требуется, чтобы отношения с противоположным полом перестали быть бесконечной цепью столкновений. Если не забывать, что мужчины происходят с Марса, а женщины – с Венеры, то можно найти объяснение буквально всему.
Не следует мужчине отказываться от своей деятельной активности, инициативности, а женщине от тонкости, деликатности, эмоциональной отзывчивости, материнской заботливости, ибо без этого невозможны культура и искусство, преемственность поколений и женское счастье. Необходимо уважать права и особенности друг друга и не требовать к себе исключительного внимания.

Упражнение 3. Чего хотят мужчины и женщины?
Цель: выявление мужских и женских потребностей и возможностей.

Материальное обеспечение: бланк ответов, ручка.

Вопросы:
( Чего хотят мужчины?
( Чего хотят женщины?

( Что мужчина может дать женщине?
( Что женщина может дать мужчине?

Для удобства предлагаем использовать бланк ответов (приложение 2).

Примечание. Высказываются несколько человек, остальные дополняют.
Обсуждение. Дискуссия между мужским и женским полом.

Ведущий. Греческая легенда утверждает, что когда-то мужчина и женщина представляли собой одно целое. Их даже изображали с двумя головами и телами и одним сердцем. И не было на свете существа более счастливого. Тогда боги из зависти разделили людей на две части – мужчину и женщину. С тех пор люди ищут именно свою половину. Если находят, то бывают счастливее богов, а если не находят, то нет никого несчастнее их на свете.

Мы такие разные. Давайте же будем ценить и любить друг друга такими, какие мы есть!

Упражнение 4. Комплименты
Цель: формирование умения говорить и принимать комплименты.
Время: 5–7 мин на каждого участника.
Инструкция. Выберите кого-нибудь из членов группы, кому бы вы хотели сказать комплимент, и скажите, что вам в нем нравится. Начинайте со слов: «Мне в тебе нравится ( . У тебя лучше, чем у меня, получается ( . Я тебе благодарен за то, что ты (». Сделайте небольшую паузу, чтобы партнер мог прочувствовать ваш комплимент. Выслушивая комплимент, поверьте другому человеку, повторите про себя его слова, начиная следующим образом: «Ему во мне нравится ( . У меня лучше, чем у него, получается ( . Он мне благодарен за мое (». Постарайтесь сосредоточиться на приятных чувствах, которые в вас вызывает похвала, скажите об этих чувствах партнеру.
Обсуждение:
( Что вы чувствовали, когда говорили или получали комплимент?
( Как комплименты обычно действуют на людей? Как они подействовали на вас?
( Можете ли вы вспомнить случай, когда вас неожиданно похвалили? Что вы чувствуете, вспоминая об этом?
Комментарии. В результате выполнения этого упражнения в группе обычно возникает очень теплая атмосфера, о которой тоже можно поговорить, обсудив роль похвалы и комплиментов в повседневной жизни. Иногда возникает дискуссия о разнице, которая существует между лестью и комплиментом. Ответ может состоять в том, что комплимент – всегда искреннее и точное выражение чувств в отношении другого человека, а лесть – либо искаженное, преувеличенное выражение чувств, либо выражение чувств, которых не испытываешь.

Рефлексия:

( Что понравилось и что не понравилось вам на нашем занятии?

( Узнали ли вы что-то новое и полезное?

2. ЛЮБОВЬ – БЕСЦЕННЫЙ ДАР 
(ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ГОСТИНАЯ)
Любовь есть свет, что сходит нам оттуда,

Из царства звезд, с лазурной высоты,

Она в нас будит жажду чуда!

И красоты(
Цель занятия: формирование понимания ценности любви.

Задачи:

( Осознание многообразия проявлений любви и ее закономерностей.
( Развитие любви к себе.

Ведущий. Человеческая жизнь – это постоянная связанность с другими. Каждое «Я» находится в постоянном поиске другого «Ты» с тем, чтобы образовать союз любви «Мы». Успех или неудача в этом поиске означает успех или неудачу всей человеческой жизни. Быть человеком означает любить и быть любимым. «Невозможность установления глубоких человеческих связей, любви является основной причиной всех психических и эмоциональных расстройств» (Дж. Пауэлл).

Над определением любви человечество бьется с незапамятных времен. На сегодняшний день таких определений довольно много, но одного всеобъемлющего нет (приложение 3).

«Любовь понимает только тот, кто ее испытал» (Кабальеро).
Вопрос:
( Как вы понимаете, что такое любовь?
Ведущий. Любовь – это красивое здание, и неповторимость его зависит от архитектора – того, кто любит. И чем интеллектуально и эмоционально богаче любящий человек, тем больше у него шансов возвести действительно прекрасное строение, радующее глаз и душу. Любое здание, если оно возводится всерьез и надолго, всегда стоит на фундаменте. Так и здание любви основывается на фундаменте сексуальности. Ведь что такое постройка без фундамента? Это либо воздушный замок, когда строитель обманывает сам себя, либо карточный домик, когда обманывают его самого. Но, в свою очередь, голый фундамент тоже не годится для комфортного существования: грязно, сыро, неуютно. У хорошего архитектора здание всегда стоит на прочном, надежном основании, однако ни один грамотный проектировщик откровенно не выставляет напоказ фундамент своей постройки!

Упражнение 1. Образ любви
Цель: осознание смысла любви.

Ведущий. Так как понятие любви у каждого человека свое, давайте попробуем изобразим любовь графически. Нарисуйте любовь. У рисунка может быть название.
Обсуждение. Расскажите о своем рисунке и объясните смысл любви с вашей точки зрения.

Ведущий. Выделяют следующие составляющие любви:
	По Фромму
	По Эпштейну
	По Стенбергу

	( отдавание

( знание

( ответственность

( забота

( уважение
	( желание

( вдохновение

( нежность

( сочувствие
	( доверие

( страсть

( обязательство


Существуют различные виды любви.

Вопрос:
( Какие виды любви вы знаете?

Ведущий. Выделяют следующие виды любви:
( Возвышенная, в том числе божественная любовь.
( Безусловная любовь – духовный термин, выражающий любовь человека ко всему окружающему без всяких условий и желания получить что-либо взамен. С этим термином связана заповедь «Люби ближнего, как себя». Если любишь кого-то безусловно, тебе не важно, кто он такой и чем занимается.
( Жертвенная любовь, любовь к ближнему.
( Романтическая любовь – страсть, физическое влечение. Стихийная и страстная самоотдача, восторженная влюбленность.
( Любовь-дружба – приязнь одного человека к другому.
( Платоническая любовь – любовь, основанная на симпатии и притяжении к обожаемому человеку без продолжения на сексуальном уровне.
( Любовь-страсть – страсть, захватывающая полностью все человеческое существо, не оставляя места другим переживаниям.
( Любовь-влечение. Здесь царят разум, вкус, хороший тон и тонкий эстетизм. Она похожа скорее на игру ума и изощренного воображения. Лишившись романтического ореола, она мгновенно превращается в едва тлеющий уголек, раздуть который вряд ли кому-нибудь захочется.
( Физическая любовь.
( Любовь-тщеславие – желание назвать своим того, кто вызывает всеобщее восхищение, хоть раз поймать на себе завистливые взгляды и небрежно «бросить» через плечо: «Милый, подержи мою сумочку!» Она, как парадное платье, которое надевают для выхода.

( Неразделенная любовь – форма любви, при которой один человек испытывает сильное эмоциональное влечение к другому человеку и не получает взаимности.

( Родительская любовь – поведенческие и эмоциональные проявления родительского инстинкта, интеллектуальный восторг, возможный только на определенных уровнях культуры.

( Семейная, родственная любовь, привязанность.

Вопрос:
( Как вы думаете, что способствует возникновению любви?
Ведущий. Психологи считают, что человека, который себя любит, любят и другие люди. И наоборот, человека, который себя не любит, вряд ли полюбит кто-либо. Это самоощущение воспринимается и другими на невербальном уровне, интуитивно. Чтобы вас полюбили, нужно верить в то, что вы этого достойны. С целью развития любви и самоуважения к самим себе мы с вами выполним следующее упражнение.

Путь любви к самому себе – основа любви ко всем без исключения. Любящий себя (и нелюбящий тоже!) человек относится к другим так, как относится к себе. «Если будешь правильно любить и доверять самому себе, то будешь любить своего ближнего и доверять ему» 
(Р. И. Либман).
Когда мы от души любим, уважаем себя и одобряем свои поступки, то тем самым создаем определенную организацию ума. Отсюда чудесные взаимоотношения с окружающими, новая работа; мы даже худеем и приходим к своему «идеальному весу».

Такая любовь к себе начинается с осознания того факта, что никогда и ни при каких обстоятельствах нельзя критиковать себя.

Упражнение 2. Я люблю себя(
Инструкция. В течение 2 мин каждый участник говорит о себе: «Я люблю себя за (».
Рефлексия:

( Что вы чувствовали, когда нужно было говорить о себе только хорошее?

( Легко ли вам было это сделать?

Ведущий. «Однажды вы поймете, что любовь исцеляет все, и любовь – это все, что есть на свете» (Г. Зукав).
Медики обнаружили, что многие чудесные исцеления объясняются страстной любовью, вспыхнувшей в сердце больного. В 1999 г. в окружной больнице штата Невада молодой человек, умиравший от рака, влюбился в симпатичную медсестру. Та сначала из жалости ответила ему вниманием, а затем сама увлеклась парнем. До знакомства он прошел два курса химиотерапии и жил уже только на обезболивающих средствах. Врачи давали ему срок не более месяца. Каково же было их удивление, когда во время очередных анализов они обнаружили у него уменьшение количества раковых клеток в крови. Через три месяца пропали метастазы в легких, и пациент выписался с диагнозом «здоров». Еще через месяц сыграли свадьбу.

Биохимики обнаружили в мозге особые гормоны, активизирующиеся у влюбленного человека. Смогли определить вещества, соответствующие каждому этапу любви.

Вот, скажем, вы заметили привлекательный объект противоположного пола, и у вас в мозге начинает выделяться дофамин. Вы ощущаете полноту жизни, счастье. Чем желаннее объект, тем больше дофамина, который теперь дополняется другим гормоном – фенил-
этиламином. Как только фенилэтиламин сделает свое дело, в кровь выбрасываются бешеные дозы тестостерона и эстрогена. Влюбленных просто переполняет желание обладать друг другом. Наконец, любовь достигает стадии «природной реализации», и в кровь при оргазме поступает огромное количество окситоцина. Когда чувство взаимно, а отношения становятся постоянными, оба влюбленных все время подпитываются эндорфинами – это природные гормоны, напоминающие по действию легкие наркотики. Любовь кружит голову, не видишь ничего вокруг, душа переполнена ощущением счастья. Вот это как раз и есть та стадия, то состояние, которое способно излечить.

Практически все перечисленные гормоны медики уже научились добывать искусственным путем. Но ученые убеждаются, что биохимические процессы любви настолько тонки, что записать их формулу и заставить человека любить, выпив таблетку, невозможно.

Уже доказано, что даже внешний вид объекта поклонения вызывает в организме прилив сил и выделение эндорфинов – гормонов, действие которых близко к обезболивающим средствам. Есть уникальные случаи, когда собственные эндорфины человека позволяли проводить операции вообще без наркоза – настолько сильным было обезболивающее действие любви!

Сейчас во многих американских детских клиниках врачи просят родителей допускать к ребенку объект его первой влюбленности – бой-френда или подружку. Некоторыми исследователями доказано: пришла юная пассия, подержала за руку, поговорила полчаса – и этот сеанс лечения заменяет несколько физиотерапевтических процедур.

Любовь является мощнейшим импульсом к развитию. То, что мы испытываем, когда бываем влюблены, быть может, есть нормальное состояние. «Нет ничего легче, нежели превратить посредственную женщину в женщину исключительную. Достаточно ее полюбить» 
(М. Соважон).
Афоризмы:

( Без любви все – ничто!
( Ум без любви делает человека хитрым.

( Вера без любви делает человека фанатиком.

( Честь без любви делает человека высокомерным.

( Власть без любви делает человека насильником.

( Знание без любви делает человека неуступчивым.

( Правда без любви делает человека критиканом.

( Богатство без любви делает человека жадным.

( Воспитание без любви делает человека двуличным.

( Обязанность без любви делает человека раздражительным.

( Приветливость без любви делает человека лицемерным.

( Справедливость без любви делает человека жестоким.

( Ответственность без любви делает человека бесцеремонным.

Упражнение 3. Враги и союзники любви
Цель: формирование бережного отношения к чувствам.
Инструкция. Объединитесь в четверки и совместно ответьте на следующие вопросы:

( Что способно разрушить любовь?
( Что помогает сохранить и бережно пронести любовь через всю жизнь?
Ведущий. Вопреки распространенным представлениям, любовь – это не результат судьбы или удачи, она не «приходит и уходит», мы создаем ее, и у каждого из нас есть способность ее создать. У каждого из нас есть способность любить и быть любимым, у каждого из нас есть способность создавать отношения, главное в которых – любовь. «Не важно как мы живем сейчас – в одиночестве или пойманными в ловушку несчастливых, выдохшихся отношений, – жизнь может измениться, и именно мы способны ее изменить» (А. Дж. Джексон).
Рефлексия:
( Что нового и полезного вы сегодня приобрели?

( Чего бы вы хотели пожелать всем участникам?

3. ИСКУССТВО БЫТЬ ЖЕНЩИНОЙ 
(ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ГОСТИНАЯ)
Природа сказала женщине: будь прекрас​ной, если 
можешь, мудрой, если хочешь, но благоразумной 
ты должна быть непре​менно.

П. О. Бомарше
Цель занятия: осознание роли женщины – хранительницы любви, гармонии и жизни.
Задачи:

( Развитие самосознания.
( Развитие женственности.
Упражнение 1. Комплименты
Цель: снятие напряжение, создание настроя на совместную работу.

Инструкция. Каждый участник приветствует всех остальных, перебра​сывая мяч с комплиментом, например: «Привет Надя, у тебя сегодня отличная прическа» и т. д.

Ведущий. Сегодня мы с вами поговорим о женщине.

Вопрос:
( Что значит быть женщиной?
Женщина
Ты не только творение Бога, не земли порождение ты.
Созидает тебя мужчина из душевной своей красоты.

Для тебя поэты, о женщина, дорогой соткали наряд,

Золотые нити метафор на одежде твоей горят.

Живописцы твой облик женский обессмертили на холсте

В небывалом еще величье, в удивительной чистоте.

Сколько всяческих благовоний, красок в дар тебе принесли,

Сколько жемчуга из пучины, сколько золота из земли.

Сколько нежных цветов оборвано для тебя в весенние дни,

Сколько истреблено букашек, чтоб окрасить твои ступни.

В этих сари и покрывалах свой застенчивый пряча взгляд,

Сразу ты недоступней стала и таинственнее стократ.

По-иному в огне желаний засияли твои черты.

Существо ты наполовину, полувоображение ты.

Р. Тагор
Ведущий. Женщина в жизни издревле занимала особое, главенствующее место. Она всегда была основной жизненной силой, ибо женщине предназначено продолжать и поддерживать жизнь. Природа вложила в плоть и кровь жен​щины первозданное стремление к созиданию, наделила ее могучим инстинк​том продолжения рода. Черпая силы скорее в глубине чувств, нежели в ин​теллекте, женщина привязывает к себе окружающих самыми прочными узами – любовью, нежностью и кроткой терпеливостью.

Женщины бывают разные
Бывают женщины полезные. Они все время чем-то заняты, как правило, помощью ближним, родственникам, друзьям, коллегам. В хозяйстве такие незаменимы.
Бывают женщины хорошие. Их все время заботит, что о них подумают другие. Они очень хотят нравиться всем и прилагают все усилия, чтобы этого достичь, постоянно пребывают в ожидании по​хвалы.
Бывают женщины работоспособные. Они все время совершают под​виги на «трудовом фронте», несмотря на постоянную усталость.

Бывают женщины экстравагантные. Они все время заняты тем, что производят впечатление, желательно, неизгладимое и на всю жизнь.
Бывают женщины «крутые». Они с пионерским задором конкурируют с мужчинами во всех сферах и своей жизнью доказывают, что и без мужчин обойтись очень даже можно.
Бывают женщины несчастные. В мире несчастных женщин «все мужики – козлы или сволочи», жизнь сложна, а все хорошее кончается плохим.

Женщины бывают разные, но всех их объединяет одно: они отодвинули на второй план себя как Женщину и проявляют себя с разных точек зрения (нужности, правильности, силы, профессионализма, моральных качеств).
Одна из женщин, войдя в комнату, сразу вызывает у присутствующих мужчин желание позаигрывать с ней, поухаживать, обозначиться в ее пространстве: «Вот он я, ты можешь ко мне обра​щаться, я тебя вижу, замечаю».
Другая женщина входит и сразу берет стул сама, не давая шанса мужчинам проявиться. Да и у кавалеров, скорее всего, такого желания по​чему-то не возникнет.
Почему так происходит? Просто первая разрешила себе быть женщиной, а вторая – нет. В мире первой женщины есть сильные мужчины, в мире вто​рой – одни «козлы».
Позволяйте себе быть женщиной!
Женщина в своей жизни выполняет множество ролей: она дочь, се​стра, подруга, жена, мать, любимая, любящая, надежная, единственная, даю​щая жизнь и т. д.

Для того чтобы излучать свет, дарить тепло и заботу окру​жающим, ей самой необходимо быть счастливой и успешной. Для того чтобы творить мир гармоничным, женщина сама должна прибывать в гармонии с ми​ром.
Упражнение 2. Завершите предложение
Цель: осознание своей роли, положения в жизни и самоощущения.

Инструкция. Закончите предложения, написанные на листе. Не раз​мыш​ляйте долго над ответом, а доверьтесь своей интуиции и говорите то, что сразу приходит в голову. Предложения, к которым рекомендуется давать не​сколько вариантов ответа, отмечены звездочками.
Список неоконченных предложений
Попробуйте дать несколько вариантов ответов для предложений, отмечен​ных звездочкой (*):

( Если бы я был птичкой(
( Если бы я был цветком(
( Если бы я был камнем(
( Если бы я был деревом(
( Если бы я был зверем(
( Если бы я был музыкальным инструментом(
( Если бы я был транспортным средством(
( Если бы я был зданием(
( Если бы я был инструментом труда(
( Если бы я был дорогой(
( Если бы я был частью одежды(
( Если бы я был временем года(
( Если бы я был знаменит(*
( Если бы я был изобретателем(*
( Если бы я был совсем другим человеком(*
( Если бы я превратился в человека другого пола(*
( Если бы я был богат(*
( Если бы я был беден(*
( Если бы я был невидимым(*
( Если бы я был(
Ведущий. Благодаря этому упражнению мы увидели, кто находится в гармонии с самим собой и окружающими, а кто не совсем комфортно себя чувствует.
Рефлексия:

( Какие ответы были для вас самыми интересными?

( Какие ответы вас удивили?

Упражнение 3. Женское счастье
Цель: формирование понятия о женском счастье.
Инструкция. Разделитесь на четверки и ответьте совместно на следующие вопросы:

( В чем секрет женского счастья?

( Что делает женщину счастливой?
( Что делает женщину несчастной?
( Каковы причины женских несчастий?

Ведущий. Женское начало символизирует воду: плавность, гибкость, беззаботную текучесть, доверие этому миру, который стремится жить в гармонии с водой.
Секрет счастья женщины в том, что она должна быть настоящей.

Если обобщить образ Настоящей Женщины, получится следующее:

( Она очень хорошо осознает тот факт, что она Женщина, и всегда пом​нит об этом. Она в первую очередь Женщина, а потом уже все остальное.
( Настоящая Женщина никому ничего не доказывает, в первую очередь муж​чинам. Она самодостаточна и не нуждается в том, чтобы воевать за пра​воту.
( Настоящая Женщина не конкурирует с другими женщинами. Она слиш​ком ценит и любит себя – свой возраст, свою внешность, свой ум и ха​рактер. Она умеет восхищаться собой.
( Чтобы ее одобрили, она не обязана быть полезной, зарабатывать много, быть слишком умной, соответствовать чьим-то ожиданиям. Это мужчине надо постоянно что-то делать, а Женщине достаточно просто быть.
( Она любит мужчин и уважает их силу. Она позволяет им проявлять себя. Разговоры на тему «А мой-то козел…» – не ее хобби. Она не будет оскорблять мужское достоинство и пытаться изменить характер мужчины. В крайнем случае, она просто уйдет от него, но воспитывать не станет.
( Она никогда не будет выставлять напоказ и хвастаться своими так назы​вае​мыми «мужскими» навыками: умением водить машину, поднимать штангу, чинить компьютер.
( К своим недостаткам (а у кого их нет?) она относится снисходительно. Она видит их, но не драматизирует.
( Природа женщины – это легкость. Поэтому с ней легко, и она не грузит своими проблемами, даже если они у нее есть.
( Она принимает свою сексуальность и видит себя сексуальной незави​симо от того, есть у нее мужчина в данный момент или нет. Вообще, ее само​оценка мало зависит от текущей ситуации в личной жизни.
Если в женщине есть женственность в полной мере – она может полу​чить от этой жизни все, что пожелает: любовь, крепкий семейный союз, счастье, богатство, славу и т. д. И это все к ней приходит само по себе, просто потому, что она пожелала.
Постарайтесь прочувствовать образ, который я вам сейчас предложу. Обращайте внимание на свои чувства, какие они – приятные, добрые, нра​вятся ли вам.
(Сидит однажды Женственная Женщина у себя дома, смотрит в окошко. И вдруг ей подумалось: «Как мне хочется, чтобы у меня был люби​мый, и у нас был маленький ребенок, чтобы он бегал по нашему цветущему лугу и купался со мной в нашем теплом озере. Всего этого еще нет, но мне очень этого хочется».
Подумала она, помечтала, пожелала этого( А через год у нее уже поя​вились и любимый человек, и ребенок, и свой дом у озера, и луг с цветами и пчелами, и лес, и все остальное, о чем могла помечтать женщина.
Как ей всего этого удалось достичь? Что она для этого делала?
Ничего! Она просто жила как обычная Женственная Женщина. 
А по​том однажды ей просто повезло, ей улыбнулась удача, как, впрочем, и все​гда.
В нашем мире есть такая простая закономерность: если женщина жен​ственная и никогда ничего не делает такого, что противоречит ее женствен​ности, ей везет напропалую. Ей все падает прямо с неба, как будто сам Бог несет ее в своих ладонях.
Но если женщина особо не стремится быть женственной и постоянно занимается делами, противоречащими ее женственности, ей не везет, а удача отворачивается от нее.
Такой женщине все попадается в жизни не то: и мужчина не тот, и дом не тот (или вообще зачастую нет ни мужчины, ни дома). Почему?
Да потому что она сама не та.
Если женщина на самом деле женщиной не является, то как же ей в жизни будет везти «как женщине»? Это невозможно, нелогично.
Быть женщиной – значит создавать лад в своей жизни.
Женственная Женщина однажды проснулась утром, посмот​рела на рас​свет и захотела красоты: «Как мне хочется кра​соты!».
И живя как Женственная Женщина, она однажды решила при​думать кра​сивый дизайн своего нового костюма. Ведь она жи​вет своей Женственной жизнью, – а как может быть иначе, если ей очень хочется жить в красоте?!
Немного проголодавшись к обеду, она придумала самую вкус​ную и са​мую полезную на сегодня пищу. Ведь ей так хочется молодости, сил и энер​гии в своей семье! А все это может дать творческий подход к тому, что ты ешь и что ты пьешь. Как же можно этому противоречить?
А потом, после обеда, хорошенько выспавшись, она захотела гармонии. И, подумав некоторое время, она вдруг поняла, как можно вообще больше никогда ни с кем не ссориться!
«Какая гармония! Какой лад! Теперь я буду всегда стремиться творить его в своей жизни. Ведь как же может женщина про​тиворе-
чить гармо​нии?!»
Итак, ваше женское начало уменьшают и вытесняют следующие каче​ства:

( Излишняя старательность, завышенные требования к себе и своим достижениям. «Ну, посмотрите, посмотрите, я ведь хорошо делаю? Ведь я хорошая, правда?» Так может вести себя женщина любого возраста на кухне, в постели или на рабочем месте. Это происходит, если ей в детстве не удалось доказать требовательным родителям, что она хорошая, любимая и заслуживает похвалы. Она беспрестанно ждет, когда ее оценят. Это отличница-пионерка – женщина, застрявшая в детстве. Ее самооценка зависит только от других.
( Излишняя заботливость. Она приводит к тому, что женщина во всех своих отношениях проявляет себя как мать, и с мужчинами в том числе. И проблема не в том, что это они такие несамостоятельные, а в том, что только такие ей и нужны. «Дорогой, ты пописал на дорожку?» – так говорит своему мужу! Представляете, кем этот бедолага себя чувствует? А она удивляется, почему у них сошла на нет сексуальная жизнь. Так ведь с мамочками не спят. Да, их любят, но совсем другой любовью.
( Излишняя активность. «А давайте поедем на экскурсию( А давайте ремонт начнем прямо сейчас( Вася, позвони родителям…» Это – женщина-ура​ган, стихийное бедствие. Она вовсе не плоха, нет. Но она «забивает собой эфир», отнимая у мужчин пространство для их самореализации. Подсозна​тельно мужчины боятся таких женщин.
( Чрезмерная суетливость, торопливость. «Ой, я ничего не пригото​вила( Что же делать( Я сейчас за продуктами сбегаю( Давайте быстрее, мы опаздываем( Ой, столько дел, столько дел(». Создается ощущение, что количеством своих телодвижений женщина компенсирует тот факт, что она сама по себе недостаточно хороша. И если она перестанет вдруг носиться туда-сюда, все заметят ее несовершенство.
( Излишняя демонстративность поведения или внешнего вида. «Ой, сейчас без загара ну просто никуда( Как тебе моя новая грудь? А это су​мочка из последней коллекции( Чудная, правда?» Как ни странно, женщина от этого тоже не выигрывает. Как-то сами собой возникают во​просы: «А чего это она так упаковалась?», «К чему этот маскарад?», «А без этого тю​нинга в ней что-нибудь интересное есть?».
( Чрезмерная демонстрация своего ума, интеллекта, деловых ка​честв. «И тогда я ему сказала про падение курса валюты и прогноз на сле​дующий финансовый год и про мои стратегические планы( У него аж глаза на лоб полезли. А он-то думал, я дура какая-нибудь(» Может быть, у окружающих и будут лезть глаза на лоб, но вы проявитесь для них как умная и деловая, а не как Женщина.
( Чрезмерная агрессивность. «Ну, я и послала ее куда подальше( Я тоже умею орать». Тут, как говорится, вообще без комментариев.

Можно продолжить этот список «излишеств», которые вытесняют жен​ское начало. Их в современном мире очень много. В результате вас бывает трудно воспринять как Женщину.
Быть Женщиной – это искусство. Родиться женщиной – это еще не зна​чит стать ею. Позвольте себе быть мягкой, плавной, спокой​ной, умиротворенной. Женщина должна ладить со своей женской жизнью.
Делая маленькие шажки на пути к своей мечте, шаг за шагом обретайте возможность быть Женственной Женщиной!
Создайте ясный и четкий план, который не противоречит действитель​ности, и вы всегда будете знать, в какую сторону двигаться, будете действо​вать и достигать поставленной цели.
Где взять этот образ? Его нужно создавать.
Любая женщина, которая будет предпринимать в своей жизни кон​кретные действия и постоянно о них задумываться, найдет свой путь и обретет умение жить в ладу со своей Женственностью.
Просмотр видеоролика «Твори свою жизнь, как танец».

Упражнение 4. Круг пожеланий
Цель: создание доброжелательной атмосферы, рефлексия взаимоотно​шений.

Ведущий. Подумайте, пожалуйста, что вам хотелось бы пожелать присутст​вующим. А теперь каждый пусть выскажет свое мнение.

Все в ваших руках!

Создавайте и реализуйте свой женственный образ!

Творите свою жизнь легко, как танец, и будьте счастливы!

Рефлексия:
( Охарактеризуйте нашу сегодняшнюю встречу.
( Что полезного вы получили благодаря нашей беседе?

4. БЛИЗОСТЬ ДО БРАКА (ДИСКУССИЯ)
Страсти! Это ветры, надувающие
паруса корабля, они его иногда топят,

но без них он не может плавать.
Воль​тер
Цель занятия: формирование установки на целомудренность до брака.

Упражнение 1. Настроение
Цель: снятие напряжения, создание настроя на совместную работу.
Инструкция. Расскажите о своем настроении, используя метеорологические термины (например, солнечно, сухо, ветрено, облачно, дождливо и т. д.).
Вопрос:
( Что побуждает к добрачным интимным отношениям?

Ведущий. Среди моти​вов вступления в добрачные интимные отношения, как показы​вают опросы психологов, в студенческой среде на первом месте – любовь, но есть и другие: получить удовольствие, при​ятно провести время, из любопыт​ства, с целью самоутверждения, из-за того, что это считается модным, совре​менным.

Вопрос:
( К каким негативным последствиям приводят добрачные интимные отношения?

Ведущий. Опасность таких связей медики и психологи видят в сле​дующем:

( абортах;
( венерических заболеваниях;
( пси​хических травмах;
( вне​брачных детях;
( дальнейшем моральном падении.

Некоторые зачинают ребенка в нетрезвом состоянии, или принимают нарко​тики, или заражены венери​ческими болезнями.
Что касается психи​ческих травм, то спектр их очень широк: от утраты са​моуважения до попыток самоубийства, когда партнер бросает девушку, по​скольку их случайная связь не основана на чувстве любви и не предпо​лагает создание семьи. О судьбе детей, рожденных во внебрачном сожительстве, мы сейчас не будем говорить подробно. Понятно, что такие дети с младенчества попадают в группу риска и, как правило, пополняют ряды социальных сирот. Скажем несколько слов об опасно​сти морального падения девушек, ведущих половую жизнь вне брака. Независимо от того, есть у них какое-то представле​ние о нравственных нормах или нет, на смену первой связи, как правило, ко​роткой, приходит вторая и т. д.
Вопрос:
( Какие доводы в пользу добрачных интимных отношений вы можете привести?

Ведущий. Доводы в пользу добрачных интимных связей их сто​ронники обычно приводят следующие:
( половое влечение заложено в нас природой, подавлять его противоесте​ственно;
( сексуаль​ная жизнь необходима с точки зрения психической гигиены, а воздержание вредит здоровью;
( опыт интимных отношений до брака позволяет впоследствии избежать ошибок в выборе супруга и достичь гармонии в браке.

Попробуем разобраться, насколько это верно. С тем, что половой ин​стинкт естественен, спорить никто не станет. Однако бесспорно и другое: об​щий уровень культуры человека определяется тем, в какой мере он контроли​рует свои влечения – именно этим мы и отличаемся от животных. Дело в том, что любое влечение мо​жет целиком подчинить себе человека, его поведение и мышление. Мы становимся заложни​ками своей потребности, страдаем, когда не можем ее удовлетворить, или испытываем опус​тошение, когда пресытимся. Ак​тивность мысли может превратить естественную потребность в неуправляемую страсть, которая рушит наши жизненные планы. Думая, что свободны, мы на самом деле рабски служим своим желаниям. Контролировать свои же​лания – вовсе не то же, что подавлять их. Чем сильнее мы подавляем какую-то потреб​ность, тем больше ее энергия. Подавленные желания рано или поздно оборачи​ваются неврозами и навязчивыми состояниями (что и используют в качестве аргумента сторонники свободных добрачных отношений). Но если человек соз​нательно ставит задачу научиться управлять своими инстинктами, у него выра​батывается навык самоконтроля.
Что касается утверждения, будто воздержание вредно для физи​ческого здоровья, то это не что иное, как миф. Слышали ли вы, чтобы кто-нибудь умер от от​сутствия половых отношений, как умирают от голода или жажды? Наоборот, мы знаем при​меры того, как целомудренная жизнь высвобождала духовную и интеллектуальную энергию у мужчин и женщин, которые направляли ее на благо людям.
Теперь несколько слов о преиму​ществах целомудрия до брака.
Кон​тролируемое половое влечение – мощный источник жиз​ненной энергии, кото​рую можно и нужно направить на то, что обеспечит вам успешное бу​дущее, на самосовершенствование: обучение, повышение культурного уровня, занятия спортом, помощь близким, общение с друзьями, познавательные поездки и т. д. Хорошо, если всем этим вы будете заниматься с человеком, которого надеетесь видеть в будущем своим супругом (супругой), у вас появятся общие интересы, увлечения, вы лучше узнаете харак​теры друг друга, попробуете их на совмес​тимость, научитесь заботиться о своем друге и обе​регать его от своих эгоисти​ческих желаний. Если, любя взаимно, вы сумеете сохранить чис​тоту до брака, это возвысит вас в глазах друг друга. Кроме половой близости, нам дано такое чудо, как нежность. В добрачных отношениях она играет очень большую роль, потому что ее можно проявлять в любой момент и в самых разнообразных формах, даже когда вы воздер​живаетесь от интимной близости. Нежность не​обыкновенно обогащает нашу эмоциональную сферу, делает чувства возвы​шенными, тонкими, красивыми, учит угадывать каждое движе​ние души люби​мого человека. В браке это выльется в более гармоничный союз, чем если бы вы начали знакомство друг с другом в постели. Первый опыт половой близости двух людей обладает уникальной ценностью – такого мгновения у вас больше не будет никогда. Осо​бенно это важно для женщины. В этот момент любящие люди дарят, открывают себя друг другу целиком. Прежний сексуальный опыт лишает это событие его высокой значимости.
Целомудрие – не просто способ избежать дурной болезни, а прочная нрав​ственная основа благополучного брака. Конечно, крепость его зависит от двоих. У мужчины, имев​шего бес​порядочные связи до брака, неминуемо падает уважение к женщине как таковой, и даже если его жена чиста, он невольно бу​дет считать ее орудием наслаждения, предметом, кото​рым он вправе владеть. Конфликты в такой семье неизбежны. Так что лучший способ избе​жать неудачи – владеть не другим человеком, а собой.
Рефлексия:

( Изменилось ли ваше отношение к обсуждаемым вопросам?

( Сделали ли вы для себя какой-то вывод?

5. САМАЯ КРАСИВАЯ ЖЕНЩИНА – ЖЕНЩИНА 
С РЕБЕНКОМ НА РУКАХ (ДИСПУТ)
Боритесь за признание права родиться каждому человеку. 
Не пасуйте перед трудностями, противостоянием или 
неудачами, которые могут встретиться на этом пути. 
Здесь речь идет о человеке, и нельзя в этой ситуации 
быть равнодушным и безучастным.
Иоанн Павел ІІ
Цель занятия: формирование ответственного поведения и профилактика абортов.
Ведущий. Аборт – это не экономическая, не материальная проблема, это проблема выбора, вопрос соотношения долга, ответствен-
ности и человеческого эгоизма.

Вопрос:
( Что может быть ценнее, дороже дара жизни?
Ведущий. Жизнь начинается с первой клетки. Если еще несколько лет назад были споры о начале человеческой жизни, то современная медицина позволила прийти к единому мнению – жизнь человека начинается с первой клеточки.

Первая клетка – зигота – содержит 46 человеческих хромосом, имеет генотип человека. Она жива, развивается, растет, делится. В ней одновременно совершаются тысячи химических реакций. Она содержит гораздо больше информации, чем в любом космическом центре. Это самая сложная клетка во всей Вселенной. В ней содержится информация о будущем развитии ребенка – пол, тип нервной системы, цвет волос, глаз, отпечатки пальцев, склонность к заболеваниям и многое другое. Это неповторимая человеческая личность, которой никогда не было и больше не будет. Вероятность такого же сочетания генов практически невозможна. А если была бы и возможна, то все равно это были бы разные люди – у них разные души. Близнецы хотя и похожи, но каждый из них – особенная личность, и у них не одна, а две души.

Непосвященный человек может подумать: «Если пока нет ни рук, ни ног, ни головы, то какой же это человек?» Но современная наука неоспоримо доказала, что человеческая жизнь начинается с момента оплодотворения.

Показ видеофильма «Этапы внутриутробного развития ребенка».
Вопрос:
( Опасен ли аборт?

Ведущий. Врачи и палачи – это несовместимо. Врач, доктор – эти слова чаще всего у нас ассоциируются с понятием «жизнь». И это естественно. Именно к врачу идем мы за помощью, когда заболеем, у него ищем спасения. Но, увы, извечная борьба добра и зла, света и тьмы вносит свои недобрые коррективы. Так, самая гуманная изначально профессия врача сейчас таковой является не всегда: руки некоторых медиков омыты кровью нерожденных младенцев.
Можно найти тысячу причин, оправдывающих детоубийственные операции гинекологов. Дескать, не наша вина в том, а наша беда – аборт разрешен законодательством. Но давайте вспомним, что когда-то в нашем государстве одобрялись массовые репрессии.
Аборт во все времена в России считался убийством и сурово наказывался. И только в 1920 г. Коммунистическая партия впервые в мире легализовала аборт. Это было сделано с целью разрушения традиционной семьи и религии. В дальнейшем это чудовищное варварство распространилось во многих странах.
Позиция христианской церкви в этом вопросе однозначна: аборт – тяжкий смертный грех, нарушение Божьей заповеди «Не убий!».
Немного статистики. В СССР в 20-е гг. ХХ в. был принят закон об искусственном прерывании беременности, разрешающий аборт под покровительством государства и на государственные средства.

Из всех работающих гинекологов половина делают только аборты.

Общеизвестно, что с 1993 г. население нашей республики начало вымирать – смертность значительно опережает рождаемость. По подсчетам ученых через 50 лет в мире может не остаться ни одного белоруса. Однако в Беларуси из троих зачатых детей двоих убивают во время аборта.

Вопрос:
( Как вы относитесь к мнению: «Зачем плодить нищету? Я ничего не смогу дать ребенку»?
Ведущий. Очень часто можно услышать: «Сегодня очень тяжелая жизнь. Знаете, сколько стоят памперсы?! Что я смогу дать ребенку? Чем плодить нищету, лучше ему не рождаться…»

Если бы детей рожали только богатые семьи, самыми многодетными были бы западные страны, такие как Дания, Швеция. В России делают 3,5 млн абортов в год (официальная статистика), а в США, где можно безбедно жить на пособие, – 1,5 млн абортов. Довод, который обычно приводят американцы для оправдания аборта, – это тоже экономические трудности.

Проблема аборта – это не экономическая, не материальная проблема, это вопрос выбора, вопрос соотношения долга, ответственности и человеческого эгоизма. В случае аборта эгоизм берет верх.

Если мы оправдываем убийство неродившегося ребенка трудностью его содержания, тогда следующим шагом для нас может стать оправдание уничтожения стариков, инвалидов, душевнобольных. Это та программа, с которой начались преступления Гитлера: сначала он уничтожал евреев, цыган, коммунистов, а потом наступила очередь славян(
Рождение детей подразумевает не только расходы на их воспитание. Дети, как и все мы, ценны сами по себе, независимо от того, что они могут дать кому-то. Общество и человек должны думать о своем будущем. Если сегодня не будут рождаться дети, то для чего мы живем? В конце концов, кто будет помогать нам, когда мы состаримся? Не будут ли наши дети убивать нас завтра, когда мы станем старыми и слабыми?

Вопрос:
( Только ли аборт может убить ребенка?

О пьянстве и наркомании
Надя сидела за столом и что-то писала. Заплаканные глаза терла кулаком, словно ребенок, который провинился и сейчас наказан. Да и внешне она походила на ребенка – невысокого росточка, щупленькая, с остриженной наголо головой и шморгающим носом. Увидев меня, спрятала исписанный лист. Почувствовав сопереживание, сказала: «Я пишу письмо Алеше, попробую, может стихами получится. Постараюсь для сыночка, ему ведь на небе будет приятно». Надин сын погиб во время пожара, когда одурманенная наркотиками и алкоголем мать не смогла вытащить Алешу из огня.

Назавтра отдала написанное.

Позднее раскаяние

О как была я не права:

Ведь я лгала тебе, лгала.

Пила, гуляла и курила,

А про тебя, сынок, забыла.

Забыла то, что я же мать,

Должна обязанности знать:

Тебя смотреть, чтоб крепким рос,

Меня ж увлек другой вопрос –

Залить глаза дороже было

И вот поэтому сгубила,
Сыночек, дорогой, тебя!

Я так сейчас, родной, страдаю,
Что нету рядышком тебя,
Молюсь я Богу и рыдаю:

Прости, Алешенька, меня!
Вопрос:
( Как вы считаете, судьба сироты лучше, чем смерть?

Ведущий. Хочу привести вам следующий пример.
Сергею Швачкину 36 лет. Он живет в Жодино, работает на БелАЗе грузчиком. Родителей своих он не помнит, точнее, даже не знает. Он из тех, о ком говорят «отказной ребенок». Родился в Азербайджане, в городе Баку. Помнит себя уже в детском доме. Очень часто с теплотой вспоминает своих воспитателей, учителей, директора. Благодарен всем им за помощь, заботу и нежность.

Его обращение к женщинам: «Добрые, славные девушки и женщины! Вам Бог доверил главную миссию на Земле – быть матерью. Несите же ее достойно. Ведь это такая ответственность! Не убивайте своих детей в абортах. Дайте им возможность увидеть этот мир и полюбить свою маму. Я не знаю своей мамы, но я люблю ее и благодарен ей за самое дорогое, что только может быть на свете, – жизнь. Боже! Какое счастье, что она не убила меня в аборте! Помните, для ребенка всегда лучше быть сиротой, чем умереть нерожденным!»

Вопрос:
( Имеет ли право женщина делать аборт, если ее изнасиловали?

Послание матери Терезы

Мы должны помнить, что любовь начинается дома и что будущее человечества рождается в семье. Любовь и мир начинаются от любви к детям.

Мы боремся с абортами при помощи усыновления, заботясь о матери и усыновлении ее ребенка. Мы спасли тысячи жизней. Обращаемся к клиникам, больницам, полиции: «Пожалуйста, не убивайте детей – мы их возьмем».

Вопрос:
( Вы «за» или «против» абортов?

Ведущий. Во всем мире не утихают споры о том, имеют ли женщины право делать аборты.

«Это узаконенное детоубийство!» – кричат одни. «Женщина имеет право самостоятельно решать такие вопросы! Это ее личный выбор!» – не отстают от них другие. По всей видимости, к единому мнению нам не прийти никогда. Потому что представители обеих сторон приводят массу доводов в пользу своей точки зрения.

Так, «противники детоубийства» говорят, что на тех сроках беременности, на которых проводят аборты, ребенок уже не просто живая клетка в организме женщины, а самый настоящий человек. А люди религиозные тут же добавляют, что у эмбрионов уже есть душа, а значит, их убийство – это преступление перед Богом, давшим эту бессмертную душу.

У «борцов за самоопределение» доводы тоже не менее серьезные. Они считают, что зачастую аборты могут стать единственным средством решения многих проблем. Это относится, например, к тем случаям, когда женщина забеременела в результате изнасилования; когда отец ребенка отказался от своего нерожденного чада, а у мамы нет средств для того, чтобы его содержать, или если беременность представляет угрозу для жизни женщины.

Для того чтобы привести полностью аргументы обеих сторон, понадобилось бы написать несколько книг. Но девушка может сделать для себя из всего этого один вывод: ребенок – это ответственность на всю жизнь, поэтому нужно избегать нежелательной беременности, воздерживаться от секса до «серьезных отношений» или предохраняться!

Демонстрация видеоролика «Аборт».
Не губи!

Я такой же, как все,

Как бутончик в росе.

Я хотел расцвести

И по жизни идти.

Мама, мама,

Зачем ты меня сорвала?

Мама, мама,

Зачем мою жизнь отняла?

Я просил: не губи!

Я молил: полюби!

Только слышал в ответ:

– Нет! Нет! Нет!

Расцветают сады
И приносят плоды,
Неужели бы мне

Не хватило еды?

Неужели бы мне

Не хватило воды?!
Как красиво поют

По весне соловьи(
Неужели бы мне

Не хватило любви?

Хорошо бы родиться

У птиц и зверей,

Ведь ни звери, ни птицы

Не губят детей(
Я бы зайчиком серым

Скакал по лугам
Или лебедем белым

Взлетал к облакам(
Л. Курылева

Голос нерожденного ребенка

Мама, позволь мне жить( Ты – моя единственная мама. Я люблю тебя с самого начала, потому что живу в тебе. В нас течет одна и та же кровь. Я слышу каждый стук твоего сердца. Я радуюсь, когда ты радуешься, и грущу, когда ты грустишь. Чувствую твои боль, страх, и на меня влияют все твои огорчения.

Ты думаешь, что я помешаю тебе в твоей карьере и свободе, и как можно быстрее хочешь избавиться от меня, еще не рожденного, а по словам врачей – сгустка крови. Но я говорю тебе, что я живу. Попроси врачей, чтобы включили аппарат УЗИ, ​– тогда увидишь, кто говорит правду. Не слушай никого, кроме меня. Врачи не знают или не хотят знать, какой будет твоя жизнь после того, как ты избавишься от меня. Я так тебя жалею, моя мама. Ты надеешься, что найдешь счастье в своей жизненной карьере, но спокойствия, которое ты утратишь, никто и ничто тебе не вернет. Ты говоришь, что нет условий для того, чтобы воспитывать меня. Я понимаю это и не прошу о многом. Ты, наверное, знаешь, что есть организации, которые помогают таким, как я. Есть также люди, которые хотят иметь детей, и они примут меня. Не убивай меня! Я должен жить, пусть не с тобой, но ради тебя.

Когда ты будешь одинока, всеми покинута и несчастна, я тебя найду, позабочусь о тебе, прижму к сердцу. Согласись только послушать. Я знаю, ты меня не запланировала. Но именно ты мне была дана, я тебя полюбил, потому что человек имеет только одну единственную маму.

Позволь мне жить, и ты никогда не будешь об этом жалеть(
Рефлексия:

( Изменилось ли ваше отношение к абортам?

( Сделали ли вы для себя какой-то вывод?

6. ГРАЖДАНСКИЙ БРАК: «ЗА» ИЛИ «ПРОТИВ» 
(ДИСПУТ)
Цель занятия: сформировать у студентов понятие о гражданском браке.

Упражнение 1. «Меня зовут … Я люблю себя за то, что …»
Цель: знакомство и создание рабочей атмосферы.
Ведущий. Начнем с того, что в нашем законодательстве не существует такого поня​тия, как «гражданский брак».
Вопрос:
( Что, по вашему мнению, обозначают термином «гражданский брак»?

Ведущий. Этим словосочетанием мы привыкли обозначать неоформленное сожи​тельство мужчины и женщины, не накладывающее на них никаких правовых обязательств. Нынешняя ситуация существенно отличается от той, которая су​ществовала еще в начале прошлого века, когда под гражданским браком пони​малось несколько иное явление.
Само понятие «гражданский брак» возникло еще в ХVII в. в Голландии, когда жених и невеста представляли разные вероисповедания и поэтому не могли обвенчаться, их брак регистрировался только в органах государственной власти. Подобные браки осуждались общественностью, однако продолжали за​ключаться. В Советской России гражданский брак появился с подачи больше​виков, которые, заявив, что Бога нет, автоматически «отменили» традицион​ное венчание. Интересно, что в советской книге регистрации браков 20-х гг. ХХ в. присутствовала следующая надпись: «Эта подпись не возлагает никакой ответственности ни на одну из сторон и может быть аннулирована по желанию каждой из них».
Когда-то под термином «гражданский брак» подразумевали семейные от​ношения, не освященные таинством венчания. Сегодня определение распро​странилось на семейные союзы, не признанные не только церковью, но и госу​дарством. В таких семьях мужа и жену связывают исключительно любовь и устный договор. Так ли уж важны в данном случае юридические формально​сти? Союз считают гражданским браком, если пара живет на одной территории и ведет общее хозяйство в течение месяца.
Как и в любом явлении, в гражданском браке есть свои плюсы и минусы. При этом преимущества здесь весьма относительны, в отличие от недостатков, которые носят реальный юридический характер.

Вопросы:
( Какие плюсы гражданского брака вы можете вы​делить?
( Можете ли вы привести примеры из жизни, когда гра​жданский брак приносил пользу?

Ведущий. Итак, плюсы:

( Расставание не требует судебного процесса и разделения имущества. Все происходит довольно быстро, без лишней волокиты и траты времени.
( Нет необходимости менять фамилию, а вместе с ней и паспорт, диплом об образовании, водительские права (для женщины).
( Не обязательно знакомиться со всеми родственниками партнера и пы​таться им понравиться.
( Сохраняется официальный статус холостого человека.
( Такой брак – это генеральная репетиция.
В каких случаях гражданский брак – благо? Самый распространенный ва​риант – неофициальный союз как репетиция семейных отношений. Вы позна​комились с потрясающим человеком – не тянуть же его сразу в загс! Не​плохо какое-то время пожить вместе, выяснить, сможете ли вы терпеть, скажем, его храп, а он – вашу привычку по вечерам лежать полтора часа в ванной. Взаим​ные влюбленность и сексуальное влечение еще не гарантируют бытовую со​вместимость. Вполне вероятно, что бытовые привычки окажутся столь разными, что легче будет расстаться, чем обрекать себя на семейную жизнь.
Гражданский брак может быть временной формой личной жизни. Такие отношения очень редко переходят в стабильно семейные – они изначально соз​даются именно как временные, и партнер для них подбирается совсем по дру​гим критериям, чем для семьи. Например, сту​дентка на период учебы может выбрать в близкие друзья отличника или ру​баху-парня, самого веселого и ком​панейского. Понятно, что в мужья надо ис​кать не столько интеллектуала или балагура, сколько просто внимательного, любящего, ласкового, надежного че​ловека.
Гражданский брак иногда выби​рают люди с уже состоявшейся биогра​фией, для которых смена семейного ста​туса связана с ломкой привычного об​раза. Американская певица Мадонна каж​дые полгода появляется в обществе с новым бой-френдом. Для эпатажной певицы, к тому же миллионерши, это вполне нормально. Ведь замужество по​требовало бы от нее кардинальной смены имиджа, и неизвестно, как бы это отразилось на бизнесе.

В гражданских браках есть свои пси​хологические преимущества.
Союзы, не отягощенные штампом в паспорте, не отягощены и социаль​ными стереотипами по поводу семейной жизни, в соответствии с которыми жен​щина обязательно должна быть домохозяйкой, а мужчина – добытчиком, бюджет дол​жен быть общим, ни шагу «налево», нужно понравиться всем родственникам супруга. Граждан​ский брак максимально открыт экспериментам и творчеству, муж и жена легко соглашаются на иные роли: она – добытчик, он – домохозяйка. В официальном браке, наоборот, люди склонны воспринимать «вторую поло​вину» как свою собственность. Как говорил американец Амброз Бирс, «в браке нередко на смену искренности приходит дипломатия, на смену доверию – ма​нипуляция, а чувства заменяются привычкой». Как же вычислить то время, ко​гда граждан​ский брак должен уступить место законному? На Западе этот момент оп​ределяют легко: супруги официально регистрируются, когда ре​шают завести ребенка.
Вопросы:
( Какие отрицательные стороны гражданского брака вы можете вы​делить?
( Можете ли вы привести примеры?

Ведущий. Итак, минусы:
( В случае смерти одного из супругов другой не будет иметь права на на​следование его имущества, так как по закону все отходит ближайшим родст​венникам, которыми не являются гражданский муж или жена.
( При гражданском разводе не существует понятия «совместно нажитое иму​щество», каждый из партнеров остается при своем, особенно в том случае, если у пары не было общего бюджета.
( Если в гражданском браке был рожден ребенок, фамилия отца может быть записана в соответствующую графу только с согласия матери, и это за​креп​лено законодательно семейным кодексом.
( Гражданская семья, в отличие от официально оформленной, не имеет права на льготный кредит, семейные скидки и пособия.
( Отсутствие каких-либо твердых гарантий и обязательств. В граждан​ском браке супруги могут полагаться только на порядочность друг друга.
( Существенный недостаток гражданского брака, который носит больше психологический характер, – неодобрение старшего поколения. До​вольно часто против простого сожительства выступают родители мужа или жены (а то и все вместе), которые желают своему ребенку «лучшего будущего и твердой уверенности в завтрашнем дне».
( По статистике, пары, живущие в гражданском браке, ссо​рятся гораздо чаще, чем зарегистрированные супруги. Чаще всего это происходит из-за недоволь​ства женщины своим положением, неуверенности в будущем и, как следствие, нервозности.

Гражданский брак – проблема не столько психологическая, сколько юри​дическая. Такая малость, как «штампик» в паспорте, защищает имущест​венные и прочие права супругов и их детей. Если завтра ваш гражданский муж попадет под машину, вы не сможете оставить себе даже его фотографию: все совместно нажитое имущество отойдет официальным родственникам. С юридической точки зрения гражданский брак – бессмысленный риск. Это все равно, что добираться до рабочего кабинета на пятом этаже по водосточной трубе. Если вы любите человека, вы неизбежно захотите обеспе​чить ему ма​тери-
альную защищенность. Если же вы не хотите вступать в закон​ный брак, то, очевидно, еще не уверены в избраннике на все сто. Может, вам поискать парт​нера получше?
Издержки свободы:
( За свободу, как известно, нужно платить. У людей, состоящих в граж​данском браке, нет ощущения незыблемости своего положения, серьезно​сти отношений. Лишены они и определенного социального статуса. Против такой формы брака обычно активно возражают родители мужа и жены. Так что если хотите ходить к теще на блины, лучше оформите брак с ее дочерью вполне официально.
( Основной враг гражданских браков – общественное мнение, кото​рое считает подобные эксперименты слишком экстравагантными и несерьез​ными. Чтобы сделать политическую карьеру, вам не только придется обзавес​тись официальной женой, но и более строго относиться к своей неформальной лич​ной жизни. Как показывает печальный опыт Клинтона и Скуратова, факт суп​ружеской измены запросто может быть использован вашими врагами как ору​дие шантажа.
( Болезненно реагируют на зыбкий статус родителей и дети, особенно если кто-то во дворе или в школе по этому поводу над ними подшутит. Здесь совет один (если вы ни за что не хотите стать законными мужем и женой): научите ребенка гор​диться тем, что его семья не похожа на другие, так как это не единственная ситуация в его жизни, когда важно ценить свое отличие, а не сходство.
( Гражданские браки становятся злом, когда кто-либо из супругов (как правило, женщина) против воли подчиняется желанию партнера. Она его любит и боится потерять, он же использует ее эмоциональную, сексуальную, возможно, и материальную зави​симость, оставляя себе поле для маневра. Он категорически отказывается же​ниться, она же либо подыгрывает ему, утвер​ждая, что главное – чувства, а не формальности, либо устраивает скандалы, либо страдает тайно. Такое зыбкое положение может длиться годами. Психоло​гически оно очень травматично.
Один исторический пример – история Пабло Пикассо и Франсуазы Жило, од​ной из многочисленных гражданских жен художника. Они познакомились в 1943 г., она – начинающий живописец, он – всемирно известный мастер, к тому же на сорок лет ее старше. Они прожили вместе десять лет, двое де​тей (сын Клод и дочь Палома), казалось, навечно скрепили их союз. И все-таки Франсуаза ушла. Не только потому, что они с Пабло не были обвенчаны – ей надоели его диктаторские замашки, мания величия, бытовой садизм: в гневе он мог потушить сигарету о ее щеку. Надо ли говорить, что ни она, ни дети не по​лучили ни копейки из его миллионов: художник не любил строп-
тивых родст​венников. Через восемь лет после разрыва Франсуаза обратилась к Пикассо с просьбой дать Клоду и Паломе его фамилию. Он выдвинул условие: Франсуаза должна развестись со своим мужем и вступить в законный брак с ним, Пи​кассо. Скрепя сердце, она согласилась. Узнав о ее разводе, Пабло, стремясь мелко до​садить бывшей спутнице, тут же женился на другой своей под​ружке. Взбешен​ная Франсуаза в отместку опубликовала весьма откровенные воспоминания о нем. Таким образом отношения, с самого начала не оформлен​ные юридически, принесли обоим массу неприятностей и страданий.
Вопросы:
( Вы «за» или «против» граждан​ского брака?
( К какой позиции вы больше склоняетесь и почему?

Ведущий. Сегодня гражданских мужа и жену фактически связывают лишь чувства и устная договоренность. Чаще всего такого рода браки образуются с целью лучше узнать своего партнера, прежде чем идти в загс. Обычно инициаторами таких отношений становятся мужчины – они совершенно нормально чувствуют себя в гражданском браке, у них сохраняется ощущение относительной сво​боды, и в то же время рядом находится заботливая любимая и любящая жен​щина. Для большинства женщин подобные отношения, особенно если они длятся не первый год, – довольно большой стресс. Прекрасной половине чело​вечества на подсознательном уровне хочется чувствовать себя защищенной и иметь определенные гарантии относительно своего будущего. Поэтому если женщина ратует за свободные отношения, практически всегда можно быть уве​ренным, что она лукавит.
Жить в гражданском браке или сразу направиться в загс – личное дело каждой пары. Однако принятие решения требует гораздо более тщательного взвешивания всех «за» и «против», нежели может показаться в первый момент. Совместная жизнь – это в любом случае весьма ответственный шаг, вне зави​симости от того, ставится при этом штамп в паспорте или нет.

Рефлексия:

( Что понравилось, а что не понравилось на сегодняшнем занятии?
( Что полезного вынесли из нашей сегодняшней встречи?

7. СТУДЕНЧЕСКАЯ СЕМЬЯ 
(ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ГОСТИНАЯ)
Цель занятия: формирование представления о студенческой семье, ее положительных и отрицательных сторонах.

Упражнение 1. А ты кто?
Цель: знакомство, снятие напряжения.

Инструкция. Участники представляются следующим образом: к имени прибавляют при​лагательное, начинающееся с той же буквы, что и имя, например: «Привет! Я Любозна​тельная Люба, а ты кто?», – при этом обращаются к любому из участников и т. д.
Упражнение 2. Семья
Инструкция. Схематично изобразите семью.
Обсуждение. Расскажите о своем рисунке и объясните, что такое семья.

Ведущий. Брак – это одна жизнь на двоих, и чем больше у супругов точек соприкос​новения, тем счастливее брак.

Функции семьи. Это сферы жизнедеятельности семьи, непосредственно связанные с удовлетворением определенных потребностей ее членов. Оха​рактеризуем личностное и общественное значение важнейших функций семьи в обществе:

( Хозяйственная функция заключается в удовлетворении материальных потребностей семьи.
( Эмоциональная функция реализуется в удовлетворении потребно​стей семьи в симпатии, уважении, признании, эмоциональной поддержке, пси​хологической защите. Эта функция обеспечивает эмоциональную стабилиза​цию членов общества, содействует сохранению их психического здоровья.
( Воспитательная функция состоит в удовлетворении индивидуальных потребностей в отцовстве, материнстве, в воспитании детей и самореализации в детях.
( Функция духовного общения проявляется в удовлетворении потребностей в совместном проведении досуга, взаимном духовном обо​гащении и играет важную роль в духовном развитии членов общества.
( Функция первичного социального контроля обеспечивает выполнение социальных норм членами семьи.
( Сексуально-эротическая функция.

А теперь поговорим непосредственно о студенческой семье. Нередко студенты полагают, что во время обучения в вузе гораздо легче создать семью, особенно женщинам, так как впоследствии их шансы заметно уменьшаются (с увеличением возраста, с изменением места жительства, где контингент мужчин или женщин недостаточно подходящий и т. д.).
Приведу такой пример. На втором курсе института девушка объявила ро​дителям, что выходит замуж. Родители тут же принялись убеждать, что в первую очередь нуж​но окончить институт, а потом выходить замуж. Она вполне могла расписаться и без согласия родителей, но боялась это сделать и решила, что они желают ей только добра, а потом придет время, и все у нее еще будет: семья, муж, дети. И они расстались. Сейчас ей 28 лет. У нее есть квартира, она неплохо зарабатыва​ет, но у нее нет семьи, детей, и она уже не надеется, что это будет.

Вопрос:
( Какие мотивы создания студенческой семьи вы можете выделить?

Ведущий. Студенческая семья создается в результате активного поиска молодыми людьми близкого, дорогого человека, необходимого для счастливой, полноцен​ной жизни. Характер будущего супружества определяется мотивом и причина​ми заключения брачного союза.

Было доказано, что преобладающими мотивами заключения брака у студен​ческой молодежи являются любовь, духовные, этические и эстетические ценно​сти и ожидания.

Вопрос:
( Чем характеризуется студенческая семья и какие отличительные особенности ей присущи?

Ведущий. Студенческая семья – особый вид молодой семьи, в которой супругам не более 28 лет, а стаж семейной жизни не превышает 5 лет.

Специфика студенческого брака заключается и в особенностях деятельно​сти супругов – учебе, временности их социального положения. Окончание уче​бы, распределение на работу, в перспективе любимая работа – это составляющие духовности студенческого брака.

Студенческая семья характеризуется большей стабильностью, чем любая другая молодая семья, так как супруги объединены общими интересами и взгляда​ми, их действия направлены на учебу.

Студенческая семья также характеризуется большей зависимостью от ро​дителей, так как единственный источник доходов – стипендия или, иногда, кое-какой заработок.

Студенческая семья сталкивается с такими же материально-быто-
выми про​блемами, как и любая молодая семья. Особую роль здесь играет жилищ​ный вопрос, так как не все учебные заведения дают возможность получить семей​ные общежития.

Вопрос:
( Какие положительные функции выполняет студенческая семья?
Ведущий. Вступление в брак в студенческие годы положительно влияет на учебную и начальную профессиональную деятельность, повышает от​ветственность и стремление к улучшению качества учебы или выполняемой работы, психологическую уравновешенность, стабилизацию сексуальных отношений.

Сейчас все реже возникает вопрос о том, стоит ли создавать семью в студенческие годы. Опрос экспертов во всех вузах республики (представителей профкомов, ректоратов) дал возможность устано​вить, что большинство из них одобряет студенческие браки. Многие из опро​шенных обзавелись семьей в студенческие годы и считают, что брак в этот пе​риод благотворно влияет на становление личности: заставляет почувствовать ответственность перед семьей, вузом, обществом. У семейных студентов отме​чается более серьезное отношение к учебе и избранной профессии, они осо​бенно ценят самостоятельность в работе, больше ориентированы на достижение успехов в профессиональном труде. Семейное положение благотворно влияет и на ценностные ориентации студента, способствует развитию интеллектуальных и социальных потребностей.

Вопросы:
( Что отрицательного может нести в себе студенческая семейная жизнь?
( Какие проблемы могут омрачить жизнь супругов-студентов?

Ведущий. Отрицательное влияние заключается в возникновении трудностей в со​вмещении семейных обязанностей с учебой и профессиональной деятельностью, в затруднениях в трудоустройстве по окон​чании вуза, возможной психологической нестабильности из-за бытовой неуст​роенности молодой семьи.

Проблемы, характерные для большинства студенческих семей, следующие: низкий де​нежный доход; трудности совмещения учебы и семейных обязательств; трудно​сти, связанные с рождением и воспитанием детей (некому присматривать за ре​бенком во время учебы); небольшие возможности для приработка.

В период брачной адаптации формируются общие представления супругов о браке и семье. Конфликт в молодой семье происходит именно из-за наличия у молодых супругов представлений о семейной жизни, в чем-то противоречащих друг другу.

Одним из главных вопросов, с которыми сталкиваются вступающие в брак студенты, является жилищный вопрос. Хорошо, когда молодые начинают со​вместную жизнь в отдельной квартире, но такое встречается крайне редко. Жи​лищную проблему семейных студентов в определенной мере позволяют решать студенческие общежития.

Студенческая семья живет сегодня в очень трудных материальных услови​ях. Большинство молодых людей в начале своей семейной жизни сталкивается с проблемами, о которых они, возможно, раньше и слышали, но не думали, что им придется их решать. В частности, такой маленький бюджет, каким распола​гает молодая семья, требует особой тщательности ведения хозяйства.

Супружеский конфликт, его причины

Конфликт, как правило, порождается не одной, а комплексом причин, среди которых весьма условно можно выделить основную. По основной причине можно выделить группы семейных конфликтов, возникающих в результате:

( стремления одного или обоих супругов реализовать в браке прежде всего личные потребности (эгоизм);

( сильно развитых материальных потребностей у одного или обоих супругов;

( неудовлетворенной потребности в самоутверждении;

( наличия у одного или обоих супругов завышенной самооценки;

( несовпадения представлений супругов о содержании ролей мужа, жены, отца, матери, главы семьи;

( неумения супругов общаться друг с другом, с родственниками, друзьями и знакомыми, коллегами по работе;

( неумения супругов разобраться в причинах, вызывающих нежелательное поведение одного из них, в результате чего возникает взаимное непонимание;

( нежелания одного из супругов участвовать в ведении домашнего хозяйства;

( нежелания одного из супругов заниматься воспитанием детей или несовпадения взглядов на методы их воспитания;

( разницы в типах темперамента супругов и неумения учитывать тип тем​перамента в процессе взаимодействия.

Определяющее влияние на частоту, характер и другие характеристики конфликтов оказывает и степень удовлетворенности жены-студентки распреде​лением работы по дому и обязанностей по уходу за ребенком.

На конфликт в студенческой семье существенным образом влияет также неудовлетворенность супругов проведением досуга, который имеет ценность в молодежной среде. Создание семьи предполагает возникновение новых обязан​ностей, а значит, уменьшение свободного времени. Содержание досуга также становится другим.

На конфликты влияет и степень единства взглядов, установок супругов на то, как должна быть организована семья. Следует также отметить, что, как прави​ло, жены-студентки считают взаимную любовь в браке обязательной. Мужья-студенты не отличаются таким единодушием.

У семейных студентов, которые уже имеют детей, одним из главных во​просов является: «Где и с кем оставить ребенка во время занятий?».

Другой основной проблемой является нехватка свободного времени.

Отмечается, что с появлением ребенка супруги меньше времени уделяют друг другу, у большинства семей нет времени для частых встреч и общения с друзьями.

Упражнение 3. Основы семейного счастья
Цель: осознание основ семейного счастья.
Ведущий. Давайте представим сильно обветшавший старый дом. Штукатурка обсыпается, крыша прохудилась, и даже двор уже давно не убирали. Этот дом явно не раз переносил непогоду, и его уже давно не касалась хозяйская рука. Получается, его остается только снести? Вовсе нет. Если у дома прочный фундамент, крепкие опоры, то его вполне можно привести в поря​док.

Предлагаю вам поделиться на подгруппы по четыре человека и совместно составить свод правил для супругов, гарантирующих счастливую семейную жизнь.
Обсуждение. Каждая подгруппа озвучивает правила, гарантирующие счастье в семейной жизни. 

Ведущий. Сохранение взаимной любви супругов в браке считается основой ус​пешного функционирования семьи. На основе сильной, положительно окра​шенной эмоциональной связи супругов осуществляется преодоление всех труд​ностей сложного периода адаптации. Ни материально-бытовые условия, ни возможность продолжать учебу без дополнительных трудностей, возникающих с созданием семьи, не влияют на удовлетворенность браком так сильно, как ха​рактер и сила чувств молодых супругов-студентов.

Существует связь между сохранением чувства любви в браке и характером использования свободного времени: справедливое распределение домашних обязанностей между супругами позволяет увеличить время досуга семейной пары.

Большое значение для сохранения и укрепления чувств молодых супругов имеет положительно окрашенное общение. Общение – необходимое условие для полнокровной, внутренне богатой и эмоционально насыщенной жизни.

Большой стимул для долгой жизни – хорошая дружная семья. Замече​но, что семейные люди живут дольше, чем холостые и вдовые. Семья организу​ет и нормализует жизнь человека.

Именно семья является наилучшей средой для развития и со​вершенствования человека.

За семью, семейное счастье нужно бороться непрестанно и не​преложно.

Счастью этому нужно учиться, учиться самым серьезным об​разом, так, как учишься какому-либо делу, которому решил посвятить всю свою жизнь.

Рефлексия:

( Понравилась ли вам наша встреча?
( Что нового и полезного вы сегодня узнали?

Ведущий. Счастья вам в семейной жизни!
8. МОЯ СЕМЬЯ (ТРЕНИНГОВОЕ ЗАНЯТИЕ)
Цель занятия: формирование ответственности за создание будущей семьи и ее благополучие.

Упражнение 1. «Расскажи о своей семье»
Ведущий заранее готовит схему семейных отношений, где указывает возможные семейные связи. Затем он просит присутствующих составить свою полную карту семьи. Эту карту можно затем обсудить дома с родителями.

Упражнение 2. Мама и папа
Ведущий делит присутствующих на несколько групп. Группам дается задание: представить вечер в семье. Затем все вместе подводят итог разговора об обязанностях в семье, которые есть у каждого члена семьи.

Упражнение 3. Дом

Каждому из присутствующих предлагается «построить» себе дом и рассказать о нем другим. Для «строительства» дома можно использовать все предметы, находящиеся в комнате, картон, цветную бумагу. Затем можно задать следующие вопросы:

( Удобно ли тебе жить в таком доме?

( Где ты разместишь приехавших к тебе гостей?

( Кто будет жить в этом доме, кроме тебя?
Упражнение 4. Фотография семьи

В группе выбирается один фотограф, задача которого – сделать семейное фото. Он выбирает, кто будет главой семьи, бабушками, дедушками, детьми, родственниками и т. д. Он размещает их на предполагаемой фотографии и фотографирует. Фотографом может быть любой участник игры.

Упражнение 5. Коллаж
Присутствующим предлагается из старых журналов и книг сделать коллаж на тему «Моя семья» или «Дружная семья». По завершении работы каждый рассказывает о своем коллаже.
Азбука мудрости
Звучит музыка, и читается текст «Рассуждения о семье», присутствующим предлагается изобразить на рисунке то, что навеяли слова и музыка.

Рассуждения о семье
Что такое душа? Как поймать ту неуловимую высшую суть, что живет в каждом? Может быть, душа – это цветок дивной красоты, божественный огонек духа или небесный кораблик? А может быть, это дерево жизни?

Две души, мужская и женская, два драгоценных дерева жизни, они приблизились, но еще не познали друг друга. Каждая полна своим светом, своей неповторимой красотой. Ветви двух деревьев сплетаются, все глубже проникая друг в друга. Ибо цель их встречи – познание сути другого, чтобы стать единым целым, стать семьей. В чем же предназначение семьи?
Вокруг ветвей двух деревьев жизни виднеется слабый золотой круг – это свет будущей новой души, их будущий ребенок. Пока он едва заметен, но этот свет – смысл и продолжение их встречи. Когда две души сливаются в одну, появляется новое пышное и прекрасное дерево семьи. Каждая душа не потеряла свой свет, свою удивительную и неповторимую суть, но обе вместе они стали единым деревом, ибо в истинном супружестве муж и жена обладают вечным единством.
Рождение нового человека. Загорелось маленькое солнышко в гнезде семьи, сплетенном ветвями двух душ. Обе они с бесконечной нежностью и заботой обнимают и баюкают этот огонек новой души.

Растет новый человек, новое деревце жизни. Золотистым и теплым будет это деревце, если мать и отец зажгут вокруг него свет своей любви и заботы.

Оба родителя склонились к новому деревцу ветвями. Бережно и нежно обнимают они его, и золотистый свет их любви наполняет ветви и корни новой души, становясь ее светом.

Вырастает человек – и словно солнечное дерево поднялось между родителями. А они постарели, утратили свою пышность. Совсем мало ветвей осталось у материнского дерева. Они сгорели в жертвенной любви. И свет этого огня наполнил ветви и корни нового дерева, зажег вокруг него яркий круг духа.
Все меньше ветвей и корней остается у души родителей. Выполнили они свое земное предназначение, и улетают их души в иной мир. Божественный вихрь света поднимает и уносит их в небеса.

Но на земле остается новое дерево жизни, выращенное силой их единства и любви. Прощаясь, оно нежно обнимает их своими ветвями. И в это последнее земное мгновение сверху их поддерживает свет небес, а снизу – свет зажженной ими души.
Рефлексия упражнения.

Рефлексия занятия:

( Что понравилось, а что не понравилось на сегодняшнем занятии?
( Каковы ваши пожелания и предложения?
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1

Бланк ответов к упражнению «Реальные и идеальные»

	Идеальный мужчина


	Реальный мужчина

	Идеальная женщина


	Реальная женщина


Приложение 2

Бланк ответов к упражнению «Чего хотят мужчины и женщины»

	Чего хотят мужчины?


	Чего хотят женщины?



	Что мужчина может дать женщине?


	Что женщина может дать мужчине?


Приложение 3

Высказывания знаменитых людей о любви

Тот, кто любит по-настоящему какого-то одного человека, любит весь мир (Э. Фромм).
Любовь не лежит на дороге, как камень; ее надо сотворить, как хлеб; ее надо все время творить заново и воссоздавать (У. Ле Гуин).
Любовь – это стремление к бессмертному (Платон).

Никакая земная музыка не может сравниться по сладости своей с биением любящего сердца (Бичер).
Есть два пути избавить вас от страдания: быстрая смерть и продолжительная любовь (Ф. Ницше).

Любовь – это встреча навсегда (В. Кротов).

Всегда любите друг друга всей душой. В мире нет почти ничего, кроме любви (В. Гюго).
Масштаб личности человека определяется количеством любви, которую он может удержать в своей душе (С. Н. Лазарев).
Любовь видит человека таким, каким его предполагал при создании Бог (Ф. Хаттинберг).
Любовь смотрит сквозь очки, превращающие медь в золото, бедность – в богатство, а слезы – в жемчужины (испанская пословица).
Когда приходит любовь, душа наполняется неземным блаженством. А знаешь, почему? Знаешь, отчего это ощущение огромного счастья? Только оттого, что мы воображаем, будто пришел конец одиночеству (Ги де Мопассан).
Любовь – наиболее полное и наиболее благородное из всех отношений и включает в себя самое лучшее из всех остальных отношений: уважение, восхищение, страстность, дружбу и интимность (Э. Берн).
Только любовь создает прочное и живое, а гордость бесплодна, потому что ей ничего не нужно вне себя (А. И. Герцен).

Нет на свете силы более могущественной, чем любовь (И. Стравинский).
Любовь – это бесценный дар. Это единственная вещь, которую мы можем подарить, и все же она у тебя остается (Л. Толстой).
Любовь – это светильник, озаряющий Вселенную; без света любви земля превратилась бы в бесплодную пустыню, а человек – в пригоршню пыли (М. Брэддон).
Любовь – начало и конец нашего существования. Без любви нет жизни. Поэтому-то любовь есть то, перед чем преклоняется мудрый человек (Конфуций).
Любовь – единственная из всех сфер человеческого общения, представляющая собой удивительное сплетение духовного и физического наслаждения, создающая ощущение наполненности жизни смыслом и счастьем (С. Ильина).
Если вы стремитесь разрешить какую-нибудь проблему, делайте это с любовью. Вы поймете, что причина вашей проблемы в недостатке любви, ибо такова причина всех проблем (К. Кэрри).
На свете нет зрелища прекраснее, чем лицо любимой, и нет музыки слаще, чем звук любимого голоса (Ж. Лабрюйер).
Если бы каждый человек любил всех людей, то всякий обладал бы Вселенной (И. Ф. Шиллер).
Тот, кто желает увидеть живого Бога, пусть ищет его не на пустом небосводе собственного разума, но в человеческой любви (Ф. М. Достоевский).
Лишь тот что-то значит, кто что-то любит. Не быть ничем и ничего не любить – одно и то же (Л. Фейербах).
СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка
3
1. Мужчина с Марса, женщина с Венеры (круглый стол)
4
2. Любовь – бесценный дар (психологическая гостиная)
10
3. Искусство быть женщиной (психологическая гостиная)
16
4. Близость до брака (дискуссия)
24
5. Самая красивая женщина – женщина с ребенком на руках 
(диспут)
27
6. Гражданский брак: «за» или «против» (диспут)
33
7. Студенческая семья (психологическая гостиная)
39
8. Моя семья (тренинговое занятие)
45
Список литературы
48
Приложения
49
Учебное издание

МУЖЧИНА И ЖЕНЩИНА
В ПОИСКАХ ГАРМОНИИ

(комплекс мероприятий по воспитанию культуры 
полоролевых отношений в молодежной среде)
Пособие
для педагога-психолога, педагога социального, 
куратора академической группы, 
воспитателя общежития
Авторы-составители:
Грабко Зинаида Михайловна
Джалая Елена Владимировна

Редактор  М. П. Любошенко
Технический редактор  И. А. Козлова

Компьютерная верстка  Н. Н. Короедова

Подписано в печать 25.02.10. Бумага типографская № 1.

Формат 60 ( 84 1/16. Гарнитура Таймс. Ризография.

Усл. печ. л. 3,02. Уч.-изд. л. 3,00. Тираж 60 экз.

Заказ № 

Учреждение образования 
«Белорусский торгово-экономический университет 
потребительской кооперации».

246029, г. Гомель, просп. Октября, 50.

ЛИ № 02330/0494302 от 04.03.2009 г.

Отпечатано в учреждении образования
«Белорусский торгово-экономический университет 
потребительской кооперации».

246029, г. Гомель, просп. Октября, 50.

БЕЛКООПСОЮЗ

УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

«БЕЛОРУССКИЙ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ»


Отдел идеологической и воспитательной работы с молодежью

МУЖЧИНА И ЖЕНЩИНА
В ПОИСКАХ ГАРМОНИИ

(комплекс мероприятий по воспитанию культуры 
полоролевых отношений в молодежной среде)

Пособие
для педагога-психолога, педагога социального, 
куратора академической группы, 
воспитателя общежития

Гомель 2010
МУЖЧИНА И ЖЕНЩИНА
В ПОИСКАХ ГАРМОНИИ

(комплекс мероприятий по воспитанию культуры 
полоролевых отношений в молодежной среде)
Пособие

Гомель 2010
PAGE  
52

