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Методические рекомендации по применению ГОСТ 7.1–82 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления» являются средством учебно-методического обеспечения курса «Информационная культура». Методические рекомендации предназначены студентам, аспирантам, преподавателям для освоения правил библиографического описания электронных ресурсов. 

ВВЕДЕНИЕ

Электронные публикации занимают сегодня все более значительный сегмент в библиографических списках и ссылках, поэтому возникла необходимость регламентировать правила описания данных документов. С целью решения этой задачи в 2001 году был разработан и введен ГОСТ 7.82–2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления».

Однако проблема библиографического отражения электронных публикаций и после принятия ГОСТа продолжает вызывать вопросы при составлении библиографического описания электронных ресурсов. 
Несмотря на то, что в стандарте заявлено, что он распространяется на все без исключения электронные ресурсы, включая сетевые, преимущественно он рассматривает ресурсы локальные. Примеры аналитического описания в приложении также отсылают нас к изданиям на CD. В качестве примеров ресурсов Интернет приводятся отдельные сайты, базы данных, электронные периодические издания. В то же время студенты чаще цитируют или включают в библиографические списки отдельные web-страницы, статьи из сетевых периодических изданий или сетевых версий традиционных изданий, документы из полнотекстовых баз данных. Совершенно очевидно, что стандарт не может и не должен учитывать все тонкости и особенности отдельных видов библиографического описания. 

   Предлагаемые методические рекомендации  содержат сведения об оформлении библиографических описаний электронных источников информации по ГОСТ 7.82–2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов».

 Рекомендации адресованы студентам, аспирантам и другим категориям пользователей библиотеки для оформления ими списков использованных источников при подготовке рефератов, авторефератов, сообщений и прочих работ. 
Методические рекомендации состоят из двух разделов. В первом разделе «Общие требования и правила составления библиографической записи электронных документов» приводятся перечни областей и элементов библиографического описания электронных изданий, данные о физических носителях электронных ресурсов, системных требованиях и других специфических характеристиках.
Второй раздел «Условные схемы и примеры библиографического описания электронных ресурсов локального и удаленного доступа» содержит примеры библиографических описаний электронных ресурсов, на которые читатель может ориентироваться  при составлении списка использованных источников. 
Данное пособие не претендует на полный анализ вышеупомянутого ГОСТа. Мы постарались осветить правила составления библиографического описания электронных документов, наиболее часто используемых студентами при написании научной работы.
1 ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ И ПРАВИЛА СОСТАВЛЕНИЯ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ ЗАПИСИ ЭЛЕКТРОННЫХ ДОКУМЕНТОВ
С каждым днем растет количество информационных ресурсов в сети Интернет и на электронных носителях.  При подготовке научной работы ни  один студент сегодня не может обойти вниманием эти ресурсы. Но  при составлении списка используемых источников к научной работе, вы обязательно столкнетесь с вопросами: «Как правильно составить библиографическое описание на электронный документ?».
На практике ситуация с оформлением библиографических списков или ссылок на электронные публикации складывается далеко не лучшим образом. Большинство студентов приводят явно недостаточное количество сведений в библиографических списках к дипломным и курсовым проектам, указывая в библиографическом описании электронного документа только имя автора и его заглавие, не указывая его электронный адрес. А зачастую, наоборот, приводится только электронный адрес. 

В результате, за пределами библиографического описания остаются важные сведения о виде документа, составителе или редакторе, других сведениях об ответственности, заглавии web-сайта, базы данных или периодического электронного издания и т.д. То есть, элементы, необходимые для идентификации документа (или его составной части) и получения представления о нем. В какой-то степени в этом повинны сами сетевые документы, а вернее их оформление. Чрезвычайно сложно, а подчас и совершенно невозможно, установить лиц, несущих ответственность за публикацию, определить ресурс (документ), в котором помещена составная часть, не говоря уже о месте и дате публикации (изготовления).

Сделать это нелегко не только любому пользователю, но даже профессиональному библиографу. Подчас только владение навыками аналитико-синтетической переработки информации и знание правил библиографического описания позволяет разобраться, что представляет собой ресурс, который удалось найти через ту или иную поисковую систему, на каком сайте он размещен, что собственно является идентифицирующим документом. В то же время для выявления этих сведений необходимо обладать и определенной компьютерной грамотностью, например, иметь представление о том, что такое электронный адрес, какова его структура, каким образом использовать усечение электронного адреса в целях навигации по сайту.

Библиографическое описание электронного ресурса на практике мало чем отличается от библиографического описания любого другого документа, за исключением специфических особенностей, присущих такому виду документов, которые дают представление о виде физического носителя, системных требованиях, режиме доступа и т.д.

С одной стороны, библиографическое описание электронного ресурса подчиняется общим правилам описания по  ГОСТ 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», с другой стороны, у электронного документа есть ряд особенностей, отразить которые необходимо. Эти особенности регламентируются ГОСТ 7.82–2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления».

При обращении к книге потребителю чаще всего не требуется знать ее технические характеристики, но для электронного ресурса эти знания могут быть решающими, поскольку уникальные технические требования могут ограничить возможности доступа к информации.

Как известно, основными источниками библиографического описания документа на бумажном носителе служат титульный лист и его оборот, содержание (или оглавление), колонтитулы и т.д. В ситуации с электронным ресурсом мы опираемся на источники информации такого же рода: в качестве титульного листа выступает этикетка компакт-диска или титульная страница сайта. Итак, откуда брать сведения для библиографического описания электронных ресурсов? Такая информация должна формально присутствовать, например: на титульном экране; в основном меню; в сведениях о программе; при первом выводе информации на экран; в любых четко выделенных идентифицирующих сведениях.

Выделяют два вида электронных ресурсов: имеющие физическую основу (CD-ROM; DVD; дискеты; стримеры и т.д.) и  не имеющие физической основы, то есть доступные удаленно (сайты, базы данных по подписке и т.д.).

Общая схема описания электронного ресурса:

Заголовок электронного документа. Заглавие [Общее обозначение материала] : сведения, относящиеся к заглавию / сведения об ответственности. – Обозначение вида ресурса (вид электронного ресурса). – Место издания, производства и (или) распространения: Имя издателя, дата издания. – Специфическое обозначение материала и количество физических единиц. – Примечания.  – Режим доступа к ресурсу. – Источник основного заглавия. – Язык ресурса.  –  Дата обращения.

В схеме указан минимальный перечень полей, включаемых в библиографическую запись независимо от вида носителя, на котором размещен документ. Рассматривая правила описания электронных документов, мы более подробно остановимся на элементах, которые подчиняются ГОСТ 7.82–2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления».

Основные правила составления библиографического описания электронного ресурса:

Описание составляется на том языке и в той графике, на которой приведены данные в ресурсе.

Сведения, приведенные не из предписанного для данной области источника или сформулированные на основе анализа электронного ресурса, заключают в квадратные скобки.

Заголовок – это фамилия первого автора с инициалами. Например: Шевлюков, А. П. Фамилия и инициалы автора обязательно повторяются в сведениях об ответственности. Если документ имеет двух или трех авторов, то первый из них приводится в заголовке, а в сведениях об ответственности указываются все авторы, включая первого, в той последовательности, в которой они даны в документе. Описание документов, имеющих четырех авторов, начинается с заглавия, а в сведениях об ответственности указываются фамилия  инициалы первого автора, и добавляется [и др.].
 Основное заглавие является главным заглавием электронного ресурса и воспроизводится в том виде, в каком оно приведено в источнике информации. Основное заглавие может иметь различные формы:
История чемпионатов мира по футболу

Графика и живопись

Юридический справочник для всех 

Электронный рубрикатор

Промышленные каталоги

Graphics

Основное заглавие может состоять или включать в себя набор инициалов или акронимов, цифр и других символов:
БД ГОСТ
Секреты Exel
Microsoft NSDN library
DATAPRO worldwide I Tanalyst

MPM 92 – market penetration models

MLA international bibliography

DoD hazardous materials information system

Concise engineering and technology index, 1987

При отсутствии в документе заглавия оно может быть сформулировано на основе анализа документа и приведено в квадратных скобках. В качестве основного заглавия могут быть приведены первые слова текста или весь текст, выведенный на титульный экран:
[База данных о зарубежных книгах].
Общее обозначение материала приводится сразу после основного заглавия в квадратных скобках на языке оригинала.

Например:  [Электронный ресурс] или [Еlectronic resource]

Сведения, относящиеся к заглавию, включают информацию, раскрывающую и поясняющую основное заглавие. Сведениям, относящимся к заглавию, или разным группам однородных сведений предшествует знак двоеточие.

: интерактив. учебник

: электрон. карта Минска

: электрон. учеб. пособие для вузов

В сведениях об ответственности могут быть указаны как сведения о лицах, работы которых содержатся в электронном ресурсе непосредственно: программистах, изобретателях, композиторах, авторах текста, художниках, редакторах, составителях, переводчиках и др., вместе со словами, определяющими их роль в создании документа, так и сведения о лицах, на базе работы которых создан данный ресурс. 

Сведения об организациях включают в описание, если они участвовали в создании, изготовлении или реализации электронного ресурса.

/ авт. курса А. Сигалов; программирование:  М. И. Беляев, С. М. Беляев

/ коллектив авт. под рук. Исакова Ю. Ф.

/ Гос. ком. Рос. Федерации по охране окружающей среды

/ Моск. гос. текстильная акад. им. А. Н. Косыгина

Сведения об издании, как правило, содержат слово «издание», либо заменяющие его слова: «версия», «уровень», «выпуск», а также их эквиваленты на других языках вместе с количественными числительными или датами, например:

. –  2-е изд.

. – Вып. I.A

. – Version 8/9/79

. – Версия 6/6/80, последняя модификация 81/9/29

 Сведения об издании могут, помимо перечисленных выше слов и числительных, содержать другие термины, отличающие издание от его предыдущих изданий:

. – Новое изд.

. – Пересмотр. изд.

. – Новый вып.

. –  New release

. – School ed.

. – Interactive ed. 1995 version

Сведения об издании приводятся, если есть изменения в интеллектуальном содержании ресурса, сделаны добавления или изъятия, изменен язык программирования или увеличена эффективность ресурса.

Сведения об издании, относящиеся к ресурсам удаленного доступа, которые часто и регулярно обновляются, помещают в области примечания.

Обозначение вида ресурса включает обобщенную характеристику содержащихся в нем материалов:
. – Электрон. текстовые дан.

. – Электрон. граф. дан.

. – Электрон. журн.

. – Электрон. картогр. дан.

. – Электрон. прикладная прогр.

. – Электрон. поисковая прогр.

. – Electronic data

. – Electronic progr.

. – Electronic interactive multimedia
. – Electronic online service
Если даны два обозначения ресурсов, второму предшествует союз «и» или его эквивалент на других языках.

. – Электрон. дан. и прогр.

. – Электрон. граф. дан. и прогр.

. – Electronic data and program

Эти обозначения могут быть указаны в источнике информации или формулируются на основе изучения документа и приводятся без квадратных скобок. Слово «электронный» может быть опущено, если оно уже имеется в общем обозначении материала.

Место издания.   Этот элемент присутствует тогда, когда описывается документ целиком. В этом случае указываются место издания, издательство, год издания (например: М. : Просвещение, 2007). При указании места издания внутри страны сокращаются только Москва (М.) и Санкт-Петербург (СПб.). Если какие-либо данные отсутствуют, на их месте приводится стандартное сокращение в квадратных скобках (б. м. – без места; б. и. – без издательства; б. г. – год издания не установлен). Часто в электронном ресурсе год издания указывается под знаком копирайта (©), в этом случае перед указанием года издания корректно поставить информацию об этом (например: сор. 2008). 

Имя (наименование) издателя (производителя и т.п.) помещают в описании после указания места издания и отделяю от него двоеточием.
                       . – М. : Интерсофт

                       . – СПб. : ASM
Область физической характеристики содержит сведения об электронных документах, имеющих физический носитель, например, CD-ROM, видеокассета и др.:

               . – 1 электрон. диск

               . – 3 электрон. опт. диска (Photo CD)

Сведения о звуке приводятся для ресурса, имеющего звуковое сопровождение или порождающего звук. Требования к воспроизведению звука приводят в примечании:

. – 1 электрон. диск : зв.

. – 3 electronic disks : sd.

. – 1 electronic chip cartridge: sd.

Характеристика цвета дается для ресурса, который предназначен для вывода на экран в двух или более цветах или который порождает два и более цвета:

. – 1 электрон. опт. диск (CD-R) : зв., цв.

. – 1 электрон. опт. диск (CD-I) : зв., цв.

. – 2 electronic tape cassettes : col.

. – 1 electronic disk cartridge: sd., col.

Область примечаний. Для электронных ресурсов область примечания является обязательной, поскольку именно здесь даются основные сведения о технических параметрах документа. Каждое примечание отделяют от следующего точкой и тире. Область примечания включает: сведения о  системных требованиях; сведения о режиме доступа; сведения об источнике основного заглавия; сведения об истории удаленного ресурса.

Рассмотрим подробнее каждый элемент примечаний.
Примечания о системных требованиях. Этот элемент предшествует любым другим примечаниям и отражает требования к оборудованию и/или программному обеспечению для локальных электронных ресурсов (имеющих физический носитель). Например: . – Систем. требования: Pentium DuoCore 2800 MГц ; Windows Wista ; ОЗУ 2 Gb ; DVD-ROM ; Зв. карта DirectSound.  В случае, когда электронный ресурс не требует особых условий для установки или просмотра, эти примечания при составлении библиографического описания можно опустить.

Сведения о режиме доступа приводятся первыми при отсутствии примечания о системных требованиях. Данный элемент приводится для удаленных электронных ресурсов. В этом случае требуется указать адрес и условия доступа (чаще рекомендуется указывать ограничения доступа). Например: Режим доступа: http://natbook.org.by/; Режим доступа: http://belstat.gov.by/.  Очень важно дать полный адрес страницы, так как в этом случае компьютер автоматически формирует гиперссылку и обеспечивает переход на эту страницу при наличии доступа в Интернет.
Сведения об источнике основного заглавия. Поскольку электронный ресурс не имеет титульного листа, то обязательно указывается источник получения заглавия (это косвенным образом даёт потребителю информацию об издании). Например: загл. с экрана; загл. с этикетки диска; загл. с вкладыша

Примечание об источнике основного заглавия является обязательным:

. – Загл. с титул. экрана

. – Загл. с контейнера

. – Загл. с этикетки видеодиска

. – Загл. из техн. документации DUA Labs ST-5

. – Загл. с папки

. – Загл. с домашней страницы Интернета             

Сведения об истории удаленного ресурса. Этот элемент характерен для часто изменяемых электронных ресурсов и указывает дату последнего посещения ресурса (иногда ею является дата регистрации, поскольку в последующем наличие данного ресурса по адресу не проверяется). 
В случае с динамическими электронными ресурсами рекомендуется сделать примечание с указанием месяца, числа и года, которые приведены в ресурсе:

. – Корректируется еженедельно

. – Корректируется часто ; послед. корректировка : 2/18/97

. – Корректируется постоянно ; версия 7 датир. : май 7, 1997

. – Электрон. версия печ. публикации 1989

. – Основана на : Health interview survey 1996
2 УСЛОВНЫЕ СХЕМЫ И ПРИМЕРЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ ЭЛЕКТРОННЫХ РЕСУРСОВ ЛОКАЛЬНОГО И УДАЛЕННОГО ДОСТУПА
Электронные ресурсы представляют собой электронные данные (информацию в виде чисел, букв, символов или их комбинаций), электронные программы (наборы операторов или подпрограмм, обеспечивающих выполнение определенных задач, включая обработку данных) или сочетание этих видов в одном ресурсе. 
В зависимости от режима доступа электронные ресурсы делят на ресурсы удаленного доступа (с информацией на винчестере либо других запоминающих устройствах или размещенной в информационных сетях, например, в Интернете) и локального доступа (с информацией, зафиксированной на отдельном физическом носителе, который должен быть помещен пользователем в компьютер).

Библиографическое описание ресурсов удаленного доступа.
Почему именно сетевые ресурсы вызывают наибольшие трудности при составлении библиографического описания? Причин здесь несколько. Во-первых, это нестабильность сетевых ресурсов; во-вторых, отсутствие унификации на оформление представленных в сети документов в отличие от традиционных изданий; в-третьих, недостаточная ориентированность ГОСТ 7.82–2001 на библиографическое описание сетевых ресурсов. Здесь же необходимо отметить и финансовые причины, так как в тех случаях, когда доступ к ресурсам Интернет является платным, анализ электронного документа в целях создания библиографического описания может стать еще и дополнительной статьей расхода.

Прежде чем приступить к описанию интернет-ресурсов:
• определите вид электронного документа, который вы использовали в своей научной работе. Оформить  библиографическое описание  можно на сайт в целом, отдельную web-страницу, on-line-книгу или ее часть, интернет-журнал или статью из него и т.д. От вида документа зависит состав описания;

• всегда оформляйте библиографическое описание на языке оригинала. Информацию для описания документа берите только из него самого. Внимательно изучите главную страницу сайта и тот web-раздел, в котором размещена публикация. Если какой-либо элемент описания найти не удалось, пропустите его; 

• обратите внимание на то, что автор должен быть создателем именно используемого вами текста, а не интернет-сайта;

• в заглавии нужно указать название конкретной публикации или web-страницы. Например: «О занятости населения в январе-октябре 2012 г.»;

• изучите приведенные ниже примеры библиографического описания наиболее распространенных источников на интернет-документы, которые обычно используют студенты при написании научной работы. 

Помните, что для сетевых электронных ресурсов указывается «режим доступа» – то есть та самая ссылка, которую вы скопируете из адресной строки браузера. Также часто указывают время обращения к ресурсу. Сайты  – вещи переменчивые. Указывая время обращения к сайту, вы подстраховываетесь на тот случай, если строгий преподаватель проверяя вашу ссылку не найдет указанного в работе первоисточника. 

Описание интернет-ресурсов очень трудно подогнать под стандарты, поскольку далеко не всегда можно определить источник полной и точной информации о сайте, сервере, портале. Поэтому обязательными элементами здесь являются:  заголовок (если есть автор), основное заглавие с общим обозначением материала и режим доступа.

    Рассмотрим описание Web-страницы. При описании и цитировании отдельных страниц наибольшие трудности вызывает идентификация автора. Если автор указан в начале или конце текста, описание может быть выполнено под его фамилией. В случае отсутствия этих данных, допустимо указывать название сайта (организацию или сетевой проект), на котором размещен источник, в качестве коллективного автора. Это не всегда корректно, однако, безусловно, придает описанию документа законченный вид. Итак, помня о том, что библиографическое описание для списков литературы – это краткое библиографическое описание,  предлагаем включить в описание Web-страницы следующие элементы:

заголовок;

основное заглавие;
: сведения, относящиеся к заглавию;
/ сведения об ответственности;
// сведения о ресурсе, где размещена составная часть документа (профессиональный или персональный Wеb-сайт, периодическое издание и др.);
. – дата публикации в сети (если можно установить);

. – режим доступа;
. – дата обращения к документу.
Заглавие документа берется из названия web-страницы или – при отсутствии необходимых данных в названии – непосредственно с основного экрана.

 Примерная схема библиографического  описания web-страницы:
          Фамилия, И. О. Заглавие страницы [Обозначение материала] / сведения об ответственности. – Режим доступа. – Источник основанного заглавия. – Дата обращения.

Например:

Травин,А. Три поисковика Рунета, не считая Google: [Электронный документ] / А. Травин – Режим доступа: http://www.netoskop.ru/theme/2001/06/21/2662.html.  –  Загл. с экрана. – Дата обращения: 21.08.2011.

Рассмотрим описание сайта. 
Описание сайта должно содержать:
название сайта;
общее обозначение материала [Электронный ресурс];
: сведения, относящиеся к заглавию

/  сведения об ответственности, т.е. о той организации, которой сайт принадлежит, его создателях; эти сведения следует найти на самом сайте, хотя сделать это не всегда легко;
. – Место изготовителя, год (если эти данные присутствуют);

. – режим доступа;
. – дату обращения (ее необходимо указывать в связи с одной из главных особенностей Интернета вообще: быстрой и частой изменчивостью контента).

Примерная схема описания сайта:

Название сайта [Общее обозначение материала] : сведения, относящиеся к заглавию / сведения об ответственности, т.е. о той организации, которой сайт принадлежит, его создателях. – Место изготовителя, дата. – Режим доступа. –  Источник основного заглавия. – Дата обращения.

Например:
1. Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.i-bteu.by/ru/Главная/tabid/36/Default.aspx. – Загл. с экрана. – Дата обращения: 28.11.1012.

2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] : [официальный сайт]. – Минск, 2008–2012.  – Режим доступа: http://belstat.gov.by/. – Загл. с экрана. – Дата обращения: 20.11.2011.

Страница сайта

Об итогах работы за 2011 год // Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]  : официальный сайт. – Заглавие с экрана. – Режим. доступа: http://www.economy.gov.by/ru/macroeconomy/o_prognozirovanii. – Дата обращения: 14.12.2012.

Рассмотрим описание статьи из электронного журнала. Описание напоминает описание web-страницы, однако наличие формальных данных позволяет выполнить его более строго, максимально приблизив к описанию статьи из печатного издания. В качестве дополнительных элементов присутствуют режим доступа и дата просмотра.

Примерная схема аналитического описания статьи из электронного журнала:
Фамилия, И. О. Заглавие / сведения об ответственности // Название журнала [Электрон. ресурс]  –  Год.  – №. – Страницы, на которых помещена статья.  – Режим доступа. – Дата обращения.

Например:

1. Белоус, Н. А. Прагматическая реализация коммуникативных стратегий в конфликтном дискурсе / Н. А. Белоус // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал [Электронный ресур] – 2006. – № 4. – Систем. требования: Adobe Acrobat Reader. – Режим доступа: http://www.tverlingua.by.ru/archive/005/5_3_1.htm. – Дата обращения: 15.12.2007.
2. Петрова, Л. Е. «Новые бедные» ученые: жизненные стратегии в условиях кризиса  /Л. Е. Петрова // Экономическая социология [Электронный ресурс] – 2001. – Т. 2, № 1. – С. 26–43. – Режим доступа: http://www.ecsoc.msses.ru/pdf/ecsoc003.pdf, свободный. – Дата обращения: 11.03.2003. 
Статья из электронного журнала, имеющего печатный аналог. Если электронный журнал имеет печатный вариант, описание электронного аналога не требуется, достаточно ограничиться приведением сведений о печатном издании. Когда такое описание по каким-то причинам необходимо, следует дополнить стандартное библиографическое описание указанием режима доступа и датой просмотра источника:

Алымов, Ю. Роль туристических услуг в системе внешнеэкономических отношений / Ю. Алымов, А. Гарбуз // Банкаўскі веснік. – 2012. – № 28 (кастрычнік). – С. 35–42. – То же [Электронный ресурс].  – Режим доступа: http://www.nbrb.by/bv/arch.asp. – Дата обращения: 12.10.2012.

Подобным образом описывается также статья  из электронного сборника.

Примерная схема аналитического описания статьи из электронного сборника:

Фамилия, И. О. Заглавие. – Общее обозначение материала / сведения об ответственности // Название  сборника [Электрон. ресурс] – Год. – Том (выпуск, номер). – Страницы, на которых помещена статья.  – Режим доступа.

Орлов, А. А. Педагогика как учебный предмет в педагогическом вузе // Педагогика как наука и как учебный предмет [Электрон. ресурс]  : тез. докл. междунар. науч.-практ. конф., 26-28 сент. 2000 г. / [Тул. гос. пед. ин-т]. – Тула, 2000-2001. – С . 9–10. – Режим доступа: http://www.oim.ru/.

Библиографическое описание ресурсов локального доступа.

Один из наиболее распространенных ресурсов локального доступа – это издания на CD. В настоящее время на данном носителе выпускаются любые издания: художественные, учебные,  научные и др. 

Схема библиографического описания электронного ресурса локального доступа:
Фамилия, И. О. Основное заглавие [Общее обозначение материала] : сведения относящиеся к заглавию / Сведения об ответственности. – Сведения об издании. – Вид ресурса. – Место издания : Имя издателя, дата издания. – Специфическое обозначение материала и количество физических единиц. – Источник основного заглавия.

Например:
1. Шевелева, С. А. Английский для гуманитариев  [Электронный ресурс] : электрон. учеб. пособие для вузов / С. А. Шевелева. – 2-е изд., перераб. и доп. – Электрон. дан. и прогр. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2011. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) : зв., цв. – Систем. требования  :  процессор Pentium II ; 256 Mb ; дисковод CD-ROM ; программа для просмотра PDF файлов. – Загл. с этикетки диска.
2.   Коммерческое право  [Электронный ресурс] : электрон. учеб. курс / под ред. М. М. Рассолова, И. В. Петрова, П. В. Алексия. – 4-е изд., перераб. и доп. – Электрон. дан. и прогр. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2011. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) : зв., цв. – Систем. требования  :  процессор Pentium II ; 256 Mb ; дисковод CD-ROM ; программа для просмотра PDF файлов. – Загл. с этикетки диска.
Обращаем ваше внимание, что для подобных изданий крайне важны сведения о системных требованиях (приводится первым в области примечания), так как они определяют технические характеристики устройств, необходимых  для успешного пользования данным документом.

В  последнее время в списках использованных источников все чаще приводятся документы, размещенные в базах данных, например, правового характера.  В ряде случаев, такие документы не имеют бумажных аналогов. Рассмотрим библиографическое описание электронного документа из универсальной справочной правовой системы КонсультантПлюс: Беларусь.

К сожалению, пока не существует стандарта на описание таких источников. Мы считаем, что в первой части библиографического описания необходимо привести все реквизиты законодательного акта по ГОСТ 78.1–2003, а во второй  – реквизиты самой системы. Самыми необходимыми сведениями для второй части  могут являться:

 // наименование системы;
 общее обозначение материала;
/ наименование ответственной организации;

. – Место издания, год.
Примерная схема описания электронного документа, размещенного в универсальной справочной правовой системе КонсультантПлюс : Беларусь:

Основное заглавие : сведения относящиеся к заглавию // Наименование системы [Общее обозначение материала] / Наименование ответственной организации. –  Место издания, год. 
Например:
1. Трудовой кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 8 июня 1999 г. : одобрен Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 30.12.2010 г. // КонсультантПлюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2012. 

2. О проведении внешнеторговых операций : постановление Правления Нац. банка Респ. Беларусь, 9 июля 2009 г., № 101 : в ред. постановления Нац. банка Респ. Беларусь от 04.11.2011 г. // КонсультантПлюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2012.
В заключение хотелось бы отметить, что приведенные правила носят исключительно рекомендательный и компромиссный характер, и могут использоваться до появления нового поколения стандартов, в которых более полно будет регламентировано описание всех типов электронных источников.

ОБРАЗЦЫ
БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ 

ЭЛЕКТРОННЫХ ДОКУМЕНТОВ

Электронные ресурсы удаленного доступа

Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2005. – Режим доступа: http://www.pravo.by. – Дата обращения: 25.01.2012.
Крупнейший частный банк России удвоит активы в Беларуси  //   Информационно-правовое агентство «Регистр» [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим   доступа: pttp.://.www.profmedia.ru. – Загл. с титул. экрана. – Дата обращения: 27.11.2012. 

Распростанение правовой информации  // Информационно-правовое агентство «Регистр» / pttp.://www. profmedia_by:  Minsk Belarus  [Электронный ресурс]  Минск, 2012. – Режим доступа: pttp.://www. profmedia_by. – Загл. с титул. экрана.
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