Специализированный модуль «Социология управления»
Дисциплина способствует профессиональному росту, осмыслению и усвоению специалистами с высшим образованием сущности, особенностей социальных отношений в сфере управления, приобретению навыков социологического анализа управленческих процессов и отношений в обществе. Преподавание специализированного модуля «Социология управления» вызвано необходимостью ввести студентов в непростой мир управленческих отношений как особого вида социальных отношений, в которых особую роль играет культура управления.
Социология управления призвана помочь Вам – будущим управленцам – понять сущность происходящих в стране социальных явлений, познать объективные зависимости между экономическими, социальными и духовными процессами в обществе, ознакомиться с актуальными и конкретными управленческими и социально-экономическими проблемами управления социальным развитием на различных иерархических уровнях, со способами и методами их разрешения.
Ее изучение позволит Вам, во-первых, включиться в научный поиск и иметь уже на первом курсе публикации (за которые, кстати, студенты получают и денежные премии) и, во-вторых, получить лучшие стартовые возможности в выполнении курсовых работ по макроэкономике, которые все студенты пишут на первом (сокращенники) или на втором курсах (все остальные).
Занятия проводит доцент А.Г. Злотников, автор более 300 научных работ, с последней монографией которого «Демографические идеи и концепции» Вы можете уже сейчас познакомиться (скачать) на сайте университета в электронной библиотеке, издания преподавателей в открытом доступе.
