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Дисциплина «Региональная экономика» предлагается для изучения по выбору студента для специальности «Экономика и управление на предприятии» специализаций «Экономика и управление на предприятии услуг», «Экономика и управление на предприятии промышленности», «Экономика и правовое обеспечение хозяйственной деятельности» в 8 семестре 4 курса (полный срок обучения).
Цель учебной дисциплины – формирование систематизированных теоретических знаний о пространственном разнообразии социально-экономических процессов. В результате изучения данной дисциплины студенты должны получить углубленные знания о предмете, основных способах регионального анализа; иметь представление о современных теоретических направлениях региональной экономики; получить навыки диагностики региональных проблем; понимать специфику современных проблем управления развитием региональной экономики; освоить набор аналитических инструментов региональной экономической политики.
Дисциплина «Региональная экономика» базируется на изучении дисциплин «Экономическая теория», «Макроэкономика», «Национальная экономика Беларуси».
Студенты изучают учебную дисциплину в объеме 122 часов, из них 64 часа аудиторных занятий, в том числе 34 часа лекций, 30 часов практических занятий. Форма контроля знаний – зачет. Язык обучения – русский.
В образовательном процессе используются активные формы обучения, в частности предполагается работа студентов в группах, использование методов критического мышления, проблемного изложения, проведение дискуссий, индивидуальных презентаций по наиболее актуальным вопросам дисциплины.
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