Белорусский республиканский союз потребительских обществ

Учреждение образования 

«Белорусский торгово-экономический университет 

потребительской кооперации»

Программа для подготовки к вступительным испытаниям лиц, 
поступающих на II ступень высшего образования по освоению

образовательной программы с углубленной подготовкой специалиста

по специальности 
1-26 81 08 «Правовое регулирование управленческой деятельности 
в социальных и экономических системах» 
2016


СОСТАВИТЕЛЬ:

Ж.Ч. Коновалова, зав. кафедрой права и экономических теорий учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», канд. юрид. наук, доцент.

РЕЦЕНЗЕНТЫ: 

Е.А. Ковалева, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин Учреждения образования «Гомельский государственный университет им. Ф.Скорины», кандидат юридических наук, доцент;

Т.П. Афонченко, доцент кафедры права и экономических теорий Учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», кандидат юридических наук, доцент.

РЕКОМЕНДОВАНА К УТВЕРЖДЕНИЮ:

Научно-методическим советом Учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации» (протокол № 5 от 19.04.2016)


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа для подготовки к вступительным испытаниям для лиц, поступающих на II ступень высшего образования по освоению образовательной программы с углубленной подготовкой специалиста специальности высшего образования II ступени: 1-26 81 08 «Правовое регулирование управленческой деятельности в социальных и экономических системах» разработана на основании учебных программ учебных дисциплин «Основы права» и «Политология» для учреждений, обеспечивающих получение высшего образования по специальностям, на базе которых может осуществляться подготовка по указанной специальности II ступени высшего образования.

Программа включает в себя два раздела и предназначена для подготовки к вступительным испытаниям выпускников учреждений высшего образования, поступающих на  II ступень высшего образования по дневной и заочной форме получения образования.

Цель данной программы – ознакомить абитуриентов с содержанием материала, знание которого проверяется в ходе вступительных испытаний при поступлении в учреждение высшего образования.
В первом разделе программы отражены вопросы правового регулирования общественных отношений в важнейших сферах: конституционного устройства, государственного управления, имущественной, трудовой сферах, а также вопросы экологического регулирования и уголовной ответственности.
Во втором разделе рассматриваются теория политики, история и методология политической науки, политические институты и политические процессы в Республике Беларусь и современном мире, международные политические отношения и внешняя политика государств, идеология и ее роль в жизнедеятельности современного общества.

На основе содержания данных разделов формулируются вопросы, которые включаются в экзаменационные билеты для вступительных испытаний.
Развитие рыночных отношений, новых подходов к правовому регулированию в системе управления обществом и государством, актуальность совершенствования правовой и управленческой работы в сфере хозяйственных отношений как залога эффективного и устойчивого развития организации обуславливает возрастание  значимости подготовки  высококвалифицированных специалистов, владеющих знаниями, умениями и навыками в сферах правого регулирования управления, правового обеспечения бизнеса.
Освоение основ права, политологии по настоящей программе позволит абитуриентам успешно пройти испытания при поступлении в университет.
Содержание учебноГО МАТЕРИАЛА 

РАЗДЕЛ 1. ОСНОВЫ ПРАВА
Тема 1. Общая теория государства
Понятие, сущность и происхождение государства. Признаки государства. Функции государства, их классификация. Формы государства. Взаимодействие государства и права. Гражданское общество и правовое государство. Основы концепции правового государства, прав человека и разделения властей. 

Тема 2. Общая теория права
Право в системе правового регулирования. Понятие, сущность и происхождение права. Понятие норм права, их структура и виды. Правовые отношения. Юридический факт. Источники (формы права). Правовая система и система права. Правотворчество. Реализация и применение права. Толкование права. Правовое сознание. Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность. Законность и правопорядок. Правовая культура.
Система законодательства Республики Беларусь. Действие нормативных правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Систематизация нормативных правовых актов и ее виды. Учет нормативных актов.

Тема 3. Конституция Республики Беларусь

Понятие конституционного права. Понятие, сущность и общая характеристика Конституции Республики Беларусь. Основные принципы и функции Конституции Республики Беларусь. Понятие и характерные черты основ конституционного строя Республики Беларусь. Конституционные основы организации и деятельности государственных органов Республики Беларусь. Президент, Парламент, Правительство, Суд. Местное управление и самоуправление. Прокуратура. Комитет государственного контроля. 

Тема 4. Общие положения административного права. Административная ответственность
Понятие и сущность административного права. Граждане как субъекты административного права. Государственное управление: понятие, принципы, функции и система. Понятие государственной службы. Административные процедуры.

Понятие административного правонарушения и его признаки. Понятие, принципы и условия административной ответственности. Обстоятельства, исключающие признание деяния административным правонарушением. Понятие, цели и виды административных взысканий. Наложение административного взыскания. Основания для освобождения от административной ответственности. Органы и должностные лица, правомочные привлекать к административной ответственности.

Тема 5. Общие положения гражданского права
Понятие гражданского права. Система и источники гражданского права. Субъекты гражданского права (граждане (физические лица), юридические лица, государство): понятие, признаки и виды. Гражданская правоспособность и дееспособность. Виды юридических лиц в Республике Беларусь. Объекты гражданских прав. Исковая давность. Право собственности и другие вещные права. Защита гражданских прав.

Понятие и виды сделок. Представительство. Доверенность. Понятие, содержание и виды договора. Порядок заключения, изменения и расторжения  договора. Понятие, содержание, основания возникновения обязательств. Исполнение обязательств. Способы обеспечения исполнения обязательств. Прекращение обязательств. Гражданско-правовая ответственность за нарушение обязательств. 

Тема 6 . Общие положения трудового права. Трудовой договор.
Трудовое право как отрасль права и его источники. Понятие трудового договора, его стороны, содержание и порядок заключения. Контракт как вид трудового договора. Переводы. Перемещения. Изменение существенных условий труда. 

Общие основания прекращения трудового договора. Расторжение трудового договора по желанию и по требованию работника. Порядок расторжения трудового договора по инициативе нанимателя. Выходное пособие. Дополнительные основания расторжения трудового договора. Отстранение от работы.

Тема 7. Основы экологического права Республики Беларусь
Понятие экологического права, его источники. Принципы правовой охраны окружающей среды. Содержание экологических прав граждан. Объекты природы, подлежащие правовой охране. Субъекты охраны природы. Ответственность за нарушение норм природоохранного законодательства.

Тема 8. Основы уголовного права Республики Беларусь
Понятие, задачи и функции уголовного права. Понятие, признаки и клас​сификация преступлений. Состав преступления. Понятие уголовной ответст​венности и ее цели. Обстоятельства, исключающие преступность деяния. Об​стоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность. Понятие наказания. Виды наказаний.

Понятие коррупции и ее общественная опасность. Коррупционные правонарушения по законодательству Республики Беларусь 
ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 
«ОСНОВЫ ПРАВА» ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ
1. Понятие государства и его признаки.
2. Формы государства. Функции государства.

3. Понятие и сущность права.
4. Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность.
5. Правовая система и система права Республики Беларусь.

6. Система законодательства Республики Беларусь.
7. Гражданское общество и правовое государство.

8. Понятие и признаки нормы права. Классификация правовых норм.

9. Пределы действия нормативных правовых актов.

10. Правовые отношения, элементы правоотношений и их характеристика.

11. Общая характеристика Конституции Республики Беларусь.

12. Понятие, характерные черты, принципы основ конституционного строя.

13. Конституционные основы организации и деятельности государственных органов Республики Беларусь.

14. Субъекты гражданских прав. Правосубъектность в гражданском праве.

15. Объекты гражданских прав.

16. Понятие и виды сделок в гражданском праве. Гражданский договор.

17. Понятие, содержание, основания возникновения и виды обязательств.

18. Способы обеспечения исполнения обязательств.
19. Трудовой договор: понятие, стороны, содержание, формы.

20. Порядок заключения трудового договора.

21. Общие основания прекращения трудового договора.

22. Понятие административного правонарушения и его признаки.
23.  Понятие и сущность административной ответственности.

24. Управление в области природопользования и охраны окружающей среды. 
25. Содержание экологических прав граждан.

26. Правовая охрана в области природопользования и охраны окружающей среды.

27. .Уголовная ответственность: понятие, сущность, принципы.

28. Основание уголовной ответственности.

29. . Обстоятельства, смягчающие и отягчающие уголовную ответственность.

30. Понятие коррупции: социально-экономические и правовые аспекты.
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РАЗДЕЛ 2. ПОЛИТОЛОГИЯ
Тема 1. Теория политики, история и методология политической науки

Политология как отрасль научного знания и учебная дисциплина. Структура, функции и методы современной политологии.

Политика как сфера общественного и государственного управления. Политика как особый вид деятельности. Субъекты политики. Политические отношения и их институционализация. Виды и уровни политики. Функции политики.

Политическая власть: понятие, структура, функции. Субъекты и объекты политической власти. Государственная власть. Легитимность и легальность власти. Типы легитимного господства. Функционирование политической власти в Республике Беларусь.

Понятие, структура и функции политической системы общества. Классификация политических систем. Политический режим. Сравнительный анализ типов политических режимов.

Основные направления формирования развития политической системы Республики Беларусь.

Тема 2. Политические институты в Республике Беларусь и современном мире

Политические институты. Государство как основной институт политической системы общества. Формы правления и государственного устройства в современном мире: сравнительный анализ. Гражданские и правовые основы современного государства.

Институт главы государства: сравнительный анализ.

Законодательная власть в политической системе. Сравнительный анализ структуры и полномочий институтов законодательной власти в современном мире.

Исполнительная власть в политической системе. Сравнительный анализ структуры и полномочий институтов исполнительной власти в современном мире. Институты государственной власти в Республике Беларусь.

Тема 3. Политические процессы в Республике Беларусь и современном мире

Понятие политического процесса. Структура и стадии политического процесса. Виды политических процессов. Политическая деятельность. Государственная политика и управление. Цели и задачи внутренней политики Республики Беларусь.

Институты и формы представительства интересов граждан в политической системе общества. Типология и сравнительный анализ партийных систем. Политические партии в Республике Беларусь.

Представительство и выборы. Основные принципы избирательного права. Виды избирательных систем. Референдум. Избирательная система Республики Беларусь.

Тема 4. Международные политические отношения и внешняя политика государств

Международные политические отношения как специфическая форма общественных отношений. Субъекты и формы международных политических отношений. Характеристика современного международного политического процесса.

Внешнеполитический курс государства: обусловленность геополитическими факторами и соотношением сил субъектов международных отношений. Приоритеты, цели и задачи внешней политики Республики Беларусь.

Тема 5. Идеология и ее роль в жизнедеятельности современного общества

Предмет идеологии белорусского государства и задачи ее изучения. Источники идеологии белорусского государства.

Субъекты и процесс формирования идеологии, ее носители, формы проявления и уровни функционирования. Классификации политических идеологий.

Традиционные идеологии: либерализм классический и современный или социальный, консерватизм и неоконсерватизм, социализм. Особенности понимания современных течений либерализма, консерватизма и социализма в контексте идеологии белорусского государства.

Национализм и его основные виды. Фашизм как крайняя форма эскспансионистского национализма. Базовые социально-политические идеи анархизма, пацифизма, феминизма, экологизма, глобализма, антиглобализма, религиозного фундаментализма.

Понятие государственной идеологии, ее элементы (составляющие), уровни и механизм функционирования. Идеологическая работа, ее организационное и кадровое обеспечение в Республике Беларусь.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «ПОЛИТОЛОГИЯ» ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Политология как наука и учебная дисциплина, этапы ее становления. 
2. Сущность, виды и функции политики.

3. Политическая власть: природа, сущность и основные черты.

4. Политическая элита и политическое лидерство.

5. Политическая система общества.

6. Политические режимы и их черты.

7. Признаки, структура и функции государства. 
8. Правовое государство и гражданское общество.

9. Формы государственного правления и их черты.

10.  Формы государственного устройства в современном мире.

11. Политические партии. Общественные организации и движения.

12. Политические действия и политическое участие. 
13. Политические конфликты и кризисы: сущность и способы преодоления.

14. Избирательное право и его основные принципы. 
15. Избирательные системы и их черты. 
16. Референдум в системе демократии.

17. Международные отношения и внешняя политика. 
18. Геополитика и глобальные проблемы современности.
19. Средства массовой информации, учреждения национальной системы образования как составные звенья идеологического механизма белорусского государства. Идеологическая политика государства в молодежной среде.

20. Основные идеологии современности (анархизм, национализм, фашизм, технократизм, пацифизм, феминизм, глобализм, фундаментализм и др.).

21. Роль конфессиональных организаций (церкви) в поддержании авторитета идеалов и ценностей белорусского народа.

22. Традиционные идеалы и ценности белорусского народа. Национальная идея и государственность.

23. Основные типы политических идеологий: консерватизм и неоконсерватизм.

24. Конституционно-правовые основы идеологии белорусского государства.

25. Белорусская экономическая модель как составляющая идеологии белорусского государства.

26. Идеологическое обеспечение внешней политики Республики Беларусь.

27. Основные типы политических идеологий: либерализм и неолиберализм.

28. Предмет идеологии белорусского государства. Государственная идеология как социально-политический феномен и ее общественное предназначение.

29. Механизм функционирования идеологии белорусского государства: Парламент, Президент и органы местного самоуправления в формировании и реализации государственной идеологии.

30. Социалистические социально-политические учения и течения в современном мире.
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