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1. Основание для разработки темы
В условиях глобализации экономики и преодоления последствий мирового экономического кризиса повышается значение разработки научно обоснованных предложений по совершенствованию управления отечественными промышленными предприятиями. 

Нарастание конкуренции со стороны иностранного промышленного бизнеса определяет необходимость обоснования адекватной концепции обеспечения устойчивости функционирования промышленных предприятий, сочетающей эффективное управление материальными и нематериальными активами.

В теории и практике менеджмента для описания неотделимых от предприятия нематериальных активов используют различные понятия: «имидж», «гудвилл» и др., однако все они лежат вне белорусского законодательства, в котором применяется их однопорядковая категория – «деловая репутация». Деловая репутация, согласно Инструкции по бухгалтерскому учету нематериальных активов даже не является нематериальным активом предприятия, не смотря на его возможности генерировать различные конкурентные преимущества, поэтому возникает актуальная проблема управления данным активом. 

При таком подходе не реализуется важный принцип рыночной экономики: улучшая свою деловую репутацию для получения конкурентных преимуществ (действуя в собственных интересах), предприятия формируют общую благоприятную деловую среду (действуют в интересах всего общества). 

2. Сущность проблемы, актуальность и новизна темы
Деловая репутация в современной, информационно насыщенной системе рыночных отношений является не только общественным мнением касательно стиля ведения бизнеса, но и важным конкуретным преимуществом. 

Недостаток времени на разработку и реализацию эффективных решений по формированию стратегии репутационного конкурирования вместе с отсутствием четкого научно-методического аппарата и конкрентных рекомендаций по реализации таких решений в современных экономических условиях, а также на фоне нарастания конкуретного и инвестиционного давления со стороны хозяйствующих субъектов стран-партнеров Евразийского экономического союза и зарубежных стран определяет необходимость разработки методического инструментария обеспечения устойчивости функционирования отечественного бизнеса.

Реализация принципов и механизмов репутационного конкурирования позволит реализовать важный принцип рыночной экономики – улучшая свою деловую репутацию для получения конкурентных преимуществ (действуя в собственных интересах), организации формируют общую благоприятную деловую среду (действуют в интересах всего общества). 
Изложенное делает актуальным изучение современного состояния дел в сфере занятости персонала и поиск путей совершенствования её формирования и оценки.
3. Цель исследования
Настоящая работа рассматривает основной комплекс проблем современного института и субъектов внутреннего рынка в части управления конкурентоспособностью и ставит своей целью выработать предложения по совершенствованию и оценке эффективности деловой репутации в промышленных организациях.

4. Исходная теоретическая концепция исследования
4.1 Ключевые понятия и определения темы
Нематериальные активы, деловая репутация, ценностно-ориентированный менеджмент, общественные коммуникации (PR), интеллектуальный капитал, репутационные контуры, заинтересованные лица, партнерство, гармонизация интересов.

4.2  Объект исследования
 Объектом исследования выступает деловая репутация как особый продукт рыночного и управленческого взаимодействия предприятий (отраслей в целом).
4.3  Рабочая гипотеза исследования
      Деловая репутация является самостоятельным фактором обеспечения конкурентного преимущества, учет которого позволит позволит повысить качество принятия управленческих решений в организации.

5. Задачи и содержание исследования
5.1 Задачи исследования:
· сформулировать и обосновать теоретико-методические основы содержания системы эффективного управления деловой репутацией, базирующиеся на предложениях и рекомендациях организационно-административного, нормативно-правового и прикладного характера, а также на статистико-экономических исследованиях;

· разработать организационно-экономическую модель эффективных деловых коммуникаций организации с рыночным окружением в виде схемы причинно-следственных связей между социальными и экономическими факторами, формирующими деловую репутацию;

· разработать и реализовать методику стоимостной оценки деловой репутации в отечественных организациях.
5.2 Содержание исследования:

· изучение теоретико-методических основ правового регулирования деловой репутации в Республики Беларусь.
· исследование состояния и эффективности действующей системы формирования и управления деловой репутацией организации и общественными коммуникациями в Республике Беларусь.

· определение направлений совершенствования механизма формирования, управления и оценки эффективности деловой репутации организаций в Республике Беларусь.

6. Основные положения методики исследования
6.1  Методы исследования
При выполнении исследования будут использованы основные как универсальные экономические методы: диалектический, формально-логический, системный анализ и синтез, динамические ряды, индексный, сравнение, средние величины, – так и специальные методы прогнозирования и планирования, сценарного и событийного анализа, экономико-математического моделирования
6.2  Информационная база исследования

Данные Министерства промышленности республики Беларусь, Национального статистического комитета за 2009-2015 гг., финансовая и статистическая отчетность ОАО «Гомельское ПО «Кристалл» - управляющая компания холдинга «КРИСТАЛЛ-ХОЛДИНГ», СП ОАО «Спартак», ОАО «Коминтерн», УПП «Гомельский завод торгового  оборудования», УП «Завод Белкооппрогресс», государственные и ведомственные нормативно-правовые акты по вопросам управления промышленностью Республики Беларусь.
6.3 Методы обработки информации
Расчеты при помощи ПЭВМ.

7. Организация и проведение эксперимента
При выполнении исследования не планируется организация и проведение эксперимента.
8. Основные результаты исследования
Отчет о научно-исследовательской работе.
9. Формы, методы и предполагаемые объекты внедрения

Внедрение в образовательный процесс переподготовки слушателей по специальностям «Управление персоналом», «Экономика и управление на предприятиях промышленности», «Экономика на предприятиях потребительской кооперации», «Маркетинг», «Экономика во внешнеэкономической деятельности» в форме прямого преподавания в рамках лекционных курсов, при выполнении курсовых и дипломных работ (проектов), а так же в практическую деятельность организаций.
10. Ожидаемая эффективность результатов исследования
Улучшение качества переподготовки руководителей и специалистов в части вопросов управления деловой репутацией и общественными коммуникациями (PR) с общественностью.
11. Порядок рассмотрения и приемки НИР

В ходе проведения исследования планируется предоставить два промежуточных отчета и заключительный отчет о научно-исследовательской работе.
12. Исполнители темы:

Коробкин А.З. – заведующий кафедрой экономических и правовых дисциплин, к.э.н., доцент (руководитель);
Дорошко В.Н. – преподаватель кафедры экономических и правовых дисциплин, магистр экономических наук (ответственный исполнитель);
Афонченко Т.П. – к.ю.н., доцент кафедры экономических и правовых дисциплин;

Алексеенко Т.С. – к.э.н., доцент кафедры экономических и правовых дисциплин;

Ахраменко П.Г. - к.э.н., доцент кафедры экономических и правовых дисциплин;

Сахарова Д.Б. - к.э.н., доцент кафедры экономических и правовых дисциплин;

Тишковская Т.М. - старший преподаватель кафедры экономических и правовых дисциплин;

Нилов Д.Г. - старший преподаватель кафедры экономических и правовых дисциплин;

Дорошко Т.В. – старший преподаватель кафедры экономических и правовых дисциплин;

Гердт И.Н. – зав. кабинетом кафедры экономических и правовых дисциплин.
