«Любовь, критерии и характеристика»
Любовь  занимает особое место в жизни человека. Издавна человек  стремился познать ее тайны. Множество глубоких и мудрых суждений метких афоризмов, о  любви можно найти в художественной и философской литературе. Великие умы  человечества размышляли о сущности, роли любви в жизни людей и общества.
 Но что такое любовь? В словарях и энциклопедиях можно найти такое определение: глубокая привязанность к кому-то,  пылкое чувство к лицу противоположного пола, преданность, аффект. Это сложное чувство является продуктом человеческой культуры. 
В психологии любовь рассматривается как интенсивное, напряженное и относительно устойчивое чувство человека, физиологически обусловленное сексуальными потребностями. Оно выражается в стремлении быть с максимальной полнотой представленным своими личностно-значимыми чертами в жизнедеятельности другого таким образом, чтобы  пробуждать у него потребность в ответном чувстве той же интенсивности, напряженности и устойчивости.
Исследования  показали, что большинство молодых людей вступающих в брак отвечают так: «Потому что любим!» Следовательно, любовь – основной мотив вступления в брак.
 Очень интересен для специалистов вопрос,  часто задаваемый молодыми людьми: «Как зарождается любовь?» 

Специалисты  считают, что  встреча будущих супругов оказывается подготовленной  соответствующими состояниями человека и наличием у него предварительных «схем», или «эталонов» будущего супруга или супруги. Вначале фиксируются внешние признаки. При этом наиболее информативными для оценки привлекательности другого человека являются телосложение, форма лица, глаза и губы (считается, что мужчины более взыскательны к внешности  женщины). Фиксируется и то, насколько данный человек отличается от других. 
Сформированное первое впечатление вызывает определенный отклик – потребность в установлении контакта с избранником для проверки его соответствия своему образу и избежание  ошибок. При непосредственном общении выясняются   ценностные ориентации друг друга, взгляды, установки, отношения к нормам и правилам и т.д. Положительное начальное впечатление, совпадение взглядов и ценностных ориентаций  вызывает появление «эмоции триумфа»,  которая всецело завладевают человеком. Свое эмоциональное состояние человек объясняет себе как возникшую любовь. Она пробуждает активность человека, обостряет его стремление к общению и взаимопониманию с возлюбленным.
Юным, а порой и взрослым, очень важно разобраться в своем чувстве, понять, любовь это или увлечение. Попытки выделить критерии любви делаются давно. В последнее время к решению этой проблемы  подключились психологи. 
                 Ниже приводятся отдельные критерии любви:
· Появление положительных эмоций и чувств при встрече с любимым (любимой) или воспоминании о нем (ней)

· Наличие постоянной потребности общения с любимым.

· Проявление общих или сходных взглядов на окружающий мир, наличие схожего мировоззрения, общих интересов, идеалов, устремлений.

· Сочувствие, сопереживание в трудные моменты жизни.

· Интерес к духовной, профессиональной, общественной жизни друг                                                       друга, а также к привычкам друг друга, вкусам, настроению, к делам и т.п.

· Наличие критерия «Ромео и Джульетты», т.е. готовность остаться с любимым, даже  если окружающие  против этого выбора.
· Стремление  любящих к браку и желание иметь детей.

О чем же стоит подумать молодоженам? 

Например, о том, какую модель семейной жизни они будут воплощать. Подобных моделей существует множество.
Патриархальная модель, домостроевская, с полным преобладанием главенства мужчины и второстепенной ролью женщины при принятии важных решений. Понятно, что в такой семье муж должен  быть тем самым «сильным плечом», зарабатывать больше жены, должен смело принимать решение и добиваться их исполнения.
Демократическая модель,  где супруги равноправны, имеют свои области интересов и примерно равные доходы, важные решения принимать в результате совместного обсуждения и выработки устраивающего обе стороны решения.

Матриархальная семья, где есть сильная женщина и полностью подчиненный  ей мужчина – «подкаблучник».  Понятно, что все решения здесь принимает женщина, которая, возможно, в душе презирает мужа, но ничего с этим делать не хочет.

Здесь перечислены самые явные типы семей, между ними существует множество промежуточных. И что самое тяжелое, договориться супругам о тех отношениях, на основе которых будет строиться их дальнейшая жизнь.
Поэтому мы предлагаем в самом начале семейной жизни проговорить. Каким каждому из супругов представляется их светлое будущее. И, если эти ожидания слегка или совсем не совпадают, то попытаться как – то договориться, смягчить жесткость требований и ожиданий. Счастливо можно жить в семье с любой моделью отношений. Важно чтобы она устраивала обоих  членов семьи, не являлась ни для кого источником переживаний. 
«Влечение души порождает –   Дружбу,

Влечение ума порождает -   Уважение,

Влечение тела порождает  - Желание,

Соединение трех влечений порождает – Любовь»

А много ли мы видим людей, полностью удовлетворенных своими взаимоотношениями? Можно с уверенностью сказать, что таких людей очень и очень мало.

Как же так? С одной стороны, нас с детства окружают сказки о волшебной любви, душещипательные фильмы о любви, в продаже масса книг на тему завоевания любви, а ни одна песня вообще не обходится без этого слова. Но, тем не менее, все это остается как  бы в другом измерении, в другом мире, поэтому и плачут наши женщины, смотря фильмы про любовь. Плачут, потому что чувствуют, что не было такой всепоглощающей любви. А ведь так хочется….

Это чарующее слово «ЛЮБОВЬ»!

О чем важно помнить!

· Помните, что вы и ваш любимый человек – изначально две свободные личности, две свободные души, у каждой из которых свой путь, хотя какой-то отрезок времени они могут идти рядом. Поэтому никто не является вашей собственностью, и вы не являетесь ничьей собственностью.  Ваш партнер – свободная личность, хотите вы этого или нет, а те ограничения, которые вы накладываете друг на друга, – это ваш добровольный выбор!

· Вы любимы настолько, насколько вы сами себя любите. Если у вас нет любви к себе, то ваш партнер не может сделать вас счастливее.

· Если у вас нет важного дела в вашей жизни, нет целей, нет работы, нет увлечения или хобби, в общем, того, чем вы бы занимались с удовольствием (домашние обязанности не берутся в расчет), то найдите себе это дело! Для начала займитесь чем угодно. Иначе ваша самореализация так и закончится не начавшись.

· Порадуйтесь тому, что ваш партнер нравится другим. Это значит,  он живет активно и интересно!

· Повышайте свою самооценку всеми известными вам способами. Начните любить себя. Если человек себя любит, то он самодостаточен и счастлив  независимо от обстоятельств.

· С уважением относитесь к чувствам друг друга и помните – контроль, допросы не являются залогом успешной семейной жизни. 

Стоит ли доверять любимому? Нужно ли ее или его тотально контролировать, или стоит позволить ему гулять на «длинном поводке»?

 Любите человека – доверяйте ему. Позволяйте ему жить, в том числе и своей жизнью, а не только вашей совместной. Сделайте так, что бы супруг был возле вас не по принуждению, а по – тому, что вы даёте ему все то, что ему нужно.

 «Если отпустишь  птицу, и она к тебе вернется, то она действительна твоя, а если не вернулась она и не была твоей». 
Важно просто понимать, что брак не является гарантией сохранности чего – либо, скорее он – проверка на прочность, стойкость и компромиссность ваших отношений. Сохранность желанных чувств зависит не от штампа в паспорте, а только от вас, не забывайте об этом!

