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Пояснительная записка

Настоящее пособие предназначено для слушателей специальности 1-25 06 74 «Современный иностранный язык (экономическая деятельность)»    в качестве руководства при подготовке и оформлении курсовых работ по дисциплине «Письменный перевод». Пособие разработано в соответствии с требованиями, предъявляемыми к содержанию курса, основанного на положениях Образовательного стандарта Республики Беларусь для переподготовки руководящих работников и специалистов, имеющих высшее образование.

Курсовая работа – это вид учебной квалификационной работы. Она показывает, насколько хорошо слушатели владеют определенными компетенциями, которые приобретаются в ходе обучения и призвана углубить знания, полученные в ходе теоретических и практических занятий, привить навыки самостоятельного изучения материала темы работы, а также научить подбирать, изучать и обобщать материалы из различных источников.
        Кроме того, написание курсовой работы само является развитием и закреплением определенных компетенций. Прежде всего – умения писать самостоятельный текст, ясно и последовательно излагать свои и чужие мысли, соблюдать основные формальности учебно-квалификационной работы.  Написание курсовой работы также развивает способность систематически и целенаправленно работать с разного рода источниками и информацией. 

Цель курсовой работы - углубить и конкретизировать знания слушателей по изучаемой дисциплине, полученные ими в ходе теоретических и практических занятий, привить им навыки самостоятельного подбора, осмысления и обобщения научной информации и литературы. Курсовая работа позволяет слушателям расширить круг дополнительно привлекаемой информации по выбранной теме, а также изучить те разделы курса, которые в ходе занятий рассматривались лишь в ознакомительном порядке.

Предлагаемое пособие включает методические указания к  написанию курсовых работ, тематику курсовых работ, примерные планы курсовых работ. Также в пособии излагается содержание отдельных тем курсовых работ, дан список рекомендуемой литературы, приложения.

 Цель данного пособия - помочь слушателям правильно выбрать тему курсовой работы, подобрать текстовой материал для перевода, составить план работы, уяснить методические приемы самостоятельной работы по подбору и изучению теоретической литературы, подбору фактического материала, грамотно оформить результаты своих исследований и представить их на публичное обсуждение.

Основные задачи выполнения курсовой работы заключаются:

· в расширении и углублении знаний слушателей в области сопоставительной лингвистики, теории перевода и смежных дисциплин;

· в совершенствовании умений применять теоретические знания для решения практических задач;

· в совершенствовании навыков самостоятельной работы слушателей с научной литературой;

· в развитии умения проведения предпереводческого анализа текста с целью определения стратегии перевода;

· в развитии умения теоретически обосновать самостоятельные переводческие решения;

· в совершенствовании умений и навыков письменного перевода;

· в совершенствовании навыков редактирования текста перевода.

В соответствии с учебным планом подготовки специалистов по специальности 1-25 06 74 «Современный иностранный язык (экономическая деятельность)»  курсовая работа выполняется в четвертом семестре.
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