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1. Закон Республики Беларусь «О физической культуре»
Закон Республики Беларусь «О физической культуре» от 4 января 2014 г. № 125-З
Изменения и дополнения:

Закон Республики Беларусь от 9 января 2018 г. № 92-З (Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 18.01.2018, 2/2530) <H11800092>
Настоящий Закон определяет правовые и организационные основы деятельности в сфере физической культуры и спорта, направлен на создание условий для развития физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы, а также для проведения спортивных мероприятий и участия в них спортсменов (команд спортсменов).

Статья 4. Право на занятие физической культурой и спортом:
1. Каждый гражданин Республики Беларусь имеет право на занятие физической культурой и спортом.

2. Право граждан Республики Беларусь на занятие физической культурой и спортом обеспечивается государством посредством создания необходимых условий для его реализации, проведения государственной политики в сфере физической культуры и спорта.

3. Иностранные граждане и лица без гражданства на территории Республики Беларусь пользуются правами в сфере физической культуры и спорта наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией Республики Беларусь, настоящим Законом, иными законодательными актами и международными договорами Республики Беларусь.

Статья 5. Правила безопасности проведения занятий физической культурой и спортом. 
Статья 8. Система физической культуры и спорта в Республике Беларусь

1. Система физической культуры и спорта в Республике Беларусь включает совокупность взаимодействующих субъектов физической культуры и спорта Республики Беларусь.

2. К субъектам физической культуры и спорта Республики Беларусь относятся:

Министерство спорта и туризма Республики Беларусь, иные республиканские органы государственного управления, органы местного управления и самоуправления, а также иные государственные органы (организации), осуществляющие в соответствии со своей компетенцией деятельность в сфере физической культуры и спорта;

организации физической культуры и спорта;

спортсмены, иные физические лица, занимающиеся физической культурой и спортом, их объединения, в том числе клубы по физической культуре и спорту;

судьи по спорту, спортивные агенты, тренеры и иные специалисты в сфере физической культуры и спорта, их объединения;

волонтеры, стюарды, спонсоры, рекламодатели, осуществляющие деятельность в сфере физической культуры и спорта;

болельщики, объединения болельщиков;

учреждения образования, научные организации, организации здравоохранения, осуществляющие деятельность в сфере физической культуры и спорта;

иные лица, осуществляющие деятельность в сфере физической культуры и спорта.

Статья 32. Физическое воспитание обучающихся:
Пункт 7. Физическое воспитание обучающихся при получении высшего образования I ступени в дневной форме получения образования является обязательным в течение всего периода получения образования и осуществляется в форме учебных занятий по учебной дисциплине «Физическая культура»

Пункт 9. В целях вовлечения обучающихся в занятия физической культурой и спортом в учреждениях общего среднего, профессионально-технического, среднего специального, высшего образования могут создаваться клубы по физической культуре и спорту, а в учреждениях высшего образования также спортивные клубы – структурные подразделения, обеспечивающие организацию и проведение физкультурно-оздоровительных, спортивно-массовых мероприятий, спортивных соревнований и подготовку обучающихся для участия в них.

Пункт 11. На основании ежегодного медицинского обследования, проводимого в организациях здравоохранения, обучающиеся распределяются в основную, подготовительную, специальную медицинскую группы, группу лечебной физической культуры в порядке, установленном Министерством здравоохранения Республики Беларусь.
2. Основные понятия теории и практики физического 

воспитания

Физическая культура – часть общей культуры общества, направленная на укрепление и повышение уровня здоровья, на развитие физических и духовных способностей человека и эффективное использование их в жизнедеятельности.
Спорт – специфическая форма  культуры. Спорт – это оптимальная форма физического совершенствования человека посредством тренировки и соревнований. Отличительной особенностью спорта – является  соревновательная деятельность, процесс подготовки к достижениям в ней, а также специфические межчеловеческие отношения, возникающие на основе этой деятельности. Они взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга.

Физическое воспитание – социально-педагогический процесс, направленный на формирования специальных знаний и умений, развитие двигательных способностей и укрепление здоровья, а в конечном итоге на достижение физического совершенства. 


Физическое развитие – процесс изменения и становления морфологических и функциональных свойств организма человека в течение его жизни. Признаки физического развития – рост, вес, окружность грудной клетки, жизненная емкость легких, а также степень развития физических способностей и функциональных возможностей.

Физическая подготовка – процесс, направленный на подготовку человека к жизни и деятельности, на развитие основных физических способностей – силы, быстроты, выносливости, ловкости и гибкости. Термин «физическая подготовка» подчеркивает прикладную направленность физического воспитания к трудовой или иной деятельности. Различают общую физическую подготовку и специальную.

Общая  (разносторонняя,  вспомогательная) физическая подготовка служит для развития такого комплекса двигательных  способностей, который непосредственно не входит в соревновательный потенциал. Однако благодаря общей физической  подготовленности  спортсмен обеспечивает себе такой уровень работоспособности, который позволит ему успешно  проводить  специальную  физическую, техническую и тактическую подготовку. 
Специальная физическая подготовка заключается в  развитии такого комплекса двигательных способностей, который обеспечивает спортсмену возможность успешно действовать в условиях соревнований. Поэтому специальная физическая подготовленность входит в соревновательный потенциал и оказывает влияние на спортивные результаты.

Физическая подготовленность -  это результат физической подготовки, определяющий уровень развития физических способностей человека. Оптимальная физическая подготовленность называется физической готовностью.


Физические упражнения — это такие виды двигательных действий (включая и совокупности их), которые направлены на реализацию задач физического воспитания и подчинены его закономерностям. Отличительный признак физических упражнений — соответствие формы и содержания действий сущности физического воспитания, закономерностям, по которым оно происходит.

Двигательное умение – это типичная форма реализации двигательных возможностей человека, которая выражается в способности осуществлять двигательное действие на основе неавтоматизированных (или не доведенных до значительной степени автоматизации) целенаправленных операций. 

Двигательный навык представляет собой такую форму реализации двигательных возможностей, которая возникает на основе автоматизации двигательного умения.


Двигательная активность — естественная и специально организованная двигательная деятельность человека, обеспечивающая жизнедеятельность человеческого организма.


Нагрузка – это дополнительная по сравнению с покоем степень функциональной активности организма, привносимая выполнением упражнения (или упражнений), а также степень переносимых при этом трудностей.


Педагогический контроль в физическом воспитании — это система мероприятий, обеспечивающих проверку запланированных показателей физического воспитания для оценки применяемых средств, методов и нагрузок. Основная цель педагогического контроля — это определение связи между факторами воздействия (средства, нагрузки, методы) и теми изменениями, которые происходят у занимающихся в состоянии здоровья, физического развития, спортивного мастерства и т.д. (факторы изменения).

2.1 Компоненты физической культуры


Физическое воспитание - по силе воздействия на человека физическое воспитание как целенаправленный процесс занимает одно из главных положений. Физическое воспитание – категория вечная. Истоки его уходят во времена возникновения человеческого общества. Сегодня для физического воспитания, как и для физической культуры существует аксиома: минимальными затратами невозможно достичь максимального результата. Поэтому поиск эффективных средств и методов физического воспитания – это одна из основных задач специалистов данной сферы деятельности.


Фоновые виды физической культуры – гигиеническую физическую культуру, включенную в рамки повседневного быта (утренняя гимнастика, прогулки, другие физические упражнения в режиме дня, не связанные со значительными нагрузками)

Оздоровительная и адаптивная физическая культура:

 Оздоровительная – это разновидность физической культуры, направленная на сохранение и укрепление здоровья.

Адаптивная - направлена на лечение, реабилитацию и социализацию детей и взрослых с ограниченными возможностями здоровья

Физическая реабилитация – это использование с лечебной и профилактической целью физических упражнений и природных факторов в комплексном процессе восстановления здоровья, физического состояния и трудоспособности больных и инвалидов.

Физическая рекреация – это двигательный активный отдых и развлечения с использованием физических упражнений, подвижных игр, различных видов спорта, а также естественных сил природы, в результате которых получают удовольствие и достигают хорошее самочувствие и настроение, восстанавливают умственную и физическую силу.

Профессионально-прикладная физическая культура - представляет собой процесс обеспечения специализированной физической подготовленности к избранной профессиональной деятельности. Иначе говоря, это в своей основе процесс обучения, обогащающий индивидуальный фонд профессионально полезных двигательных умений и навыков, воспитания физических способностей, от которых зависит профессиональная дееспособность.
3. Организация учебного процесса по физическому воспитанию
Содержание учебной программы основывается на следующих концептуальных позициях: 

• общеобразовательной направленности процесса физического воспитания; 

• интегративности функций физической культуры; 

• системности учебно-воспитательного процесса; 

• профессионально-прикладной направленности физического воспитания; 

• нормативном и методическом обеспечении образованности студентов в области физической культуры и спорта; 

• этапной и итоговой аттестации студентов по физической культуре. 

Программный материал по физическому воспитанию базируется на приоритетных компонентах физической культуры, ее материальных и личностных ценностях, формирующих содержательную направленность обучения, воспитания и образования студента. 

Организационно-методическая часть программы, как обобщающая организационные и методические формы построения образовательного процесса, исходит из общих положений, закономерностей, принципов теории и методики физического воспитания и вузовского образования и раскрывает более подробно структуру и содержание учебного материала. 

Содержание типовой учебной программы по физической культуре соответствует распределению студентов по четырем учебным отделениям: основное, подготовительное, специальное (включая студентов, отнесенных к группе лечебной физической культуры), спортивное. 

Учебный материал программы по физическому воспитанию студентов УО «БТЭУПК» состоит из теоретического (лекции) и практического разделов. Теоретический раздел представлен в виде лекций для студентов 1 и 2 курсов. В то же время студентам необходимы дополнительные теоретические сведения по видам спорта, в которых они специализируются. Такие теоретические сведения даются в форме бесед на практических занятиях, в процессе спортивных мероприятий, турпоходов, Например, теоретическая подготовка по волейболу включает общие сведения о данном виде спорта, истории его развития и воздействия на организм, а также различие волейбола любительского и спортивного, особенности техники, технику безопасности, приемы оказания первой помощи при травмах.
Практический раздел 

В соответствии со ст. 32, п. 11 Закона Республики Беларусь «О физической культуре и спорте» распределение по учебным отделениям осуществляется на основании ежегодного медицинского обследования, проводимого в организациях здравоохранения в порядке, установленном Министерством здравоохранения Республики Беларусь. 

Основное учебное отделение предназначено для студентов основной медицинской группы, имеющих хорошее функциональное состояние организма и соответствующую возрасту физическую подготовленность, а также для студентов с незначительными (функциональными) отклонениями, но не отстающими от сверстников в физическом развитии и физической подготовленности
Физическое воспитание студентов в основном учебном отделении решает задачи: 

• формирования позитивного отношения, интереса и потребности в занятиях физической культурой и спортом; 

• повышения физического здоровья студента на основе увеличения арсенала двигательных способностей, профессионально-прикладной и методической подготовленности; 

• подготовки и участия в массовых физкультурно-оздоровительных мероприятиях и соревнованиях по видам спорта, предусматривающим широкое вовлечение студентов в активные занятия физической культурой. 

Студенты основного учебного отделения должны знать: 
• сущность и содержание физической культуры студента; 
• психофизиологические особенности своего организма; 

• критерии диагностики физического состояния; 

• основы методики самостоятельных занятий, контроля и самоконтроля при выполнении физических упражнений; 

• содержание физкультурно-оздоровительных программ; 

• классификацию физических упражнений и видов спорта; 

уметь: 
• использовать средства физической культуры для развития и совершенствования физических качеств и двигательных способностей; 

• применять методические подходы к основанию физических упражнений в процессе самостоятельных занятий; 

• участвовать в спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятиях в период обучения и профессиональной деятельности 

• контролировать и оценивать уровень физического здоровья и результатов физкультурно-спортивной деятельности. 

Подготовительное учебное отделение формируется из числа студентов, отнесенных по состоянию здоровья к подготовительной медицинской группе, с дисгармоничным физическим развитием и (или) отстающие от сверстников в физической подготовленности, без отклонений или с незначительными отклонениями в состоянии здоровья. 

Образовательный процесс в подготовительном учебном отделении направлен на: 

• комплексное использование средств физической культуры и спорта по типу общефизической подготовки; 

• повышение уровня физического и функционального состояния; 

• профилактическое использование средств физической культуры в оздоровительных целях; 

• приобретение студентами дополнительных, необходимых знаний по основам психологического, педагогического, врачебного и биологического контроля по методике и организации самостоятельных занятий физическими упражнениями и видами спорта не имеющими возрастных ограничений. 

Студенты подготовительного учебного отделения должны знать: 
• сущность и содержание основных оздоровительных программ; 

• психофизические особенности своего организма и критерии, определяющие уровень физического состояния; 

• профилактическую роль и значение физической культуры для сохранения и укрепления здоровья; 

• основы контроля и самоконтроля в процессе занятий физическими упражнениями; 

• основы организации и методики общей физической подготовки; 

уметь: 

• использовать средства физического воспитания для коррекции физического и функционального состояния; 

• составлять комплексы физических упражнений в соответствии индивидуальными особенностями физической подготовленности и здоровья; 

• использовать физические упражнения для профилактики профессиональных заболеваний; 

• организовывать спортивно-массовые и физкультурно-оздоровительные мероприятия. 

Специальное учебное отделение формируется из числа студентов, отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе, имеющих выраженные отклонения в состоянии здоровья постоянного либо временного характера, а также проходящих реабилитацию после перенесенных заболеваний. Комплектование учебных групп специального отделения осуществляется с учетом пола, характера заболеваний студентов, уровня их физического и функционального состояния. При комплектовании учебных групп и при проведении занятий рекомендуется учитывать показания и противопоказания к применению физических упражнений. 

Группы комплектуются по следующим нозологическим нормам (группам заболеваний): 

• группа «А» - студенты с заболеваниями сердечно-сосудистой и дыхательной систем, нарушениями функций нервной и эндокринной систем, JlOP-органов, органов зрения; 

• группа «Б» - студенты с заболеваниями органов брюшной полости (дискинезия желчевыводящих путей, хронический холецистит, хронический гастрит, язвенная болезнь в стадии ремиссии, колит и др.) и малого таза (дисфункция яичников, гинекологические воспалительные заболевания и др.), нарушениями жирового, водно-солевого обменов и заболеваниями почек; 

• группа «В» - студенты, имеющие нарушения опорно-двигательного аппарата и снижение двигательной функции. 

В отдельных случаях возможно комплектование учебных групп по уровню функциональной подготовленности студентов. Образовательный процесс в специальном учебном отделении направлен на: 

• избирательность средств (подбор и дозирование упражнений) с учетом показаний и противопоказаний при заболеваниях студентов; 

• формирование у студентов волевых компонентов, интереса, активности и объективной потребности в регулярных занятиях физическими упражнениями; 

• принятие и усвоение студентами знаний по методике использования средств физической культуры и спорта в профилактике заболеваний, по контролю физического и функционального состояния организма; 

• укрепление здоровья, коррекцию телосложения и осанки, повышение функциональных возможностей, устойчивости организма к неблагоприятным воздействиям окружающей среды. 

Численность учебной группы специального отделения составляет от  до 12 человек на одного преподавателя. Занятия проводятся не менее 4 часов в неделю и являются обязательными. Учебный процесс в специальном отделении направлен на укрепление здоровья, повышение умственной и физической работоспособности студентов, устранение функциональных отклонений в состоянии здоровья, а также на реабилитацию организма после болезни.
Студенты специального учебного отделения должны знать: 
• критерии оценки состояния здоровья; 

• общие закономерности влияния физических нагрузок на организм человека в целом, отдельные органы и системы органов; 

• механизмы адаптации организма к физическим нагрузкам, компенсаторные и приспособительные реакции организма; 

• основные средства физической реабилитации; 

• основы методики самостоятельных занятий физическими упражнениями с учетом показаний и противопоказаний, соответствующих имеющемуся заболеванию; 

уметь: 

• применять здоровье сберегающие технологии в личной жизни; 

• использовать средства физического воспитания для профилактики заболеваний и укрепления здоровья; 

• оценить уровень физического развития, физической и функциональной подготовленности, физического здоровья; 

• выполнить комплекс физических упражнений профессионально-прикладной направленности; 

Спортивное учебное отделение формируется из числа студентов разных курсов и факультетов (включая студентов заочной формы обучения, являющихся членами сборных команд вузов), зачисленных для получения высшего образования I и II ступени в установленном порядке, показавших хорошую физическую подготовленность, как общую, так и специальную, и не имеющих медицинских противопоказаний к занятиям избранным видом спорта. При распределении в спортивное отделение учитываются наличие у студента спортивного разряда или звания, а также его желание заниматься определенным видом спорта и совершенствовать свое спортивное мастерство. На сегодняшний день в УО «БТЭУПК» работает 13 спортивных учебных отделений: 
· волейбол мужской и женский
· пляжный волейбол
· футбол мужской 

· баскетбол мужской 
· аэробика
· гандбол мужской
· бадминтон
· армрестлинг
· легкая атлетика
· дартс
· настольный теннис
· шахматы и шашки
Спорт принято подразделять на спорт высших достижений и массовый спорт. Однако в процессе развития и преобразования спорта видоизменяются отдельные функции спорта, которые взаимосвязаны с соответствующими сторонами жизнедеятельности человека. Так, из массового спорта можно выделить базовый спорт, суть которого в общей физической подготовленности, это, в основном, «обязательный» спорт  в общеобразовательных  школах, содержащий различные (в т.ч. внеклассные и внешкольные) формы физического воспитания. Свои особенности имеет и  профессионально-прикладной спорт, который направлен на подготовку к будущей профессиональной деятельности. В последнее время становится все более популярным и доступным рекреативный спорт  как средство восстановления организма. Все вышеназванные три вида массового спорта взаимосвязаны между собой, но, в то же время, имеют свои специфические особенности.

4. Цель, задачи, формы физического воспитания студентов

4.1. Цель и задачи дисциплины «Физическая культура»
Целью учебной дисциплины «Физическая культура» в учреждении высшего образования является формирование социально-личностных компетенций студентов, обеспечивающих целевое использование соответствующих средств физической культуры и спорта для сохранения, укрепления здоровья и подготовки к профессиональной деятельности.
Для достижения поставленной цели образовательный процесс должен решать определенные воспитательные, образовательные, развивающие и оздоровительные задачи:
· понимание и принятие студентами социальной роли и ценностей физической культуры в профессионально-личностном формировании будущего специалиста;
· овладение знаниями научно-биологических, методических и практических основ физической культуры и здорового образа жизни;
· формирование мотивационно-ценностного отношения к физической культуре, потребности в регулярных занятиях физическими упражнениями и видами спорта;
· использование средств физической культуры и спорта для профилактики заболеваний, психологического благополучия, развития и совершенствования качеств и свойств личности;
· овладение опытом активной физкультурно-спортивной деятельности по освоению ценностей физической культуры;
· усвоение основ профессионально-прикладной физической подготовки
4.2. Формы физической культуры

Физическое воспитание студентов в УВО проводится на протяжении I-IV курсов обучения. Преподавание предмета «Физическая культура» осуществляется в следующих формах:

Учебные занятия:
· практические занятия, методические занятия в форме лекции, самостоятельная управляемая работа студентов (СУРС);
· консультации, имеющие целью оказание помощи студентам в усвоении теоретических положений методики физической культуры, формировании навыков организации и проведения самостоятельных занятий физическими упражнениями;
· индивидуальные практические занятия для студентов, имеющих слабую физическую подготовленность, не освоивших практический материал в связи с пропусками занятий по уважительным причинам и состоянием здоровья.
Внеурочные занятия:
· физические упражнения в режиме дня;
· занятия в спортивных секциях, туристических клубах, а также в оздоровительных, атлетических и других группах ОФП;
· участие в организуемых спортклубом и кафедрой физкультурно- оздоровительных и спортивно-массовых мероприятиях, спартакиадах, спортивных праздниках, соревнованиях по видам спорта, турпоходах, конкурсах и т. д.
Преподавание теоретического раздела имеет целью дать базовые знания и сформировать установку на физическое самосовершенствование студентов не только в период обучения в УВО, но и помочь в выборе путей реализации собственной двигательной активности для поддержания хорошей физической формы на протяжении всей жизни.

Теоретический раздел включает в себя знания в области:
· эффективного влияния средств физической культуры на организм человека при пониженной двигательной активности, неблагоприятной экологической обстановке региона проживания и обучения;
· рационального планирования физических нагрузок в течение дня, недели, месяца и года;
· оздоровительной направленности физических упражнений на организм занимающихся.
Практический раздел рассматривается как основной, решает задачи оздоровления, формирования и совершенствования физических качеств студентов в период их обучения. Его освоение обеспечит повышение уровня физического здоровья, физической подготовленности и спортивной подготовки, даст возможность своевременно и качественно сдать зачетные нормативы по физической подготовке.

Поиск эффективных форм и средств – это общая задача специалистов физического воспитания. Мы под влиянием экзотических видов физических упражнений необоснованно перенимаем то, что вряд ли будет  эффективно и полезно у нас. Особенно, если перенимаем без учета исторически обусловленных традиций, методики, конституционных особенностей строения организма, климатических и других условий и т.д. В любом случае путь к достижению спортивного результата, который определяется способностями человека, должен основываться только на тех средствах, которые соответствуют конкретному человеку, условиям его деятельности.


Разработка и использование форм физического воспитания должны обеспечить выполнение студентами оптимального объема двигательной (физической) активности. 

5. Сущность и содержание физического воспитания 
студентов

Учебная программа для высших учебных заведений Республики Беларусь, инструкции и другие директивные документы по организации и содержанию работы кафедр физического воспитания и спорта определяют основные положения и требования, предъявляемые к уровню подготовленности студента.

Программный материал по физическому воспитанию базируется на приоритетных компонентах физической культуры, ее материальных и личностных ценностях, формирующих содержательную направленность обучения, воспитания и образования студента.
Функции физического воспитания студента, отражаемые в учебной программе, представляют собой ряд методически обоснованных аспектов:

( организационный, предусматривающий обеспечение реальных условий и возможностей студенту для занятий физическим воспитанием в любой, определенной для данного вуза (региона) форме;

( преобразовательный, направленный на повышение и укрепление необходимого уровня физического здоровья, физического развития и подготовленности, обеспечивающий формирование профессионально-личностных качеств средствами физической культуры;

( образовательный, позволяющий расширить и совершенствовать знания студентов в сфере физической культуры, а также использовать полученные знания и умения в профессиональной деятельности и жизни;

( социальный, роль которого обусловлена первичной и последующими стадиями социализации, позволяющий обеспечить «вхождение» студента в систему новых и специфических отношений для приобретения физкультурных ценностей и формирования физической культуры;

( творческий, в результате которого происходит деятельностное самоопределение личности, приобретение опыта творческой деятельности, развитие индивидуальных способностей на основе устойчивой мотивации и положительного отношения к физической культуре.

Общие положения разрабатываемых в нашей стране программ по физическому воспитанию студентов обусловлены государственным общеобразовательным стандартом высшего профессионального образования в Республике Беларусь, социальными функциями физической культуры, потребностью в физкультурном образовании личности студента для использования, прежде всего, приобретенных знаний, умений, навыков физкультурной деятельности в дальнейшей жизненной практике.

В целом сущность общих положений программы по физическому воспитанию состоит в образовании структурных компонентов, наиболее значимых при формировании физической культуры студента.

Организационно-методическая часть программы обобщает организационные и методические формы построения учебного процесса исходя из общих положений, закономерностей, принципов теории и методики физического воспитания и вузовского образования и более подробно раскрывает структуру и содержание учебного материала по нижеуказанным позициям.

Учебный материал для студентов специального отделения. Программа по физическому воспитанию предусматривает особенности занятий со студентами, отнесенными по данным медосмотра к специальной медицинской группе. Содержание учебного материала и учебные задания в специальном отделении имеют оздоровительную направленность. Составляющими этого положения являются:

( овладение преподавателями современными специальными знаниями и новейшими методиками использования адекватных заболеванию профилактических средств физической культуры;

( обеспечение специалистами физической культуры совместно со студентами методики контроля, в том числе и экспресс-оценки функционального состояния, опорно-двигательного аппарата, деятельности различных систем организма;

( определение динамики показателей эффективности лечебно-профилактического и общего оздоровительного воздействия средств физической культуры на организм студента.

Теоретический материал для данного учебного отделения, как правило, расширяется в зависимости от характера заболеваний, контингента специальных медицинских групп, потребности студентов в самоконтроле за своим психофизическим состоянием и т. д. Теоретические сведения дополняются отдельной лекцией для студентов специального отделения либо излагаются во время бесед на методических и практических занятиях.

Методический материал соответствует как общим, так и специфическим требованиям, предъявляемым к студенту, занимающемуся на специальном отделении. Темы занятий могут быть следующие:

( Изучение новейших физкультурно-оздоровительных технологий и программ.

( Резервные возможности организма.

( Методы определения функционального состояния 
( Особенности занятий физическим воспитанием после различных заболеваний.

( Самоконтроль в процессе физического воспитания.

( Домашние задания по физическому воспитанию.

( Физические упражнения, используемые на занятиях в специальном отделении.

Практический материал специального отделения отличается мобильностью, высокой степенью соответствия индивидуальным характеристикам студентов, строгим соблюдением мер предосторожности на занятиях, особенно при увеличении объема и интенсивности физических нагрузок. В то же время нельзя не сказать о том, что «физические упражнения, лежащие в основе известных к настоящему времени видов спорта, были эмпирически отобраны человечеством на протяжении многих тысяч лет и на практике доказали свое значение для развития функциональных возможностей организма» [5].

Интерес студентов к занятиям в специальном отделении и достижение устойчивой мотивации к физическому воспитанию обусловлены двумя факторами:

( студенту необходимо постоянно повышать образовательный компонент физической культуры (активность в познании форм, средств, методов, используемых на занятиях, самостоятельность в выполнении заданий; углубление знаний по методам контроля состояния здоровья);

( для студентов данного учебного отделения обязательным является дифференцированный подход на основе определения объективной оценки знаний, умений и навыков в сфере физической культуры, а также различного отношения студента к учебным занятиям по физическому воспитанию.

Критерии успеваемости. Сложность определения критериев успеваемости по физическому воспитанию на практике становится нередко трудноразрешимой проблемой. Суть в том, что преподавательскому корпусу кафедр физического воспитания и спорта приходится искать оптимальный (иногда самый простой) путь к оценке через нормативно-обязательный компонент, т. е. посредством приема контрольных нормативов физической подготовленности. При таком варианте определения критерия успеваемости устраняется теоретический, методический и во многом ограничивается практический компоненты оценки результативности проведенного учебного процесса. Мы не можем здесь определять деятельностный подход, стержневая идея которого, по мнению Л. И. Лубышевой состоит во «включении студентов в физкультурно-спортивную деятельность на основе свободного выбора и самоопределения в освоении ценностей физической культуры» [6, с. 77].

Общая оценка успеваемости по физическому воспитанию студентов на уровне программных требований в своей структуре содержит организационный, общеобразовательный, методический и практический критерии, т. е. все те, которые составляют сущность учебной программы, ее цели и задачи.
Зачетные требования и нормативы разрабатываются с учетом учебного отделения, курса обучения и факультета (специальности).

Имеются следующие критерии успеваемости:

( организационный (посещаемость занятий, участие студента в различных спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятиях, практическое содействие в организации и проведении соревнований и др.);

( общеобразовательный, при котором целесообразнее применять рейтинговые системы усвоения студентом физкультурных знаний;

( методический, позволяющий оценить корректировку методики занятий, индивидуальное освоение студентом средств и методов физической культуры, использование в процессе физического воспитания широкого спектра средств физической культуры;

( практический, дающий возможность оценить реальную практическую деятельность студента: выполнение контрольных нормативов физической подготовленности, внедрение в режим дня студента и его жизненную практику эффективных средств физической культуры, а также использование видов и методов контроля своего психофизического состояния.

На основании изложенного следует сказать о том, что приоритетными составляющими программы по физическому воспитанию студентов специального учебного отделения вузов Республики Беларусь являются следующие:

( концептуальный подход к основным положениям физического воспитания студенческой молодежи;

( расширение теоретико-методического раздела, обеспечивающего координацию образовательного, организационного и творческого подходов к формированию физической культуры студента;

( системность составных компонентов программы, направленных на обеспечение непрерывного физкультурного образования и взаимосвязанных между собой на основе содействия физической культуры подготовке специалиста.
6. Аттестация обучающихся по учебной дисциплине
 «Физическая культура»
Аттестация обучающихся УВО осуществляется в соответствии с Правилами проведения аттестации студентов при освоении содержания образовательных программ высшего образования, утвержденными постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 29.05.2012 № 53.

Формой текущей аттестации обучающихся, по итогам каждого семестра, является зачет. Результаты текущей аттестации обучающихся по учебной дисциплине «Физическая культура» оцениваются отметками «зачтено» либо «не зачтено» (п. 3 ст. 214 Кодекса Республики Беларусь об образовании). Зачетные требования, перечень контрольных упражнений (нормативов) по определению уровня физической подготовленности студентов, разработанной методической комиссией УВО согласно типовой учебной программе для УВО «Физическая культура», утверждаются заведующим кафедрой и доводятся до сведения обучающихся каждого курса, факультета на первых занятиях по дисциплине. Информация по данному вопросу размещается на сайте УВО для обеспечения доступности ее получения.

Оценка успеваемости по учебной дисциплине «Физическая культура» носит комплексный характер и в своей структуре содержит организационный, методический и практический критерии, которые составляют основу учебной программы, направления реализации ее задач и достижения цели.

Зачет по учебной дисциплине «Физическая культура» выставляется преподавателем с использованием критериев оценки успеваемости обучающихся (организационному, теоретическому, методическому и практическому).

В организационном разделе учитываются:

· регулярность посещения теоретических и практических учебных занятий;

· участие во внутри вузовских и республиканских спортивных, спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятиях различного уровня;

· практическое содействие преподавателю в организации и проведении спортивных, спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятиях (независимо от медицинской группы);

· участие в соревнованиях в составе группы поддержки, болельщика.

Теоретический раздел предполагает усвоение обучающимся знаний в области физической культуры и спорта.

В методическом разделе предусматривается:

· овладение организационными основами физической культуры, индивидуальное освоение и использование в процессе физического воспитания средств и методов физической культуры и спорта;

· формирование умений и навыков по организации профессионально-прикладной физической подготовки;

· выполнение практических заданий по организации, методике проведения самоконтроля в процессе самостоятельных занятий физическими упражнениями.

В практическом разделе, при проведении зачета, у обучающихся на основном, подготовительном и спортивном отделениях рассматривается:

· выполнение контрольных нормативов по оценке физической подготовленности в форме тестирования;

· внедрение в режим дня и ежедневное использование наиболее эффективных средств физического воспитания, а также видов и методов самоконтроля, психофизического и физического состояния.

Положительной является отметка не ниже 4 (четырех) баллов. Однако при аттестации обучающихся по практическому разделу учебной программы учитывается положительная динамика показателей как отдельных нормативов, так и итоговой отметки уровня физической подготовленности.
Для обучающихся, имеющих низкий уровень физической подготовленности, кафедрам физического воспитания и спорта рекомендуется организовывать дополнительные учебные занятия, которые проводятся преподавателями указанных кафедр в пределах максимально допустимой индивидуальной нагрузки.

Оценка успеваемости обучающихся, имеющих отклонения в состоянии здоровья и отнесенных к специальной медицинской группе, по учебной дисциплине «Физическая культура» осуществляется с учетом медицинских показаний, указанных в справке о состоянии здоровья. При этом из требований раздела «Практические занятия по дисциплине «Физическая культура» типовой учебной программы для высших учебных заведений «Физическая культура», обязательных для студентов, курсантов, слушателей, исключается выполнение тех видов контрольных нормативов физической подготовленности, которые им противопоказаны по состоянию здоровья.
Студенты, освобожденные от занятий на длительный срок (более 1 месяца), а также студенты, занимающиеся в группах лечебной физической культуры при лечебно-профилактических учреждениях, сдают зачет на кафедре физического воспитания на основании следующих нормативных требований теории и практики физического воспитания:
· оценки уровня теоретических знаний с включением контрольных вопросов по теоретическому разделу дисциплины «Физическая культура»;

· оценки самостоятельного освоения дополнительной тематики по физической культуре о учетом состояния здоровья студента, показаний и противопоказаний к применению физических упражнений;

· написания рефератов по разработанной для каждого студента теме, отражающей оздоровительно-профилактическую направленность физического воспитания;

· умения проводить функциональные пробы, оценивать физическое развитие при занятиях физической культурой и спортом, осуществлять самоконтроль;

· включения студентов в научно-исследовательскую работу кафедры физического воспитания и спорта по проблемам оздоровительной и адаптивной физической культуры.

