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Дисциплина «Внешнеэкономическая деятельность» предлагается для изучения по выбору студента для специальности «Экономика и управление на предприятии» специализаций:

·  «Экономика и правовое обеспечение хозяйственной деятельности», «Экономика и управление на предприятии потребительской кооперации» в 5 семестре 3 курса (сокращенный срок обучения);
·  «Экономика и управление на предприятии услуг», «Экономика и управление на предприятии промышленности», «Экономика и правовое обеспечение хозяйственной деятельности» в 7 семестре 4 курса (полный срок обучения).
Цель учебной дисциплины – приобретение и углубление теоретических знаний о механизме регулирования внешнеэкономической деятельности предприятий, выработка у студентов практических навыков в области обоснования эффективных инвестиционных, производственных и финансовых решений во внешнеэкономической сфере, подготовке и осуществлении международных коммерческих операций в условиях углубления международной экономической интеграции и глобализации.
В результате изучения данной дисциплины студенты должны знать основные понятия, формы, процедуры, методы организации внешнеэкономической деятельности хозяйствующих субъектов Республики Беларусь, организационно-правовые и экономические условия выбора иностранного партнера, методику обоснования коммерческих предложений, содержание и особенности разделов внешнеэкономических контрактов, порядок заключения и проведения внешнеэкономических операций, особенности выполнения анализа эффективности экспортно-импортных операций. Основное внимание уделяется механизму государственного регулирования внешнеторговой деятельности. Изучаются нетарифные ограничения, валютное регулирование и валютный контроль, вопросы ценообразования при проведении внешнеторговых операций, сертификация импортных товаров, порядок расчета и взимания таможенных сборов и платежей, таможенные процедуры.

Дисциплина «Внешнеэкономическая деятельность» базируется на изучении дисциплин «Международная экономика», «Мировая экономика», «Национальная экономика Беларуси».

Студенты изучают учебную дисциплину в объеме 128 часов, из них 88 часов аудиторных занятий, в том числе 44 часов лекций, 44 часа практических занятий. Форма контроля знаний – зачет. Язык обучения – русский.
В образовательном процессе используются активные формы обучения, в частности предполагается работа студентов в группах, использование методов критического мышления, проблемного изложения, проведение дискуссий, индивидуальных презентаций по наиболее актуальным вопросам дисциплины.
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