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Учреждение образования «Институт переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции Белорусского государственного университета»
Юридический факультет 
Белорусского государственного университета
Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь

12‒13 сентября 2019 года проводят 
Международную научно-практическую конференцию 

«Законодательство и правоприменение в контексте приоритетов социально-экономического развития», 
посвященную 20-летию учреждения образования 
«Институт переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции 
Белорусского государственного университета»
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в Международной научно-практической конференции «Законодательство и правоприменение в контексте приоритетов социально-экономического развития». 
В рамках конференции состоится пленарное заседание и работа следующих тематических секций:
1. Общетеоретические и межотраслевые проблемы совершенствования законодательства и правоприменения в контексте приоритетов социально-экономического развития.

2. Актуальные вопросы реализации прав в гражданских, трудовых и экологических отношениях.
3. Тенденции развития законодательства и правоприменительной практики в хозяйственных и финансовых отношениях.
4. Развитие правовых форм защиты прав и интересов граждан и юридических лиц.
5. Проблемы реализации уголовной ответственности и предупреждения преступности.
6. Современные проблемы уголовного процесса и прокурорского надзора.
Рабочие языки конференции: белорусский и русский.
Для участия в работе конференции необходимо в срок до 15 мая 2019 года:

‒ внести данные в электронную регистрационную форму участника конференции по ссылке https://goo.gl/forms/n1TlGcKKxgpz3kNY2; 
‒ направить тезисы доклада по электронной почте на адрес: confippk2019@mail.ru. Название файла должно содержать фамилию, инициалы автора и номер секции. Файл необходимо сохранить в формате «doc» (например, Иванов И.И._1.doc);

‒ направить тезисы доклада на бумажном носителе с подписью автора по адресу: 220030, г. Минск, ул. Советская, 14, учреждение образования «Институт переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции Белорусского государственного университета» (к. 217).
Издание сборника материалов конференции планируется до начала конференции. Опубликование тезисов докладов в сборнике материалов конференции бесплатное. 
Оргкомитет конференции оставляет за собой право отбора докладов для включения в программу конференции и опубликования тезисов докладов. Критерии отбора: научная и практическая значимость, соответствие тематике конференции и требованиям к оформлению.
Требования к оформлению материалов.
Объем тезисов доклада ‒ до 3 страниц (не более 8 000 печатных знаков, включая пробелы). Текстовый редактор Microsoft Word, шрифт Times New Roman, кегль ‒ 14 pt (для списка цитированных источников ‒ 12 pt). Межстрочный интервал ‒ одинарный, абзацный отступ ‒ 1,25 см.; поля: верхнее и нижнее ‒ 2 см., левое ‒ 3 см., правое ‒ 1,5 см. Ссылки на цитированные источники приводятся по тексту в квадратных скобках (например, [1, с. 22]) и нумеруются в порядке их появления в тексте. Не допускается использование автоматических сносок, подстрочных ссылок и колонтитулов. Нормативные правовые акты Республики Беларусь и зарубежных государств рекомендуется полностью называть в тексте и не указывать их в списке цитированных источников.
Название набирается полужирным шрифтом, прописными буквами, без переносов и абзацного отступа. На следующей (через 2 интервала) строке полужирным шрифтом указываются фамилия, имя и отчество автора, строкой ниже ‒ должность, место работы, ученая степень и звание. Выравнивание ‒ по центру.

Со следующей (через 2 интервала) строки начинается текст. В тексте должны единообразно использоваться следующие компоненты: кавычки «»; длинное тире в тексте и в ссылках [1, с. 33‒35]; слова «статья», «часть», «пункт» сокращаются «ст.», «ч.», «п.»; дата пишется «12 марта 2019 г.»; инициалы ставятся перед фамилией «И.И. Иванов»; №, г., с., инициалы, число ‒ не переносятся отдельно на другую строку. Выравнивание текста ‒ по ширине, переносы в тексте не расставляются.

Список цитированных источников оформляется в соответствии со стандартами библиографического описания. Наименование этого структурного элемента набирается курсивом без абзацного отступа с выравниванием по центру. Нумерация источников ‒ ручная, каждый источник начинается с абзацного отступа. 
Место проведения конференции: 
Учреждение образования «Институт переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции Белорусского государственного университета», г. Минск, ул. Советская, 14.
Подробная информация и программа конференции со списком участников будут размещены на сайте Института (www.lawinstitute.bsu.by).
Расходы по проезду и проживанию несут участники конференции.

Адрес оргкомитета:

220030 г. Минск, ул. Советская, 14, учреждение образования «Институт переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции Белорусского государственного университета» (к. 217). E-mail: confippk2019@mail.ru.
Телефон для справок:
+375 17 327 34 51 (Белевич Наталья Федоровна) 

Пример оформления тезисов доклада
АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Петров Петр Петрович,

доцент кафедры криминалистики Белорусского государственного университета, кандидат юридических наук, доцент

В соответствии со статьей 1 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. «Об оперативно-розыскной деятельности» оперативно-розыскная деятельность осуществляется государственными органами и направлена на обеспечение безопасности общества и государства.
Теория оперативно-розыскной деятельности получила развитие в трудах И.И. Иванова [1, c. 16‒18], П.П. Петрова [2, c. 26], С.С. Сидорова [2, c. 326]. 
Список цитированных источников
1. Иванов, И.И. Теория оперативно-розыскной деятельности / И.И. Иванов // Правосудие и правоохранительная деятельность: законодательство и правоприменение : сб. науч. тр. / ИППК судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции БГУ ; редкол. : А. В. Барков [и др.] ‒ Минск : РИВШ, 2019. ‒ С. 45‒56.
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