Кафедра банковского дела, анализа и аудита предлагает обучение по специальности 1-25 81 04 «Финансы и кредит» (академическая степень – магистр экономики).
В магистратуре по специальности «Финансы и кредит» реализуется образовательная программа, формирующая знания, умения и навыки, необходимые для углубленной подготовки специалистов-практиков.
Магистры в области финансов и кредита — это профессионалы, которые обеспечат благополучие экономики будущего.
На данную специальность могут поступать лица, имеющие высшее образование первой ступени по следующим специальностям: Экономическое право; Экономическая теория; Экономика; Мировая экономика; Финансы и кредит; Статистика; Экономика и управление на предприятии; Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям); Коммерческая деятельность; Аудит и ревизия; Экономическая информатика; Государственное управление; Государственное управление и экономика; Бизнес-администрирование; Менеджмент (по направлениям); Маркетинг; Экономика и организация производства (по направлениям); Таможенное дело.
Студенты магистратуры получат профессиональные компетенции в области информационных технологий, корпоративных финансов, финансовых рисков и страхования, управления инвестиционным портфелем, оценке и управлению стоимостью бизнеса, финансово-аналитической деятельности, антикризисного управления, финансового инжиниринга, международных стандартов финансовой отчетности, управленческого учета, необходимые для управления государственным бюджетом и финансами предприятий.
[bookmark: _GoBack]Получение высшего образования второй ступени позволит выпускникам занимать руководящие должности в органах государственного контроля и управления, в финансовых отделах и управлениях организаций различной формы собственности, в банковской сфере, страховых компаниях, в инспекциях Министерства по налогам и сборам; в таможенных органах; в финансовых службах органов внутренних дел; в бюджетных организациях. На время обучения предоставляется отсрочка от призыва в армию.
После обучения в магистратуре выпускникам присваивается степень «магистр экономики» и выдается диплом магистра государственного образца.


