Порядок прекращения образовательных отношений (отчисления) из университета

(выписка из Положения о порядке перевода, восстановления и отчисления студентов учреждения высшего образования потребительской кооперации 

Республики Беларусь)

В связи со вступлением в силу с 1 сентября 2011 года Кодекса Республики Беларусь об образовании внесены изменения в порядок отчисления студентов из университета с 09.09.2011.
Студенты могут быть отчислены:

1. в связи с переводом в другое учреждение образования (ст.79, п.п.4.1)
2. по собственному желанию (ст.79, п.п.4.2)

3. за неуспеваемость по трем и более учебным предметам (ст.79, п.п.5.1)
4. за неликвидацию академической задолженности в установленные сроки (ст.79, п.п.5.4)
5. за непрохождение итоговой аттестации без уважительных причин (ст.79, п.п.5.5)
6. за длительное отсутствие (более тридцати дней) без уважительных причин на учебных занятиях в течение учебного года (ст.79, п.п.5.6)
7. за невнесение платы за обучение в сроки, предусмотренные соглашением сторон (ст.79, п.п.5.7)

8. за систематическое неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей обучающимся (ст.79, п.п.5.8)

9. за неявку обучающегося на учебные занятия по истечении одного года с даты увольнения со срочной военной службы (ст.79, п.п.5.9)

10. за вступление в законную силу приговора суда (ст.79, п.п.6.4)
11. в связи со смертью (ст.79, п.п.6.5)

Отчисление студентов из контингента обучающихся за счет средств потребительской кооперации осуществляется с уведомлением организации потребительской кооперации, являющийся заказчиком кадров, облпотребсоюза или Белкоопсоюза о причине отчисления и сумме, подлежащей возмещению.

При отчислении студента из учреждения высшего образования ему выдается академическая справка (справка об обучении или справка об успеваемости) и документ об образовании, поданный при приеме на обучение. В учреждении высшего образования остаются заверенные копии этих документов.

Бланки академических справок (справок об обучении или справок об успеваемости) хранятся как документы строгой отчетности и регистрируются при выдаче. Учреждения высшего образования ежегодно предоставляют в орган управления по подчиненности заявки на необходимое количество указанных справок.

Студенты, обучавшиеся за счет средств потребительской кооперации и отчисленные из учреждения высшего образования, возмещают затраченные на их обучение денежные средства в порядке, определенном действующими нормативными документами РБ и Белкоопсоюза.

Освобождаются от возмещения денежных средств студенты, отчисленные из контингента обучающихся за счет средств потребительской кооперации в случае их отчисления как не допущенных к сдаче или не сдавших государственные экзамены, не защитивших дипломную работу при условии распределения и трудоустройства или продолжения работы в организации потребительской кооперации в соответствии с условиями договора о подготовке специалиста.

