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В последние десятилетия в системе образования Республики Беларусь успешно реализуется принцип преемственности в области подготовки специалистов по преподаванию иностранных языков, профессионально подготовленных к трудовой деятельности. В то же время у каждого дипломированного специалиста есть возможность получения профессионального образования на более высоком уровне, тем самым обеспечиваются условия для систематического образования и самообразования, повышения профессиональной квалификации, приобщения ко всем ценностям общечеловеческой культуры. Другими словами, выпускники колледжей могут совершенствовать свои языковые компетенции, поступив в ВУЗ на заочную сокращенную форму обучения, которая стала доступна в стране относительно недавно, но зарекомендовала себя как эффективный способ совершенствования владения языковыми навыками на профессиональном уровне. Так, выпускники языковых специальностей колледжей успешно осваивают современные методики преподавания, имеют возможность параллельно применять их в профессиональной деятельности без отрыва от производства. Благодаря продолжению своего образования в ВУЗе студенты получают возможность совершенствовать грамматические, лексические навыки чтения, письма, говорения и т.д. 

Несмотря на многие положительные стороны, на современном этапе существует ряд проблем, решение которых должно иметь системный характер, предусматривающий профориентационную подготовку учащегося к поступлению в ВУЗ еще на начальном этапе обучения в колледже, чтобы исключить «ложное всезнание предметов» на этапе поступления в учреждения высшего образования. Данная проблема может быть решена путем включения в учебный план колледжей факультативных занятий на базе УВО, что позволит практическое, а не теоретическое погружение в учебный процесс и в дальнейшем снимет трудности адаптации студентов к вузовской системе самостоятельного развития.
Внимание также должно быть уделено формированию позитивной мотивационно-познавательной сферы учащихся колледжей, предполагающей стремление к самообразованию, саморазвитию и профессиональному росту, что может быть успешно реализовано благодаря организации совместных проектов, в которых могли бы участвовать студенты ВУЗа и учащиеся колледжа, что способствовало бы обмену опытом, впечатлениями, информацией и т.д. 
Не менее важным, на наш взгляд, является соблюдение преемственности научно-методических форм, предполагающее включение учащихся колледжей в проведение научных семинаров для преподавателей, студенческих конференций, работу над  научными темами и т.д.

Таким образом, концепция преемственности «колледж-ВУЗ» успешно реализуется в системе образования Беларуси, но будучи все еще несовершенной, требует активного участия в развитии со стороны представителей обоих типов учреждений. Так, на протяжении 5 лет факультет иностранных языков учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» привлекает учащихся Речицкого государственного педагогического колледжа к участию в Международной научной студенческой онлайн-конференции, по результатам которой публикуются научные доклады в сборнике статей с последующим их размещением в РИНЦ. Регулярными стали профориентационные встречи и онлайн-консультации преподавателей университета, благодаря которым учащиеся колледжа получают важную информацию по вопросам поступления и обучения в ВУЗе. Перечисленные мероприятия являются основой реализации концепции преемственности образования и стимулируют поиск новых стратегий и форм.
