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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Формирование устойчивой тенденции роста сферы услуг и ее преобладающий удельный вес в валовом внутреннем продукте Республики Беларусь на современном этапе обусловили необходимость и актуальность подготовки специалистов в области экономики и управления на предприятиях услуг.
Настоящая программа устанавливает основные положения, определяющие порядок проведения государственного экзамена студентов специальности «Экономика и управление на предприятии» специализации «Экономика и управление на предприятии услуг» на кафедре сферы услуг и статистики УО «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации».
Целью итоговой государственной аттестации является определение степени соответствия качества подготовки выпускника требованиям государственных образовательных стандартов, а также оценка уровня теоретической и практической готовности выпускника к выполнению профессиональных задач, соответствующих получаемой квалификации.

Государственный экзамен носит комплексный, системный, междисциплинарный характер и ориентирован на выявление у выпускника общепрофессиональных и специальных знаний и умений.
Данная программа разработана в соответствии с Положением об итоговой государственной аттестации выпускников, утвержденным Министерством образования Республики Беларусь, а также в соответствии с образовательным стандартом первой ступени высшего образования 1-25 01 07 специальности «Экономика и управление на предприятии».
Государственный экзамен по специальности проводиться по билетам, содержащим 2 теоретических вопроса и 1 задачу (ситуацию). Формирование теоретических вопросов и задач (ситуаций), включаемых в билеты, осуществляется ежегодно. Одновременно уточняется список рекомендуемых литературных источников с учетом современного развития экономики Республики Беларусь.

Содержание программы доводится до сведения студентов - выпускников не позднее, чем за 1 месяц до начала заседаний государственной экзаменационной комиссии, в том числе путем размещения информации в разделе кафедры сферы услуг и статистики на портале университета http://www.i-bteu.by.
2. Требования к выпускнику, проверяемые

в ходе государственного экзамена

Подготовка выпускника по специальности «Экономика и управление на предприятии» обеспечивает получение профессиональной квалификации «экономист-менеджер».

Специальность в соответствии с ОКРБ 011-2001 относится к профилю подготовки специалистов с высшим образованием «Коммуникации». Право. Экономика. Управление. Экономика и организация производства», направлению высшего образования «Экономика», группе специальностей «Экономика и управление» и имеет обозначение 1-25 01 07.

2.1. Виды деятельности выпускников и соответствующие им задачи профессиональной деятельности
Сфера профессиональной деятельности выпускников специальности «Экономика и управление на предприятии»:

– производство;

– экономика;

– управление;

– научные исследования и разработки, инновационная деятельность;

– и др.

Объектами профессиональной деятельности выпускников специальности «Экономика и управление на предприятии» является производственно-хозяйственная деятельность организаций (предприятий) различных отраслей национальной экономики, эффективность функционирования их структурных подразделений и др.

Специалист-выпускник по специальности «Экономика и управление на предприятии» должен быть профессионалом в следующих видах деятельности:

– организационно-управленческой;

– планово-экономической;

– информационно-аналитической;

– производственно-хозяйственной;

– научно-исследовательской;

– инновационной.

2.2. Требования к профессиональным компетенциям выпускников
Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями по видам деятельности:

организационно-управленческая деятельность:

– обеспечивать устойчивое плановое развитие основных производственных и функциональных подразделений организации (предприятия);

– своевременно обновлять номенклатуру выпускаемых изделий на основе высоких технологий;

– управлять персоналом подразделения организации (предприятия) организационно-распорядительными, экономическими и социально-психологическими методами;

– владеть современными техниками принятия управленческих решений;

использовать компьютерные информационные технологии в процессе трудовой деятельности;

– осуществлять контроль выполнения заданий, технологических процессов, культуры производства, трудовой, финансовой и технологической дисциплины;

– анализировать хозяйственную деятельность;

– осуществлять организационную, проектно-конструкторскую и технологическую подготовку производства, а также постановку инновационных управленческих и экономических задач;

– проводить деловые совещания и переговоры, переписку с зарубежными партнерами;

– готовить распоряжения, проекты приказов, планов мероприятий и контрактов;

– планировать карьеру персонала;

– разрабатывать рациональную организационную структуру управления организацией (предприятием);

– организовывать модернизацию и производство новых видов изделий;

планово-экономическая деятельность:

– разрабатывать перспективные, среднесрочные и текущие планы экономического и социального развития организации (предприятия) и его структурных подразделений;

– планировать производство;

– проводить комплексный экономический анализ всех видов деятельности организации (предприятия) и разрабатывать меры по эффективному использованию ресурсов, производственных мощностей с целью повышения эффективности производственно-хозяйственной деятельности;

– проводить систематический контроль за соблюдением подразделениями организации (предприятия) плановой дисциплины, ходом выполнения плановых заданий;

– подготавливать данные для периодической отчетности в сроки и по формам, установленным государственными органами статистики и анализа;

– разрабатывать проекты цен на продукцию организации (предприятия), а также планово-расчетных цен на продукцию и услуги структурных подразделений;

– составлять проекты плановых калькуляций на изделия (работы, услуги) и их структурные элементы, смет затрат на различные виды деятельности организации (предприятия);

– обосновывать мероприятия по совершенствованию и расширению сферы действия коммерческого и внутрихозяйственного расчета;

– рассчитывать экономический эффект от внедрения инновационных проектов;

– разрабатывать нормативы затрат на основные виды сырья, материалов, топлива, энергии, потребляемые в производстве;

– определять конкурентоспособность товаров, услуг, работ и организации (предприятия) в целом;

информационно-аналитическая деятельность:

– систематизировать статистические материалы, характеризующие количественные и качественные показатели деятельности организации (предприятия) и его подразделений;

– изучать результаты работы организации (предприятия) и его структурных подразделений и сопоставлять их с показателями других организаций (предприятий);

– выявлять внутрихозяйственные резервы и разрабатывать мероприятия по их использованию;

– проводить оперативный экономический анализ хода выполнения плановых заданий и мероприятий по использованию резервов повышения эффективности производственно-хозяйственной деятельности;

– обосновывать мероприятия по внедрению передовых методов хозяйствования, методов и приемов труда, улучшению организации и обслуживанию рабочих мест, созданию благоприятных условий труда;

– разрабатывать предложения по внесению соответствующих корректировок в планы организации (предприятия) и отдельных подразделений в случае изменения производственно-хозяйственной ситуации;

– изучать и распространять передовой опыт планово-экономической деятельности и структурных подразделений организации (предприятия);

– уметь создавать и поддерживать в актуальном состоянии информационно-аналитическую базу организации (предприятия) с использованием современных средств и методов обработки данных;

производственно-хозяйственная деятельность:

– владеть навыками ведения отдельных стадий производственно-хозяйственной деятельности организации (предприятия), включая: исследования и разработки, производство, маркетинг, формирование и использование ресурсов, продвижение товара;

– уметь принимать обоснованные решения;

– разрабатывать оперативные графики освоения новой продукции и осуществлять контроль за их выполнением;

– составлять оперативные задания структурным подразделениям на изготовление и сдачу комплектующих изделий, запасных частей, товаров народного потребления, продукции, поставляемой на экспорт;

– разрабатывать нормативы для оперативно-календарного планирования;

– осуществлять оперативный контроль за ходом производства, за обеспеченностью производства инструментом, материалами, за выполнением работ по внутрипроизводственной кооперации;

– планировать и анализировать производственную мощность, выявлять узкие места, готовить предложения по их устранению, вести учет простоев оборудования:

– разрабатывать и внедрять наиболее эффективные методы оперативно-производственного планирования и текущего учета производства;

– принимать меры к ликвидации задержек в ходе производства, неполадок, аварий;

– проводить анализ производственной деятельности цехов по выполнению плана производства по объему, номенклатуре и ритмичности производства;

научно-исследовательская деятельность:

– изучать и анализировать тенденции развития национальной экономики, ее отраслей и предприятий;

– использовать экономические законы и закономерности в управлении инновациями и инвестициями;

– проводить исследования в области методологии и методики планирования, ценообразования, учета и анализа результатов производственно-хозяйственной деятельности организации (предприятия) и его структурных подразделений;

– обосновывать систему показателей и методы оценки экономической эффективности функционирования организации (предприятия), отдельных видов деятельности и структурных подразделений;

– разрабатывать нормативно-технические и методические материалы, регулирующие хозяйственную деятельность организации (предприятия), логистические операции;

– разрабатывать стратегию и тактику осуществления производственно-хозяйственной деятельности организации (предприятия); исследовать механизм экологизации хозяйственных процессов;

инновационная деятельность:

– осуществлять поиск, систематизацию и анализ информации по перспективам развития отрасли, инновационным технологиям, проектам и решениям;

– определять цели инновации и способы их достижения;

– работать с научной, технической и патентной литературой;

– разрабатывать бизнес-планы создания новых технологий;

– оценивать конкурентоспособность и экономическую эффективность разрабатываемых технологий;

– применять методы анализа и организации внедрения инноваций.

2.3. Квалификационные требования, необходимые для выполнения профессиональных задач

Выпускник должен обладать следующими академическими компетенциями:

– владеть и применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач;

– владеть системным и сравнительным анализом;

– владеть исследовательскими навыками;

– уметь работать самостоятельно;

– быть способным порождать новые идеи (креативность);

– владеть междисциплинарным подходом при решении проблем;

– иметь навыки, связанные с использованием технических устройств, управлением информацией и работой с компьютером;

– иметь лингвистические навыки (устная и письменная коммуникация);

– уметь учиться, повышать свою квалификацию в течение всей жизни.

Выпускник должен иметь следующие социально-личностные компетенции:

– обладать качествами гражданственности;

– быть способным к социальному взаимодействию;

– обладать способностью к межличностным коммуникациям;

– уметь работать в команде;

– обладать критическим мышлением;

– вести здоровый образ жизни.

Выпускник должен уметь решать следующие профессиональные задачи:
– планирование хозяйственной деятельности организаций различных форм собственности;

– применение методов и инструментов экономического обоснования инвестиционных и инновационных проектов;

– управление экономическими процессами и деятельностью субъектов хозяйствования;

– разработка стратегии развития;

– использование современных информационных технологий для решения экономических задач, прогнозирования и планирования государственных доходов и расходов;

– оценка результатов хозяйственной деятельности организаций (предприятий) отраслей, в том числе экономический анализ процессов и явлений в производственной деятельности;
– применение эффективных методов анализа и оценки деятельности субъектов хозяйствования.

3. СОДЕРЖАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА
3.1. Перечень основных учебных дисциплин образовательной программы, обеспечивающих профессиональную подготовленность выпускника

Программа государственного экзамена по специальности 1-25 01 07 «Экономика и управление на предприятии» специализации 1-25 01 07 20 «Экономика и управление на предприятии услуг» содержит перечень вопросов по следующим дисциплинам:

– Экономика организации (предприятия);

– Организация обслуживания в сфере услуг;
– Менеджмент.
3.2.  Программа государственного экзамена
3.2.1. Дисциплина «ЭКОНОМИКА ОРГАНИЗАЦИИ (ПРЕДПРИЯТИЯ)»
Тема 1. Организация (предприятие) сферы услуг в системе национальной экономики Республики Беларусь

Понятие, признаки, предпосылки возникновения, этапы формирования национальной экономики и ее классификация.

Производственная и непроизводственная сферы национальной экономики, изменения их соотношения. 

Структура национальной экономики: понятие, факторы, ее определяющие, оценка современного состояния, тенденции развития.

Природа услуги (отличие услуги от товара), классификация услуг. Содержание процесса производства и оказания услуг.

Характеристика доиндустриального, индустриального и постиндустриального типов общества.

Развитие сферы услуг как необходимый критерий формирования постиндустриальной эпохи. Роль сферы услуг в современном обществе. Тенденции развития сферы услуг в Республике Беларусь и в мировом сообществе. Приоритетные направления развития сферы услуг в Республике Беларусь. Современные проблемы и основные направления совершенствования сферы услуг.

Тема 2. Организация (предприятие) сферы услуг как субъект хозяйствования
Цель, задачи, процесс создания организации (предприятия) сферы услуг. Стадии развития организации.

Понятие организации (предприятия). Предприятие как система. Элементы, характерные черты и признаки организации (предприятия). 

Классификация организаций (предприятий) сферы услуг по различным признакам: по формам собственности, отраслевой принадлежности, размерам, участию иностранного капитала, организационно-правовым формам и др.

Структура организации (предприятия).
Тема 3. Организационно-правовые формы организации (предприятия) сферы услуг

Признаки и порядок образования юридического лица.

Организационно-правовые формы организаций (предприятий). Коммерческие и некоммерческие организации. Особенности эффективности их функционирования. Хозяйственные товарищества, их виды. 

Хозяйственные общества, их виды. Акционерные общества, их виды.

Унитарные предприятия.
Объединения организаций (предприятий): виды, цели, принципы создания и проблемы обеспечения эффективности функционирования.

Тема 4. Экономическая среда функционирования организации (предприятия) сферы услуг

Экономическая среда функционирования организации (предприятия): сущность, элементы. Свойства экономической среды и факторы, её определяющие. Динамизм экономической среды. Взаимосвязь и взаимообусловленность факторов внешней среды. Влияние внешней среды на стратегию и тактику организации (предприятия) сферы услуг. 

Понятие потребительского рынка услуг. Потребности – исходная предпосылка формирования потребительского рынка. Структура потребительского рынка. Элементы потребительского рынка, их взаимосвязь и взаимообусловленность.

Неорганизованный рынок услуг и его влияние на работу организованного. Спрос и предложение – факторы, определяющие состояние потребительского рынка. Изучение потребностей и покупательского спроса. Понятие конъюнктуры и емкости рынка. Методы прогнозирования объема и структуры покупательского спроса.

Тема 5. Организация (предприятие) сферы услуг как объект государственного регулирования

Необходимость государственного регулирования экономики. Понятие и содержание государственного регулирования. Функции государства в системе государственного регулирования экономики. Государственный сектор экономики, его характеристика. Формы и методы государственного регулирования экономики: прямые и косвенные, административно-распорядительные и экономические. 
Государственный заказ, лицензирование, стандартизация, сертификация, товарные знаки, квотирование в системе государственного регулирования. Планирование, программирование и прогнозирование как формы государственного регулирования. Финансово-кредитная система в государственном регулировании экономики: денежно-кредитное, бюджетно-налоговое и ценовое регулирование. Антимонопольное регулирование.

Тема 6. Концентрация, комбинирование, специализация, кооперирование производства и их влияние на эффективность хозяйствования

Концентрация производства: сущность, формы, показатели концентрации. Оптимизация размеров предприятия.
Монополизация рынка: сущность, показатели, методы определения уровня, пути преодоления. Антимонопольная политика государства. Комбинирование производства: сущность, его формы, предпосылки развития, показатели оценки уровня.
Специализация производства: сущность, формы. Стандартизация и унификация как предпосылки специализации, их экономическая эффективность.

Минимально допустимые размеры специализированных производств. Система показателей уровня специализации. 

Кооперирование производства: сущность, формы. Показатели уровня кооперирования производства. 
Диверсификация производства: понятие, виды, эффективность. Диверсификация как способ повышения устойчивости организации (предприятия) в рыночных условиях.

Тема 7. Теоретические основы анализа  хозяйственной деятельности организации (предприятия) сферы услуг

Понятие экономического анализа и анализа хозяйственной деятельности. Предмет, объект, задачи, принципы, виды анализа хозяйственной деятельности организации (предприятия). 
Организация и информационное обеспечение анализа хозяйственной деятельности. Классификация источников информации.

Основные этапы проведения анализа.

Методика комплексного анализа хозяйственной деятельности организации (предприятия) сферы услуг.

Факторный анализ: основные понятия, методика. Совокупность методов, используемых при проведении факторного анализа, условия их применения.

Резервы: понятие, подходы к классификации. Методика выявления и подсчета резервов в анализе хозяйственной деятельности.

Тема 8. Планирование деятельности организации (предприятия) сферы услуг

Сущность, цели, задачи и формы планирования.

Планирование деятельности организации (предприятия) в условиях рынка: границы и возможности. Объекты планирования в организации (предприятия).

Принципы планирования. Методы планирования, их характеристика.

Система планирования организации (предприятия). Порядок разработки планов организации (предприятия).

Виды планов. Состав и содержание планов организации (предприятия). Стратегическое и тактическое планирование, их взаимосвязь и взаимообусловленность. Оперативно-календарное планирование.
Бизнес-план организации. Содержание бизнес-плана организации (предприятия). Необходимая информация и ее источники. Контроль за ходом исполнения бизнес-плана.

Производственная программа организации (предприятия): понятие, структура, назначение. Показатели и измерители производственной программы. Номенклатура и ассортимент продукции (услуг). Производственная мощность организации (предприятия) и методика ее расчета. 

Планирование производственной программы организации (предприятия).

Тема 9. Объем деятельности организации сферы услуг

Сущность объема деятельности организации сферы услуг как экономической категории. Факторы, определяющие объем деятельности организации, его структуру и перспективы развития. 

Объем платных услуг населению: сущность, классификация, тенденции развития.

Экономические границы деятельности организации сферы услуг в условиях рынка. Точка безубыточности, минимальной и максимальной рентабельности в краткосрочной и долгосрочной перспективах. 

Анализ общего объема деятельности и его структуры. Информационное обеспечение анализа. Последовательность и этапы анализа. Факторный анализ объема продукции, работ, услуг. Резервы роста объема продукции, работ, услуг в современных условиях хозяйствования.

Исходные предпосылки и этапы разработки плана развития объема деятельности организации сферы услуг. Стратегия планирования объема деятельности организации в рыночной экономике. 

Тема 10. Трудовые ресурсы организации и эффективность их использования

Понятие ресурсов и их роль в функционировании организации (предприятия). Классификация ресурсов по их видам и источникам формирования.

Сущность и функции труда. Современное состояние рынка труда в Республике Беларусь. Специфика рынка труда и занятости в сфере услуг.

Персонал организации (предприятия): сущность, состав, структура, классификация, источники формирования. Влияние персонала на эффективность функционирования организации (предприятия).

Понятие списочной, явочной и среднесписочной численности работников. Показатели, характеризующие движение работников.

Фонд времени: сущность, классификация. Календарный фонд времени, максимально возможный фонд времени и фонд рабочего времени, их взаимосвязь. Баланс рабочего времени: сущность и назначение. Показатели оценки эффективности использования отдельных видов фонда времени.

Понятие и основные направления научной организации труда.

Нормирование труда: сущность, функции, методы. Нормы и нормативы по труду.

Производительность труда как показатель эффективности использования персонала и ее влияние на экономику организации (предприятия). Натуральный, стоимостной и трудовой методы измерения производительности труда: область применения, достоинства и недостатки. Факторы, определяющие производительность труда.

Трудоемкость как показатель производительности труда. Виды трудоемкости и области их эффективного применения.

Анализ показателей по труду. Абсолютная и относительная экономия численности работников за счет роста производительности труда.

Проблемы и пути повышения производительности труда в организации.

План по труду, его содержание и показатели. Планирование показателей по труду в организациях сферы услуг.

Тема 11. Основные средства и эффективность их использования

Основные средства: сущность, состав, структура и классификация. Факторы, определяющие структуру основных средств организации. Оценка основных средств: натуральная, стоимостная. Виды стоимостной оценки основных средств: первоначальная, амортизируемая, восстановительная, остаточная и ликвидационная. Методы переоценки основных средств.

Износ основных средств: сущность, виды. Методы оценки физического и морального износа основных средств. 

Амортизация основных средств: сущность и назначение. Нормы амортизации и методика их расчета. Способы начисления амортизации: линейный, нелинейный и производительный. 

Показатели состояния и движения основных средств. Показатели эффективности использования основных средств. Основные проблемы и пути повышения эффективности использования основных средств. Влияние эффективности использования основных средств на конечные результаты деятельности. 

Планирование потребности организации (предприятия) в основных средствах.

Обновление основных средств: сущность, формы, экономическая оценка, оценка эффективности.

Тема 12. Оборотные средства и эффективность их использования

Сущность, состав, структура и назначение оборотных средств. Классификация оборотных средств. Факторы, влияющие на объем и структуру оборотных средств. 
Оборотные производственные фонды: состав, структура и назначение. Методы оценки эффективности использования оборотных фондов. Фонды обращения: сущность, состав и структура. Кругооборот оборотных средств.

Нормирование и планирование оборотных средств: сущность, назначение, методы. Понятие нормы и норматива оборотных средств организации. 

Источники формирования оборотных средств и их экономическая оценка. 

Показатели эффективности использования оборотных средств. Факторы, влияющие на эффективность использования оборотных средств. Основные проблемы и пути повышения эффективности использования оборотных средств. Влияние ускорения оборачиваемости оборотных средств на экономику организации (предприятия).

Материальные ресурсы организации (предприятия): понятие, состав, структура, методы оценки. 

Нормирование расхода материалов: сущность, назначение, виды. Классификация норм расхода материальных ресурсов.

Направления повышения эффективности использования и экономии материальных ресурсов в организации (предприятии). Ресурсо- и энергосберегающая деятельность организации (предприятия): необходимость, оценка и направления совершенствования.

Тема 13. Оплата труда в организации (на предприятии) сферы услуг

Сущность и виды оплаты труда. Функции оплаты труда. Воспроизводственная, стимулирующая и компенсационная функции заработной платы. Принципы организации оплаты труда. Оценка стоимости рабочей силы. Номинальная и реальная заработная плата.

Государственное регулирование оплаты труда. Минимальная заработная плата: сущность, назначение и порядок определения на основе минимального потребительского бюджета. Механизм индексации заработной платы с учетом инфляции.

Тарифная система: сущность, элементы, область применения. Единый тарифно-квалификационный справочник, его назначение при организации оплаты труда. Единая тарифная сетка: содержание, параметры и использование на предприятии. Методика определения тарифной ставки. Система доплат и надбавок: сущность, назначение, область применения.

Договорное регулирование оплаты труда на основе социального партнерства.

Формы и системы заработной платы. Сдельная форма: сущность и системы. Сдельная расценка: назначение и методика расчета. Прямая сдельная, сдельно-премиальная, сдельно-прогрессивная, косвенно-сдельная, аккордная системы оплаты труда: особенности, порядок определения заработка и область эффективного применения.

Повременная форма оплаты труда: сущность и системы. Прямая повременная и повременно-премиальная системы оплаты труда: особенности, порядок определения заработка и область эффективного применения.

Нетарифная модель организации оплаты платы. Контрактная система оплаты труда: сущность, особенности и область эффективного применения.

Премирование. Премиальная система.

Состав фонда заработной платы. Источники формирования средств на оплату труда, включаемых в расходы предприятия. 

Показатели и анализ эффективности использования фонда заработной платы на предприятии. Соотношение прироста оплаты и производительности труда.

Проблемы достижения эффективности использования средств на оплату труда. Проблемы повышения стимулирующей роли заработной платы в современной экономике.
Планирование потребности в средствах на оплату труда работников организации (предприятия).

Тема 14. Расходы организации (предприятия) сферы услуг
Сущность, экономические содержание категорий «затраты», «издержки», «расходы» и «себестоимость». Классификация и состав расходов организации сферы услуг.
Себестоимость: сущность, классификация, показатели. Методы калькулирования себестоимости продукции, работ, услуг. 
Анализ расходов организации сферы услуг.

Планирование расходов организации сферы услуг. Пути оптимизации расходов организации сферы услуг.
Тема 15. Доход, прибыль и рентабельность организации (предприятия) сферы услуг

Доход: социально-экономическая сущность, виды, источники образования в организациях (на предприятиях). Методы определения дохода организации. Анализ и планирование дохода по сумме и уровню. Факторы, влияющие на размер дохода организации. Резервы и пути увеличения дохода. 

Система показателей финансовых результатов деятельности организации (предприятия).

Прибыль организации (предприятия): социально-экономическая сущность, виды, функции, механизм формирования и использования. Налогообложение доходов и прибыли как элемент экономической ответственности организации (предприятия). Классификация налогов, участвующих в формировании стоимости продукции, работ, услуг. Оценка резервов повышения прибыли. Пути увеличения прибыли организации (предприятия) за счет различных источников.

Рентабельность: сущность, виды, показатели и методика их расчета. Взаимосвязь показателей рентабельности с другими показателями хозяйственной деятельности организации (предприятия). Направления повышения рентабельности деятельности организации (предприятия) сферы услуг.

Анализ показателей прибыли и рентабельности. Расчет и оценка влияния основных факторов на прибыль и рентабельность.

Планирование финансовых результатов деятельности организации (предприятия сферы услуг.

Тема 16. Оценка стоимости организации (предприятия) сферы услуг

Стоимость организации (предприятия): экономическая сущность, виды, составные элементы. Особенности оценки недвижимости организации (предприятия).

Характеристика экономических ситуаций, при которых необходима оценка стоимости организации (предприятия).

Оценка бизнеса: экономическая сущность, отличительные признаки.

Методы оценки стоимости организации (предприятия): характеристика, достоинства, недостатки и особенности применения. Доходный подход к оценке стоимости организации (предприятия): экономическая сущность, основные методы и этапы. Оценка стоимости организации (предприятия) сравнительным подходом: экономический смысл и методика расчета. Затратный метод определения стоимости организации (предприятия): экономический смысл и методика расчета.

Тема 17. Оценка финансового состояния организации (предприятия) сферы услуг

Сущность, значение и задачи анализа финансового состояния организации (предприятия).

Оценка финансового состояния организации (предприятия). Использование форм бухгалтерской отчетности и нормативных документов в анализе финансового состояния. Анализ кредитоспособности и платежеспособности организации (предприятия) на основе показателей ликвидности бухгалтерского баланса.

Оценка финансовой устойчивости организации (предприятия). Оценка финансового левериджа. Анализ запаса финансовой устойчивости (зоны безубыточности) организации (предприятия) сферы услуг.

Понятие, виды и причины банкротства. Методы диагностики вероятности банкротства. Финансовые отношения в условиях банкротства. 

План финансового оздоровления организации (предприятия) сферы услуг. Направления улучшения финансового состояния организации (предприятия) сферы услуг.
Тема 18. Природоохранная деятельность

Природоохранная деятельность организации (предприятия): сущность, значение, виды. Государственное регулирование деятельности в области охраны окружающей среды: организационные структуры управления и нормативно-правовое регулирование. Виды ответственности за экологические правонарушения. Планирование природоохранной деятельности организации (предприятия). Особенности экологического нормирования процессов в сфере услуг. Экологическая экспертиза и оценка воздействия хозяйственной деятельности на окружающую среду. Эколого-экономический учет в организации (на предприятии) сферы услуг.

Показатели экономической эффективности природоохранной деятельности организации (предприятия) сферы услуг. Оценка ущерба от загрязнения окружающей среды деятельностью: сущность, методика определения. 

Международные стандарты серии ИСО 14000. Формирование системы национальных стандартов СТБ в соответствии с международными требованиями.

Тема 19. Эффективность деятельности организации (предприятия) сферы услуг

Понятие эффекта и эффективности. Эффективность как экономическая категория, ее сущность. Экономическая и социальная эффективность деятельности организации (предприятия) сферы услуг. Показатели экономического и социального эффекта. 
Классификация ресурсов и затрат при оценке экономической эффективности деятельности. Примененные и потребленные ресурсы (единовременные и текущие затраты).

Критерии эффективности и требования, предъявляемые к ним. Методы расчета экономической эффективности. Система показателей экономической эффективности. Внешние и внутренние факторы, определяющие эффективность деятельности. Анализ и оценка обобщающих и частых показателей экономической эффективности деятельности. 
Показатели социальной эффективности организаций (предприятий) сферы услуг.
Пути повышения экономической и социальной эффективности деятельности организаций (предприятий) сферы услуг.

Тема 20. Инвестиции и инвестиционная деятельность организации (предприятия) сферы услуг

Инвестиции: сущность и структура. Объекты и субъекты инвестиций. Классификация инвестиций. Цель и источники инвестирования в условиях рынка. Понятие инвестиционной деятельности организации. Государственное регулирование инвестиционной деятельности организаций. Инвестиционная политика организации. Содержание инвестиционной деятельности организации. Влияние инвестиционной деятельности на экономику организации. 
Капитальные вложения: особенности, состав и структура. Показатели повышения эффективности использования капитальных вложений. Проблемы повышения эффективности использования капитальных вложений на различных стадиях инвестиционного цикла.

Инвестиционное решение и принципы его принятия. Методы оценки эффективности реализации инвестиций. Инвестиционные проекты: понятие, виды, классификация, практика обоснования.
Простая норма прибыли: сущность, методика определения и область применения. Обоснование целесообразности и выбор наиболее эффективного варианта инвестирования по простой норме прибыли. Срок окупаемости как показатель оценки эффективности инвестиционного проекта. Обоснование целесообразности и выбор наиболее эффективного варианта инвестирования по сроку окупаемости. Контрольный год: сущность, методика расчета и назначение.
Метод расчета чистой дисконтированной стоимости: сущность, назначение, область применения. Чувствительность инвестиционного проекта к рискам. 
Направления повышения эффективности инвестиций. Планирование инвестиций.
Тема 21. Инновации и инновационная деятельность организации (предприятия) сферы услуг

Инновации: понятие, виды. Инновационная деятельность. Характеристика инновационного процесса, содержание его этапов.

Инновационные проекты: обоснование, методы и критерии отбора. Высокотехнологичные проекты: понятие, методы обоснования и отбора для инвестирования.

Интеллектуальная и промышленная собственность: понятие, эффективность использования. Вовлечение интеллектуальной собственности в хозяйственный оборот.

Формирование инновационной стратегии организации. Влияние инновационной стратегии организации (предприятия) на ее конкурентоспособность. 

Венчурная деятельность и ее особенности. 

Понятие и элементы инновационной инфраструктуры. Научно-технологические парки, инновационные центры и бизнес-инкубаторы, проблемы достижения эффективного их функционирования.

Государственное регулирование инновационной деятельности.

Планирование инновационной деятельности в организации.

Тема 22. Научно-технологический потенциал организации (предприятия) сферы услуг и его развитие

Научно-технологический потенциал организации (предприятия), его компоненты.

Деятельность научно-технических (технологических) организаций (предприятий). Показатели научно-технологического потенциала и социально-экономическая оценка его эффективности.

Планирование научно-технического развития.

Проблемы развития научно-технологического потенциала организации (предприятии) сферы услуг.

Социально-экономическая оценка повышения научно-технологического потенциала организации (предприятия) сферы услуг.

Тема 23. Качество и конкурентоспособность оказываемых услуг. Конкурентоспособность организации (предприятия) сферы услуг

Сущность, показатели оценки, измерители качества продукции, работ, услуг. Факторы, определяющие качество продукции, работ, услуг. Управление качеством в организации (на предприятии). Контроль качества продукции, работ, услуг. Методы оценки качества. Система показателей качества: обобщающие и дифференцированные. Понятие системы качества.

Пути повышения качества продукции, работ, услуг. 
Стандартизация, сертификация продукции, работ, услуг. Органы стандартизации и сертификации.

Экономическая оценка повышения качества продукции, работ, услуг. Принципы построения системы качества в соответствии с требованиями международных стандартов. Сертификация систем качества. Показатели эффективности систем качества. Влияние уровня качества продукции, работ, услуг на экономическое развитие организации (предприятия).

Конкурентоспособность организации, продукции, работ, услуг: сущность и измерители. Необходимость обеспечения конкурентоспособности продукции, работ, услуг и организации (предприятия). Факторы, определяющие конкурентоспособность организации, продукции, работ, услуг. Методы оценки уровня конкурентоспособности организации, продукции, работ, услуг. 
3.2.2. Дисциплина «ОРГАНИЗАЦИЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ В СФЕРЕ УСЛУГ» 

Тема 1. Место сферы услуг в современной экономике

Предмет и задачи курса. Роль в подготовке специалистов. 

История возникновения и развития сервисной деятельности в разных странах мира. Дифференциация занятий и социальных ролей в первобытном и архаичном обществе. Зарождение и развитие услуг в обществах древнего мира. Услуги в средневековом обществе. Влияние индустриального производства на сервисную деятельность. 

Услуги в эпоху формирования постиндустриального общества. Сервисная деятельность в развивающихся странах. Оценка современного состояния сферы услуг в развитых зарубежных странах. 

Развитие сервисной деятельности в Республике Беларусь и в странах ближайшего зарубежья. Комплексная программа развития сферы услуг в Республике Беларусь.

Тема 2. Сущность и характеристика процесса обслуживания населения

Сущность, особенность и разновидности услуг. Предприятия, оказывающие платные услуги населению, особенности общего управления сервисной организацией и ее организационная структура.

Процесс обслуживания потребителей. Прогрессивные формы обслуживания. Взаимоотношения специалиста по сервису и клиента в процессе обслуживания. Культура сервиса и морально-нравственный характер общения людей. Этические основы, деловой этикет и эстетические аспекты сервисной деятельности. 

Психологические моменты обслуживания. Тактика обслуживания на этапах совершения заказа. Жалобы и конфликты при обслуживании клиентов. Понятие о жалобе. Понятие о конфликте. Способы разрешения конфликтов.

Тема 3. Основные понятия, сущность и значение туризма

Понятие и сущность туризма. Мотивация туризма. Функции и факторы развития туризма. Экономическая, политическая и социальная функции туризма. Система туризма. Объекты и субъекты системы туризма. Туризм в мировой экономике. Туризм и его место в экономике Республики Беларусь. 

Туристическая терминология. Туризм. Путешествие. Туристическая индустрия. Индустрия гостеприимства. Международный туризм. Понятие въездного и выездного туризма. Внутренний туризм. Виды, формы и средства туризма. Групповой и индивидуальный туризм. Самодеятельный туризм. Понятия “турист”, “туристическая группа”. Туристический объект. Туристический центр. Туристическое предприятие. Понятие “туроператор” и “турагент”, их взаимосвязь на рынке туристических услуг. Туристический продукт и его компоненты. Туристический маршрут и тур, их классификация. Категории туристического обслуживания. Перспективы развития туризма. 

Законодательная и нормативно-правовая база туризма. Международные акты в сфере туризма. Закон Республики Беларусь «О туризме». Государственное регулирование туристической деятельности. Национальная политика в сфере туризма. Структура управления туризмом. Лицензирование туристической деятельности. Стандартизация и сертификация в туризме. Нормативно-правовые акты Министерства спорта и туризма, регулирующие туристическую деятельность. 

Тема 4. Туристическое предприятие и организация его деятельности

Туристическое предприятие и организация его деятельности. Хозяйственно-правовые формы организации туристических предприятий. Туристическое предприятие, особенности его образования. Задачи начальной стадии функционирования предприятия. Офис, требования к его размещению, оформлению и оснащению. Регламент работы предприятия. Персонал туристического предприятия. Деловое общение в туристической деятельности.

Тема 5. Формирование, продвижение и реализация туров

Планирование и организация тура. Тур как основной вид туристического продукта. Этапы разработки тура. Структура тура. Формирование тура. Комплекс основных услуг. Дополнительные услуги. Взаимоотношения с фирмами-партнерами и производителями услуг. Экспериментальная проверка тура, корректировка и внедрение. Продвижение туристического продукта на рынок. Организация тура. Система сбыта туристического продукта. Продажа через каталоги. Оптовая продажа. Личная продажа. Организация личной продажи и требования к ней. 

Организационное обеспечение тура. Организация группового тура. Пакет сопровождающей документации. Услуги сопровождения. Руководитель туристической группы, его права и обязанности. Права и обязанности туристов. Претензии к туристическому предприятию, порядок и сроки их разрешения. Гостиничное обслуживание и организация питания в туризме.

Транспортное обеспечение в туризме. Виды транспорта и их характеристика. Транспорт как средство обеспечения туристической деятельности. Классификация транспортных средств. Туристические перевозки и транспортное обеспечение программных мероприятий. Организация сотрудничества туристических предприятий с транспортными компаниями. Обеспечение авиационных, железнодорожных, автобусных туров. Морские и речные круизы. Автотуризм.

Тема 6. Экскурсионное обслуживание

Экскурсионное обслуживание. Понятие и комплекс задач экскурсионного обслуживания. Экскурсия, ее сущность, структура и содержание. Договор оказания экскурсионных услуг. Основные требования к проведению экскурсий. Дифференциация экскурсионного обслуживания. Экскурсовод и его роль в организации экскурсии. Национальный реестр экскурсоводов и гидов-переводчиков Республики Беларусь.

Тема 7. Договорные отношения в туризме. Туристические формальности

Договорные отношения в туризме. Понятие договора (контракта). Структура договора. Порядок и условия заключения и выполнения договора. Контракты с иностранным партнером. Договоры с поставщиками услуг. Протокол о сотрудничестве. Договор с потребителем. Права и обязанности клиента и исполнителя услуг. Туристическая путевка.

Страхование в туризме. Страховая защита интересов потребителей туристических услуг. Виды страхования в туристической деятельности, их сущность и цели. Страховой полис. Страховой случай. Задачи руководителя туристической группы при наступлении страхового случая. Ответственность страховой компании. Организация сотрудничества туристических предприятий со страховыми компаниями.

Туристические формальности. Паспортные формальности. Законодательная база, регулирующая выезд и въезд в Республику Беларусь. Виды выездных документов и требования к ним. Визовые формальности. Туристическая виза и ее назначение. Организация взаимодействия туристических предприятий с посольствами иностранных государств при оформлении визы. 

Таможенные формальности. Законодательная база таможенного регулирования на территории Республики Беларусь. Задачи туристического предприятия по выполнению туристами порядка перемещения личного имущества и валюты через границу. Пограничные формальности. Режим в пограничной зоне. Ответственность за нарушение правил въезда и выезда.

Тема 8. Информационные технологии в туризме. Международный туризм

Информационные технологии в туризме. Сущность и значение информационных систем в туристическом бизнесе. Информационная система “Интернет”. Международные системы информации и бронирования. Резервирование гостиничных номеров, бронирование билетов на транспортные средства, зрелищные мероприятия. Пользователи информационных систем в Республике Беларусь. Системы стандартизованной пиктографической информации. Система аббревиатур.

Международный туризм, его характерные черты, идеология и цели. Международные туристические организации и  центры. Регулирование международного туризма. Всемирная туристическая организация, ее роль в поддержании сотрудничества по развитию туризма. Туристическое страноведение.

Международное региональное и субрегиональное сотрудничество в области туризма. Международные информационные и профессиональные издания в сфере туризма. Международные туристические выставки и ярмарки. Республика Беларусь в мировом туризме. Международное сотрудничество Республики Беларусь в сфере туризма.

Тема 9. Основные понятия, сущность и значение гостиничного бизнеса в современной экономике

Понятие, сущность, классификация и специфика гостиничных услуг. Цель, задачи, функции и факторы развития гостиничного бизнеса. Объект и субъект гостиничного бизнеса. Понятие «гостиничный продукт». Характеристика основных типов предприятий индустрии гостеприимства. Эволюция предприятий индустрии гостеприимства. Роль гостиничного бизнеса в современной экономике.

Современные мировые и отечественные тенденции развития индустрии гостеприимства. Специализация предложения услуг. Международные цепи, сети. Малые предприятия. Влияние компьютерных технологий на развитие индустрии гостеприимства. Перспективы развития гостиничного бизнеса.

Нормативные документы, регламентирующие деятельность гостиниц и аналогичных средств размещения в Республике Беларусь. Правил гостиничного обслуживания. Система стандартов. Ответственность за нарушение законодательства.

Минимальные требования к средствам размещения различных категорий.

Критерии балльной оценки гостиниц и аналогичных средств размещения различных категорий.

Минимальные требования к номерам различных категорий.

Критерии балльной оценки номеров различных категорий.

Тема 10 Организация деятельности гостиниц и аналогичных средств размещения

Структура современных гостиниц и аналогичных средств размещения. Номерной фонд, его вместимость. Классификация номеров. Уровень комфорта. Понятие «европейский стандарт».

Основные службы гостиниц и аналогичных средств размещения: бронирования, приема и размещения, эксплуатации номерного фонда, безопасности и др.

Первичная документация по оформлению услуг гостиничного типа.

Учет хозяйственной деятельности гостиниц и аналогичных средств размещения. Учет приобретения, хранения и использования форменной одежды, инвентаря, постельных принадлежностей и моющих средств.

Тема 11. Инвентарь, техника и технология обслуживания в гостиницах и аналогичных средствах размещения

Форменная одежда. Инвентарь и постельные принадлежности. Моющие средства.

Технические средства обеспечения работы службы; оргтехника.

Порядок резервирования (бронирования) мест; приема и размещения (заезд); регистрации. Организация проживания. Тарифы на номера. Платежи, система скидок. Ведение ключевого хозяйства. Порядок обслуживания во время проживания. Уборка, ее виды и последовательность. Работа бизнес-центра, оздоровительного центра, сервис-бюро, парикмахерской, room-service, службы ресторанов, баров и др. Порядок расчета с клиентами. Использование различных форм расчета. Организация работы операторов телефонной связи. Вопросы безопасности. Медицинское обслуживание.

Эстетика интерьера, создание комфортных условий обслуживания. VIP-обслуживание. Культура обслуживания. Безопасность и экологичность во время обслуживания. Психология обслуживания. Этические нормы и правила обслуживания.

Рекламные материалы.

Тема 12. Конкурентоспособность гостиничного продукта

Изучение конъюнктуры рынка гостиничных услуг. Новые тенденции на рынке гостиничных услуг.

Понятие и показатели качества гостиничных услуг. Факторы формирования качества услуг.

Качество услуги с точки зрения предприятия и с позиций потребителя. Задачи, формы и функции контроля качества оказываемых гостиничных услуг. Жалобы гостей. Книга замечаний и предложений. 

Условия успешной организации труда. Должностные инструкции персонала гостиниц. Служебный этикет. Культура сервиса. Набор персонала, его обучение. Особенности характера, необходимые работнику сферы обслуживания. Манеры поведения. Внешний вид и культура речи персонала.

Тема 13. Организация оказания услуг общественного питания

Сущность и классификация услуг общественного питания. Законодательная и правовая база организации обслуживания в общественном питании. Направления развития услуг общественного питания в Республике Беларусь. Кейтеринг как прогрессивная технология обслуживания. Придорожный сервис. Классификация объектов общественного питания и их характеристика. Размещение сети объектов общественного питания. Материально-техническая база общественного питания. Правила обслуживания клиентов.

Тема 14. Организация бытового обслуживания

Сфера бытового обслуживания. Понятие и виды бытовых услуг. Бытовые услуги – основной вид деятельности на рынке услуг. Закон «О защите прав потребителей». Правила бытового обслуживания потребителей. 

Развитие бытового обслуживания населения Республики Беларусь в современных условиях. Программа развития бытовых услуг в Республике Беларусь на 2011 – 2015 гг. Состояние и перспективы развития бытовых услуг. Сертификация и стандартизация бытовых услуг. Услуги парикмахерских, Услуги ателье. Услуги химчисток. Клининговые услуги. Услуги проката.
3.2.3. Дисциплина « МЕНЕДЖМЕНТ»

Тема 1. Содержание менеджмента

Роль управления. Менеджмент и современная экономика. Менеджмент и бизнес. Менеджмент и лидерство. Управление, менеджмент и предпринима​тельство.
Содержание менеджмента: управление организацией, функцией, коллек​тивом, сотрудником.
Основные тенденции в современном менеджменте.
Глобализация и интернационализация менеджмента. Особенности управ​ления в информационном обществе.
Тема 2.  Организация и управление

Организация как объект и как функция менеджмента. Производственные организации. Организации и предприятия. Коммерческие организации.

Понятие и необходимость миссии. Цели организации. Ценностные ори​ентации фирмы. Субъекты и объекты управления.
Характерные черты производственно-коммерческой организации.
Менеджмент и среда предприятия – внешняя и внутренняя. Аппарат управления. Механизмы изменений – диверсификация, реструктуризация, ре​организация, конверсия. Жизненный цикл организации.
Организационно-правовые формы коммерческих организаций в Респуб​лике Беларусь. 
Успешный менеджмент. Составляющие успеха организации. 

Система методов управления
Системный характер использования методов управления. Методы управ​ления персоналом, подразделением, предприятием. Организационные методы. Распорядительные методы. Административный характер методов управления. Социально-психологические методы управления личностью, группой. Приори​тетность экономических методов управления.

Организационные структуры управления предприятиями 

Современные организационные структуры. Бюрократические и органи​ческие системы и структуры управления.
Развитие оргструктур управления предприятиями. Дивизиональные, проектные, матричные, сетевые и виртуальные структуры.
Тема 3. Эволюция теории управления

Развитие производительных сил и управления. 

Научная, административная и прагматическая школы управления. 

Школы человеческих отношений и поведенческих наук. Процессный, системный и ситуационные подходы.

Тема 4. Функции управления

Функция планирования. Виды планов.

Особенности практической реализации общих функций управления. Содер​жание и особенности организации системы управления. Проектирование аппарата управления подразделением, предприятием. Принципы организационной дея​тельности.
Функция мотивации.
Функция контроля и контроллинга. 

Специальные функции управления предприятием 

Особенности специальных (специфических) задач и функций управления предприятием. Управление материально-техническим снабжением, сбытом, тех​нической подготовкой производства, энергетическими хозяйствами, ремонтным и инструментальным хозяйством.
Тема 5. Процессы коммуникации, влияния и принятия решений

Коммуникации, их виды. Процесс коммуникаций.

Власть и влияние. Лидерство и стиль руководства.

Управленческое решение. Управленческие решения в системе основных ка​тегорий менеджмента. Классификации управленческих решений. Основные по​ложения теории принятия решений. 
Этапы принятия решения. Методики выбора решений. Модели принятия решений при выполнении специальных функций управления. 

Тема 6. Проектирование организаций.

Принципы и процесс проектирования оргструктур, управления. Факторы, учитываемые при построении оргструктуры. Методы проектирования.
Рекомендации по проектированию оргструктур управления.
Особенности проектной деятельности. Элементы проектирования организации.

Основные типы организационных структур.
Тема 7. Управление процессами, связанными с личностью.

Основные понятия. Концептуальные основы управления персоналом. Кадровый потенциал. Кадровый цикл. Развитие персонала: индивидуальное, группо​вое и организационное. Управление процессом адаптации.

Социально – психологические характеристики личности.
Современные методы оценки персонала. Приобретение и подбор персонала. Качества менеджера.
Управление деловой карьерой. Индивидуальное планирование карьеры.

Управление конфликтами. Причины конфликтов. Типы конфликтов. Методы решения конфликта. Управление изменениями.

Конфликты. Причины их возникновения и способы их разрешения. Предот​вращение конфликтов. Управление конфликтной ситуацией. Конфликтный ме​неджмент. Переговорный процесс. Диалог.
Стресс, причины стресса. Рекомендации руководителям и сотрудникам по снижению стресса.

Управление изменениями.
Тема 8. Деловая и организационная культура.

Понятие деловой культуры. Деловой этикет.
Критериальная основа поведения моделей.

Понятие организационного развития и организационной культуры. Ха​рактеристики образцовых организаций. Самообучающиеся организации. Формы организационного развития. Критерии успешных организаций. Орга​низационное развитие и развитие персонала.

Понятие и структура организационной (корпоративной) культуры. Формирование организационной культуры. Управление организационной культу​рой, роль лидера.

Организации будущего.
Виртуализация организационных процессов. Возрастание роли адапта​ции к скорости изменения внешней среды предприятия.
Тема 9. Основы стратегического управления 

Сущность и система стратегического управления. Виды стратегий. SWOT – анализ.

Стратегия как основа антикризисного управления. Антикризисная марке​тинговая политика по предотвращению кризисной ситуации. Использование по​тенциала инноваций для обновления производства, организационной структуры и методов управления.

Тема 10. Управление функциями организации

Основа управления маркетингом. Основы управления производством. Основы управления персоналом.

Функциональные подразделения предприятия. Главные специалисты. Главный инженер. Главные технолог, конструктор, механик, метролог, металлург. Взаимосвязь специальных функций с уровнями управления и общими функциями.
Инновационный менеджмент

Механизмы и необходимость изменений. Выживаемость предприятий. Причины возникновения инновационного менеджмента. Роль инновационных процессов в деятельности и предприятия. Управление нововведениями в системе менеджмента. Характеристика инновационной деятельности. Основные понятия и задачи инновационного менеджмента. Классификация инноваций. Риски проек​тов. 
Финансовый менеджмент

Цели и функции. Финансовая политика организации и ее важнейшие инст​рументы. Основы финансового планирования, анализа и контроля. Финансовые риски. Основные финансовые показатели эффективности хозяйственной деятель​ности организации. Источники финансирования деятельности предприятия. Ба​ланс активов и пассивов. Анализ прибылей и убытков. Прогноз денежных пото​ков. Бюджетный процесс.

Интеграция функций организации.

Тема 11. Основы управления качеством.

Система показателей качества. Концепции всеобщего управления качест​вом. Международная система качества; стандарты ИСО. Инструменты повыше​ния качества продукции. Организация контроля качества продукции. Сертифика​ция продукции и систем качества.
Тема 12. Реинжиниринг бизнес-процессов

Понятие и сущность реинжиниринга бизнес-процессов. Инжиниринг и ре​инжиниринг. Бизнесс-процессы. Управление с помощью процессов. Процессное и функциональное управление. Отграничение бизнес-процессов. Реинжиниринго​вые команды. Внедрение реинжиниринга. Инструментарий и принципы реинжи​ниринга. Примеры реинжиниринга ведущих компаний.

Тема 13. Эффективность управления

Критерии оценки эффективности управления. Эффективность руководства в теориях лидерства. Управление затратами. Логистика в управлении затратами.

Методы и модели оценки эффективности организаций.

Основные направления повышения эффективности управления организацией.
3.3. Примерный перечень вопросов к государственному экзамену
3.3.1. Дисциплина «Экономика организации (предприятия)»

1. Понятие, цели и структура национальной экономики.

2. Сущность и классификация услуг. Сущность услуги как экономической категории, ее отличительные особенности.

3. Тенденции развития сферы услуг в мировом сообществе и Республике Беларусь.
4. Сущность организации как субъекта хозяйствования. Цели, функции и процесс создания организации (предприятия).

5. Классификация организационно-правовых форм предприятий, их краткая характеристика.

6. Внешняя среда: понятие, компоненты, факторы влияния. Свойства внешней среды организации. Влияние внешней среды на стратегию и тактику организации.

7. Понятие потребительского рынка услуг, его структура и особенности. Конъюнктура и емкость рынка. Спрос и предложение на рынке услуг.

8. Сущность и методы государственного регулирования. Проблемы государственного регулирования сферы услуг на современном этапе.

9. Функции, роль и содержание бизнес-планирования в организации (на предприятии) в современных условиях.

10. Понятие и показатели производственной программы организации (предприятия). Планирование производственной программы.

11. Объем деятельности организации сферы услуг: сущность, значение. 

12. Объем платных услуг населению: понятие, классификация и тенденции развития.

13. Анализ объема деятельности организации (предприятия) сферы услуг: задачи, информационное обеспечение, методика. 

14. Планирование объема деятельности организации (предприятия) сферы услуг.
15. Трудовые ресурсы организации, их классификация. Особенности труда в организации сферы услуг.

16. Характеристика состава и движения кадров в организации (на предприятии).

17. Показатели эффективности труда: понятие, методика расчета и влияние факторов на их изменение.

18. Анализ показателей по труду в организации (на предприятии): задачи, информационное обеспечение, методика. 

19. Планирование показателей по труду в организации (на предприятии). Резервы и пути повышения эффективности использования трудовых ресурсов в организации.

20. Понятие и структура основных средств организации (предприятия).

21. Виды стоимостной оценки основных средств организации (предприятия). 
22. Понятие износа основных средств. Амортизация основных средств: сущность и способы начисления.

23.  Показатели состояния, движения и эффективности использования основных средств организации (предприятия), пути повышения эффективности их использования.

24. Понятие, состав и источники формирования оборотных средств организации (предприятия). Факторы, влияющие на структуру и объем оборотных средств.

25. Нормирование и планирование оборотных средств организации (предприятия).

26. Показатели и пути повышения эффективности использования оборотных средств организации (предприятия).

27. Заработная плата как основная форма материального стимулирования труда. Факторы, влияющие на уровень заработной платы. Формы и система оплаты труда в Республике Беларусь, их характеристика.

28. Анализ фонда заработной платы: задачи, информационное обеспечение, методика.

29. Планирование фонда заработной платы.
30. Понятие и сущность расходов организации (предприятия), их классификация и структура.

31. Себестоимость продукции (услуг): сущность, классификация, показатели. Методы калькулирования себестоимости.

32. Анализ расходов организации (предприятия): задачи, информационное обеспечение, методика. 
33. Планирование расходов организации (предприятия). Пути оптимизации расходов с целью повышения конкурентоспособности организации.

34. Экономическое содержание и  источники формирования доходов организации (предприятия). Роль доходов в обеспечении конкурентоспособности организации сферы услуг. 

35. Анализ доходов, оценка влияния факторов на изменение размера доходов. 
36. Планирование доходов. Резервы и пути увеличения доходов организации.

37. Сущность прибыли как экономической категории, ее виды и порядок формирования.

38. Понятие рентабельности работы организации (предприятия), ее роль в обеспечении конкурентоспособности.

39. Анализ показателей прибыли и рентабельности: задачи, информационное обеспечение, методика. 

40. Планирование показателей прибыли и рентабельности. Резервы и пути повышения прибыли и рентабельности в организации.

41. Стоимость организации (предприятия): сущность, виды и методы оценки. Роль оценки недвижимости организации в рыночных условиях хозяйствования.

42. Значение анализа финансового состояния организации (предприятия) в современных условиях. Оценка финансового состояния и финансовой устойчивости организации. Методы диагностики вероятного банкротства.

43. Сущность природоохранной деятельности организации, показатели ее экономической эффективности.

44. Понятие экономического эффекта и эффективности деятельности организации. Экономическая и социальная эффективность деятельности организации (предприятия) сферы услуг.

45. Обобщающие и частные показатели экономической эффективности, пути их оптимизации и роль в повышении конкурентоспособности организации.

46. Понятие инвестиций, их структура и классификация. Государственное регулирование инвестиций. Инвестиционная политика организации. Методы оценки эффективности инвестиционных проектов.

47. Понятие и виды инновационной деятельности. Инновационная стратегия организации. Государственное регулирование инновационной деятельности в современных условиях.

48. Научно-технологический потенциал организации: сущность, показатели, проблемы развития.

49. Сущность и показатели оценки качества оказываемых услуг. Система показателей качества и методы его оценки. Пути повышения качества оказываемых услуг.

50. Конкурентоспособность продукции (услуг) и конкурентоспособность организации: сущность и измерители. Методы оценки уровня конкурентоспособности  и пути ее повышения на рынке товаров и услуг.

3.3.2. Дисциплина «Организация обслуживания в сфере услуг»

1. История возникновения и развития сервисной деятельности. Услуги в эпоху формирования постиндустриального общества.

2. Процесс обслуживания потребителей. Психологические моменты обслуживания
3. Туризм как социально-экономическая система. Факторы, влияющие на развитие туризма

4. Особенности образование туристического предприятия

5. Технология проектирования и реализации тура

6. Организационное обеспечение тура

7. Транспорт как средство обеспечения туристской деятельности

8. Туристские перевозки и транспортное обеспечение программных мероприятий

9. Договорные отношения в туризме

10. Туристические формальности

11. Сущность и особенности гостиничных услуг. Этапы развития гостиничной индустрии.

12. Основные службы гостиниц и их назначение

13. Система взаимодействия современного отеля и туроператора

14. Процесс бронирования мест в гостиницах и совершенствование его технологий 

15. Заезд, регистрация и размещение клиентов

16. Обслуживание гостей во время проживания

17. Выезд гостя. Процедура выписки

18. Качество гостиничного бизнеса и гостиничных услуг. Культура обслуживания. Служебный этикет.

19. Сущность и классификация услуг общественного питания

20. Классификация объектов общественного питания и их характеристика

21. Материально-техническая база общественного питания

22. Размещение объектов общественного питания

23. Организация обслуживания клиентов в номерах гостиницы

3.3.3. Дисциплина «Менеджмент»

1. Менеджмент и управление. Субъект и объект управления. 

2. Содержание менеджмента: управление организацией, функцией, коллекти​вом, сотрудником.
3. Успешный менеджмент. Составляющие успеха. 

4. Сущность и система стратегического управления.

5. Организация как объект и как функция менеджмента. Производственные ор​ганизации. Организации и предприятия. Коммерческие организации.

6. Менеджмент и среда предприятия - внешняя и внутренняя. 
7. Личность как объект управления. Социально-психологические характери​стики личности.
8. Принципы и процесс проектирования оргструктур, управления. 
9. Понятие и структура организационной культуры.

10. Понятие и необходимость миссии. Цели организации. 
11. Организационное регламентирование и нормирование. 

12. Распорядительное воздействие. 

13. Место экономических методов в системе методов менеджмента. Экономические методы управления, их характеристика, инструментарий. 
14. Конкурентоспособность предприятия и продукции. 

15. Конфликты, управление ими.
16. Социальные методы менеджмента. Психологические методы менеджмента.
17. Виды власти и влияния.

18. Руководитель, менеджер, лидер, предприниматель – основные отличия. 

19. Анализ стилей лидерства. Методы и стиль лидерства. 

20. Содержание и особенности планирования. 

21. Содержание и особенности мотивации. 

22. Цель, содержание и результаты выполнения функции контроля. 
23. Виды контроля в менеджменте: предварительный, текущий и заключитель​ный. Мониторинг.
24. Этапы процесса контроля. Контроль и контроллинг как единая система. 

25. Типовой процесс выработки и реализации решения.

26. Основные понятия и функции управления человеческими ресурсами.
27. Роль инновационных процессов в деятельности и предприятия, классифика​ция инноваций.

28. Система показателей качества. 

29. Международная система качества; стандарты ИСО.

30. Возникновение и сущность реинжиниринга бизнес-процессов, инжиниринг и реинжиниринг.
3.4. Методические рекомендации по порядку проведения государственного экзамена.

Государственный экзамен представляет собой итоговый междисциплинарный экзамен по специальности, который должен наряду с требованиями к содержанию отдельных дисциплин, перечень которых определяется вузом, учитывать также общие требования к выпускнику, предусмотренные государственным образовательным стандартом по специальности.

Тематика экзаменационных вопросов и заданий должна соответствовать избранным разделам из учебных программ специальных дисциплин. Составление перечня вопросов и экзаменационных заданий, выносимых для проверки на государственный экзамен, возлагается на выпускающую кафедру.

Прием экзамена осуществляет Государственная экзаменационная комиссия (ГЭК), утвержденная ректором высшего учебного заведения. В состав комиссии включают ведущих преподавателей выпускающей кафедры. В комиссию по согласованию может быть включен представитель другой кафедры вуза или другого учебного заведения, а также представители компаний – потенциальных работодателей выпускников.

Перечень вопросов, выносимых для проверки на государственном экзамене (программа государственного экзамена), доводится до сведения студентов не позднее, чем за месяц до даты экзамена. Кафедра организует консультации студентам, на которых доводят до их сведения процедуру проведения экзамена и отвечают на вопросы, возникающие при повторении разделов дисциплин.

Форма проведения экзамена предполагает выступление студентов перед ГЭК в течение 10-15 минут по вопросам, сформулированным в билете. Члены ГЭК задают вопросы после окончания выступления студента.

Обсуждение и оценка ответов выпускников на государственном экзамене осуществляется на закрытом заседании ГЭК в соответствии с разработанными на выпускающей кафедре (на основе критериев оценки знаний и компетенций студентов по 10-балльной шкале, введённых Министерством образования Республики Беларусь 22.12.2003г.) критериями оценки знаний и компетенций выпускников.

В критериях находят отражение характеристики, позволяющие определить:

– уровень готовности выпускника к осуществлению основных видов профессиональной деятельности и к решению типовых профессиональных задач в соответствии с квалификационной характеристикой специалиста;

– уровень усвоения выпускником материала, предусмотренного учебными программами общепрофессиональных и специальных дисциплин;

– уровень информационной и коммуникативной культуры выпускника.

В ходе оценки знаний выпускника в процессе государственного экзамена учитываются следующие аспекты:

1. Знание сущности понятий, представленных в вопросе билета. Умение определить эти понятия – сформулировать определения, используя общепрофессиональную и специальную лексику.

2. Умение показать связи между понятиями, представленными в вопросе билета, ответив на вопрос по существу. 

3. Умение логически построить свой ответ; изложить материал по плану. Показать способность к анализу и синтезу информации в области профессиональных знаний. Умение классифицировать и группировать объекты и предметы профессиональной деятельности, отраженные в вопросе билета. Способность дать развернутый аргументированный ответ.

4.
Умение иллюстрировать суждения примерами из отечественной и мировой практики ведения бизнеса; демонстрировать профессиональный кругозор - знание состояния макросреды ведения бизнеса в Республике Беларусь и за рубежом.

5.
Способность ориентироваться в проблемных областях специальности и в междисциплинарных областях знаний; умение конкретно и по существу отвечать на дополнительные вопросы.
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