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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Настоящая программа устанавливает основные положения, определяющие порядок проведения государственного экзамена студентов специальности «Экономика и управление на предприятии» специализации «Экономика и управлении на предприятии промышленности» по кафедре экономики АПК Учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации».

Итоговая государственная аттестация выпускников по данной специализации включает государственный экзамен, позволяющий выявить уровень теоретической и методической подготовки выпускников к решению профессиональных задач, а также подготовку и защиту дипломной работы

Целью итоговой государственной аттестации является определение степени соответствия качества подготовки выпускника требованиям государе венных образовательных стандартов, а также оценка уровня теоретической практической готовности выпускника к выполнению профессиональных зада соответствующих получаемой квалификации.

Государственный экзамен носит комплексный, системный, междисциплинарный характер и ориентирован на выявление у выпускника общепрофессиональных и специальных знаний и умений.

К государственному экзамену допускается выпускник, успешно завершивший в полном объеме освоение основной образовательной программы по специальности (специализации), разработанной высшим учебным заведением соответствии с требованиями государственного образовательного стандарт первой ступени высшего образования.

Данная программа разработана в соответствии с Положением об итоговой государственной аттестации выпускников, утвержденным Министерством образования Республики Беларусь, а также в соответствии с образовательной программой первой ступени высшего образования, установленной образовательным стандартом специальности 1-25 01 07 «Экономика и управление на предприятии»
2 ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПУСКНИКУ, ПРОВЕРЯЕМЫЕ В ХОДЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА
Экономист — специалист, основным результатом деятельности которого является устойчивое функционирование и развитие предприятия (организации) в конкурентной среде на основе гармонизации интересов потребителей и предприятия (организации). Он осуществляет анализ, координацию и планирование деятельности всех структур предприятия с учетом изменений в окружающей среде, а также определяет стратегии предприятия в условиях конкуренции.

Специалист по экономике управляет экономическими процессами организации, осуществляет экономическое обоснование инновационных и инвестиционных проектов, вырабатывает стратегии развития, определяет эффективность субъектов хозяйственной деятельности.
2.1 Виды деятельности выпускников и соответствующие и задачи профессиональной деятельности

Выпускник университета, получивший образование по специальности «Экономика и управление на предприятии» специализации «Экономика и управление на предприятии промышленности», должен быть компетентен в следующих видах деятельности:

-организационно-управленческой;

· планово-экономической;

· информационно-аналитическая;

· производственно-хозяйственной;

· научно-исследовательской;

· инновационной.

Экономист в сфере промышленности должен быть компетентен в решении следующих профессиональных задач:

· планирование хозяйственной деятельности организаций различных форм собственности;

· применение методов и инструментов экономического обоснования инвестиционных и ин​новационных проектов;

· управление экономическими процессами и деятельностью субъектов хозяйствования;

· разработка стратегии развития;

· использование современных информационных технологий для решения экономических задач, прогнозирования и планирования государственных доходов и расходов;

· оценка результатов хозяйственной деятельности организаций (предприятий) отраслей, в том числе экономический анализ процессов и явлений в производственной деятельности;

· применение эффективных методов анализа и оценки деятельности субъектов хозяйствования.

2.2 Требования к профессиональным компетенциям выпускников
Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями по видам деятельности:

организационно-управленческая деятельность:
· обеспечивать устойчивое плановое развитие основных производственных и функцио​нальных подразделений организации (предприятия);

· своевременно обновлять номенклатуру выпускаемых изделий на основе высоких технологий;

· управлять персоналом подразделения организации (предприятия) организационно-распорядительными, экономическими и социально-психологическими методами;

· владеть современными техниками принятия управленческих решений;

· использовать компьютерные информационные технологии в процессе трудовой деятельности;

· осуществлять контроль выполнения заданий, технологических процессов, культуры производства, трудовой, финансовой и технологической дисциплины;

· анализировать хозяйственную деятельность;

-
осуществлять организационную, проектно-конструкторскую и технологическую подготовку производства, а также постановку инновационных управленческих и экономических задач;

· проводить деловые совещания и переговоры, переписку с зарубежными партнерами;

· готовить распоряжения, проекты приказов, планов мероприятий и контрактов;

· планировать карьеру персонала;

· разрабатывать рациональную организационную структуру управления организацией (предприятием);

· организовывать модернизацию и производство новых видов изделий.

планово-экономическая деятельность:

· разрабатывать перспективные, среднесрочные и текущие планы экономического и социального развития организации (предприятия) и его структурных подразделений;

· планировать производство;

· проводить комплексный экономический анализ всех видов деятельности организации (предприятия) и разрабатывать меры по эффективному использованию ресурсов, производственных мощностей с целью повышения эффективности производственно-хозяйственной деятельности;

· проводить систематический контроль за соблюдением подразделениями организации (предприятия) плановой дисциплины, ходом выполнения плановых заданий;

· подготавливать данные для периодической отчетности в сроки и по формам, установленными государственными органами статистики и анализа;

· разрабатывать проекты цен на продукцию организации (предприятия), а также планово-1счетных цеп на продукцию и услуги структурных подразделений;

· составлять проекты плановых калькуляций на изделия (работы, услуги) и их структурные элементами, смет затрат на различные виды деятельности организации (предприятия);

· обосновывать мероприятия по совершенствованию и расширению сферы действия коммерческого и внутрихозяйственного расчета;

· рассчитывать экономический эффект от внедрения инновационных проектов;

· разрабатывать нормативы затрат на основные виды сырья, материалов, топлива, энергии, потребляемые в производстве;

· определять конкурентоспособность товаров, услуг, работ и организации (предприятия) в целом;

информационно-аналитическая деятельность:

· систематизировать статистические материалы, характеризующие количественные и качественные показатели деятельности организации (предприятия) и его подразделений;

· изучать результаты работы организации (предприятия) и его структурных подразделений сопоставлять их с показателями других организаций (предприятий);

· выявлять внутрихозяйственные резервы и разрабатывать мероприятия по их использованию;

· проводить оперативный экономический анализ хода выполнения плановых заданий и мероприятий по использованию резервов повышения эффективности производственно-хозяйственной деятельности;

· обосновывать мероприятия по внедрению передовых методов хозяйствования, методов и приемов труда, улучшению организации и обслуживанию рабочих мест, созданию благоприятных условий труда:

· разрабатывать предложения по внесению соответствующих корректировок в планы организации (предприятия) и отдельных подразделений в случае изменения производственно-хозяйственной ситуации;

· изучать и распространять передовой опыт планово-экономической деятельности и структурных подразделений организации (предприятия);

· уметь создавать и поддерживать в актуальном состоянии информационно-аналитическую базу организации (предприятия) с использованием современных средств и методов обработки данных;

производственно-хозяйственная деятельность:
· владеть навыками ведения отдельных стадий производственно-хозяйственной деятельно​сти организации (предприятия), включая: исследования и разработки, производство, маркетинг формирование и использование ресурсов, продвижение товара:

· уметь принимать обоснованные решения;
· разрабатывать оперативные графики освоения новой продукции и осуществлять контроль за их выполнением;

· составлять оперативные задания структурным подразделениям на изготовление и сдачу комплектующих изделий, запасных частей, товаров народного потребления, продукции, постав​ляемой на экспорт;

· разрабатывать нормативы для оперативно-календарного планирования:
· осуществлять оперативный контроль за ходом производства, за обеспеченностью производства инструментом, материалами, за выполнением работ по внутрипроизводственной кооперации;

· планировать и анализировать производственную мощность, выявлять узкие места, готовить предложения по их устранению, вести учет простоев оборудования:
· разрабатывать и внедрять наиболее эффективные методы оперативно-производственного планирования и текущего учета производства:

· принимать меры к ликвидации задержек в ходе производства, неполадок, аварии:
· проводить анализ производственной деятельности цехов по выполнению плана производства по объему, номенклатуре и ритмичности производства;

научно-исследовательская деятельность:
-
изучать и анализировать тенденции развития национальной экономики, се отраслей и предприятий;

-
использовать экономические законы и закономерности в управлении инновациями и инвестициями;

· проводить исследования в области методологии и методики планирования, ценообразования, учета и анализа результатов производственно-хозяйственной деятельности организации (предприятия) и его структурных подразделений:

· обосновывать систему показателей и методы оценки экономической эффективности функционирования организации (предприятия), отдельных видов деятельности и структурных подразделений;

· разрабатывать нормативно-технические и методические материалы, регулирующие хозяйственную деятельность организации (предприятия), логистические операции;
· разрабатывать стратегию и тактику осуществления производственно-хозяйственной дея​тельности организации (предприятия); исследовать механизм экологизации хозяйственных процессов;

инновационная деятельность:
· осуществлять поиск, систематизацию и анализ информации по перспективам развития отрасли, инновационным технологиям, проектам и решениям;

· определять цели инноваций и способы их достижения;

· работать с научной, технической и патентной литературой;

· разрабатывать бизнес-планы создания новых технологий;

· оценивать конкурентоспособность и экономическую эффективность разрабатываемых технологий:

· применять методы анализа и организации внедрения инноваций.
2.3 Квалификационные требования, необходимые для выполнения профессиональных задач

Дипломированный специалист в области экономики должен знать: 

механизм функционирования предприятия в условиях изменений экономической среды; 

методы и способы планирования деятельности организации (предприятия);
методические основы оценки эффективности использования ресурсов организации (предприятия), его функционирования и развития;

основные концепции современной теории финансов;
механизм функционирования финансового рынка и его роль в финансовой системе государства:
принципы управления финансами организации (предприятия);
подходы к определению структуры и стоимости капитала;
методику финансового планирования и прогнозирования организации (предприятия);
основные понятия и категории налогового законодательства;
специфику формирования и функционирования налоговой системы Республики Беларусь; методику расчёта основных налогов и сборов;

инструменты и способы управления налогами в организациях в действующей налоговой системе;

порядок применения финансовой и административной ответственности за нарушение налогового законодательства; 

Дипломированный специалист в области экономики должен уметь:
разрабатывать и обосновывать планы организации (предприятия), обеспечивающие его эффективную текущую деятельность и стратегию развития;

проводить оценку эффективности использования производственных ресурсов и деятельности организации (предприятия);
разрабатывать комплексные экономические обоснования для принятия управленче​ских решений по реализации инвестиционных и инновационных программ с учетом факторов риска и обеспечения экологической безопасности производства.

определять взаимосвязи финансов организаций (предприятий) с различными сегментами финансового рынка;
применять методы определения стоимости и оптимизации структуры капитала;
использовать методы финансового анализа, планирования и прогнозирования, финансового контроля в практике управления финансовым состоянием организации (предприятия);
применять налоговую терминологию, проводить анализ действующего налогового законодательства;
применять меры ответственности при нарушении налогового законодательства.
3 Содержание государственного экзамена

3.1 Перечень основных учебных дисциплин образовательной программы, обеспечивающих профессиональную подготовленность выпускника
Программа государственного экзамена по специальности 1-25 01 07 «Экономика и управление на предприятии» специализации 1-25 01 07 11 «Экономика и управление на предприятии промышленности» содержит перечень вопросов по следующим дисциплинам:

— Экономика организации (предприятия)
— Менеджмент
— Организация коммерческой деятельности. Логистика
3.2 Программа государственного экзамена

3.2.1 Дисциплина «Экономика организации (предприятия)»
Тема 1. Организация как субъект хозяйствования и экономическая среда ее функционирования

Роль промышленности в национальной экономике Республики Беларусь. Характеристика отраслевой структуры промышленности. Направления развития промышленности Республики Беларусь.

Понятие организации, цель и задачи создания и функционирования, ее структура.
Классификация организаций по различным признакам: по формам собственности, отраслевой принадлежности, размерам, участию иностранного капитала,- организационно-правовым формам и др.

Эффективность функционирования организации.

Организационно-правовые формы организаций.

Экономическая среда функционирования организации, ее сущность, факторы, субъекты, свойства, показатели, динамизм. 

Тема 2. Труд и его эффективность

Сущность, состав, структура и классификация персонала организации и влияние его на экономику. Планирование численности работающих в организации. Баланс рабочего времени: сущность и назначение. Показатели эффективности использования труда;

Понятие и измерители производительности труда: выработки и трудоемкость, их виды. Методы измерения производительности труда: натуральный, стоимостной и трудовой, область их применения, достоинства и недостатки. Абсолютная и относительная экономия численности работников за счет изменения производительности труда;

Планирование роста производительности труда: методы и порядок расчета. Резервы роста производительности труда. Стимулирование роста производительности труда. Проблемы повышения производительности труда на предприятии.

Тема 3. Основные фонды и их эффективность

Сущность, состав, структура и классификация основных производственных фондов. Натуральная и стоимостная оценка основных производственных фондов.

Первоначальная, амортизируемая, восстановительная, остаточная и ликвидационная стоимость основных фондов. Показатели состояния, движения и эффективности использования основных фондов. Проблемы повышения эффективности использования основных фондов в организации. Физический и моральный износ и методы их оценки.

Амортизация основных фондов. Нормы амортизации и методика их расчета. Способы начисления амортизации: линейный, нелинейный и производительный. Методы начисления амортизации при нелинейном способе: метод уменьшаемого остатка, метод суммы чисел (кумулятивный) и область их применения, экономическая оценка.

Формы полного обновления основных производственных фондов: новое строительство, расширение, реконструкция, техническое перевооружение, Формы частичного обновления основных производственных фондов: капитальный ремонт, модернизация. Планирование потребности организации в основных фондах.

Лизинг как одна из форм обновления основных фондов: сущность, экономическая оценка. Лизинговый платеж: методика расчета и факторы, его определяющие.

•
Тема 4. Оборотные средства организации и их эффективность

Оборотные средства организации, их сущность, состав, структура, классификация. Состав, структура и назначение оборотных производственных фондов. 

Фонды обращения: сущность, состав и структура. 

Кругооборот оборотных средств. Нормирование и планирование оборотных средств: сущность, назначение, методы. Понятие нормы и норматива оборотных средств организации. Определение потребности в производственных запасах, незавершенном производстве, расходах будущих периодов и готовой продукции.

Показатели использования оборотных средств. Пути повышения эффективности использования оборотных средств. Влияние ускорения оборачиваемости оборотных средств на экономику организации.

Материальные ресурсы организации: понятие, состав, структура. Методы оценки и проблемы обеспечения эффективности использования материально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов.

Показатели уровня использования материально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов и методика их расчета. Нормирование расхода материалов: сущность, назначение, виды. Классификация норм расхода материальных ресурсов.

Направления повышения эффективности использования и экономии материальных ресурсов в организации. 
Тема 5. Система планирования деятельности организации

Планирование: сущность, цели, задачи, формы, принципы и методы. 

Состав и содержание планов организации. Стратегическое и тактическое планирование. Бизнес-планирование. Оперативно-календарное планирование. Структура и показатели различных планов организации.

Понятие и структура производственной программы организации. Показатели и измерители производственной программы. Планирование производственной программы организации. Этапы разработки производственной программы.

Производственная мощность организации и методика ее расчета. Среднегодовая производственная мощность. Факторы, определяющие величину производственной мощности организации. Показатели использования производственной мощности. Обоснование производственной программы действующими производственными мощностями.

Пути улучшения использования производственных мощностей организации и формирования рациональной производственной программы.

Тема 6. Оплата труда в организации

Сущность и виды оплаты труда. Функции оплаты труда. Принципы организации оплаты труда. Номинальная и реальная заработная плата.

Основы государственного регулирования оплаты труда. Тарифная система и ее характеристика. Единый тарифно-квалификационный справочник, его назначение при организации оплаты труда. Единая тарифная сетка: содержание, параметры и использование в организации. 

Планирование средств на оплату труда работников организации.

Формы и системы заработной платы. Сдельная форма: сущность и системы. Прямая сдельная, сдельно-премиальная, сдельно-прогрессивная, косвенно-сдельная, аккордная системы оплаты труда: особенности, порядок определения заработка и область эффективного применения.

Повременная форма оплаты труда: сущность и системы. Прямая повременная и повременно-премиальная системы оплаты труда: особенности, порядок определения заработка и область эффективного применения.

Контрактная система оплаты труда: сущность, особенности и область эффективного применения.

Пути достижения эффективности использования средств на оплату труда. 
Тема 7. Расходы и себестоимость продукции

Расходы и себестоимость продукции промышленных организаций. Состав расходов, включаемых в себестоимость продукции, и их классификация.

Показатели себестоимости продукции. Источники и факторы оптимизации расходов промышленных организаций. Значение снижения себестоимости.

Планирование себестоимости продукции промышленных организаций. Основные методы калькулирования себестоимости продукции. 

Тема 8. Инвестиции и инновации организации

Сущность, состав, структура и классификация инвестиций. Содержание инвестиционной деятельности организации. 

Капитальные вложения: особенности, состав и структура (воспроизводственная, технологическая, отраслевая). Показатели повышения эффективности использования капитальных вложений. Пути повышения эффективности использования капитальных вложений на различных стадиях инвестиционного цикла.

Инвестиционное решение и принципы его принятия. Методы оценки эффективности реализации инвестиций. Инвестиционные проекты: понятие, виды, классификация. Оценка эффективности инвестиционного проекта на основе показателей, не учитывающих фактор времени. Анализ эффективности инвестиционного проекта с учетом фактора времени: методы, показатели. Обоснование путей повышения эффективности инвестиций. Планирование инвестиций.

Понятие и виды инновации. Инновационная деятельность. Характеристика инновационного процесса, содержание его этапов.

Обоснование, методы и критерии отбора наиболее эффективных инновационных проектов. Функционально-стоимостной анализ (ФСА) как метод повышения конкурентоспособности продукции на основе инновационной деятельности. Проблемы обеспечения эффективности инноваций.

Венчурная деятельность и ее особенности. Венчурные организации. Венчурные фонды.

Понятие и элементы инновационной инфраструктуры. 

Государственное регулирование инновационной деятельности.

Планирование инновационной деятельности в организации.

Наукоемкая продукция и особенности ее продвижения на рынок.

Тема 9. Качество и конкурентоспособность продукции. Конкурентоспособность организации

Сущность, показатели оценки, измерители качества продукции. Управление качеством продукции в организации. Контроль качества продукции в организации. Система показателей качества: обобщающие и дифференцированные. Понятие системы качества. Принципы построения системы качества в соответствии с требованиями международных стандартов.
Пути повышения качества продукции.
Сертификация продукции. Сертификация систем качества. Показатели эффективности систем качества. Экономическая оценка повышения качества продукции. 

Конкурентоспособность организации и ее связь с конкурентоспособностью продукции. Планирование обеспечения конкурентоспособности продукции в рыночных условиях. Конкурентоспособность организации и факторы, на нее влияющие.

Тема 10. Доход, прибыль, рентабельность

Сущность и виды доходов. Факторы, влияющие на величину дохода организации.

Сущность, виды, функции, механизм формирования и использования прибыли организации. Пути увеличения прибыли организации за счет различных источников.

Рентабельность: сущность, виды, показатели и методика их расчета. Взаимосвязь показателей рентабельности с другими показателями хозяйственной деятельности организации. Финансовые результаты деятельности организации. Обоснование направлений повышения прибыльности деятельности организации.

Тема 11. Оценка стоимости организации

Экономическая сущность, виды, составные элементы стоимость организации. Особенности оценки недвижимости организации. 

Методы оценки стоимости организации: характеристика, достоинства, недостатки и особенности применения. Доходный подход к оценке стоимости организации: экономическая сущность, основные методы и этапы. Оценка стоимости организации сравнительным подходом: экономический смысл и методика расчета. Затратный метод определения стоимости организации: экономический смысл и методика расчета, особенности применения в трансформационный период.
Вопросы для подготовки к государственному экзамену
1. Промышленная организация (предприятие), ее цели, структура, экономическая среда функционирования.

2. Трудовые ресурсы промышленной организации, их состав, структура и роль в повышении конкурентоспособности продукции.

3. Эффективность и производительность труда работников промышленной организации, ее сущность, показатели и методы измерения.

4. Основные производственные фонды как важнейшая составляющая экономического потенциала промышленной организации: сущность, состав, классификация, виды стоимости.

5. Показатели состояния, движения и формы обновления основных производственных фондов.

6. Эффективность использования основных производственных фондов, ее показатели и направления повышения.

7. Оборотные средства промышленной организации: экономическая сущность, классификация и значение для эффективной деятельности промышленной организации.

8. Оборотные средства промышленной организации, их кругооборот, показатели и пути повышения эффективности использования.

9. Материальные ресурсы промышленной организации: экономическая сущность, классификация, показатели и пути повышения эффективности их использования.

10. Система планирования деятельности промышленной организации: сущность, цели, задачи, методы.

11. Производственная программа промышленной организации, ее содержание, показатели и особенности формирования в рыночных условиях.

12. Производственная программа промышленной организации, этапы разработки и обоснование производственными ресурсами.

13. Производственная мощность промышленной организации, ее сущность, показатели и роль формирования плана производства продукции.

14. Основы анализа выполнения производственной программы, ее экономическая диагностика.

15. Заработная плата работников промышленных организаций: сущность, принципы, функции и элементы ее государственного регулирования.

16. Тарифная система как основа организации оплаты труда работников промышленной организации.

17. Формы и системы заработной платы, их сущность и сфера эффективного применения.

18. Основы анализа фонда заработной платы работников промышленной организации.

19. Основы планирования фонда заработной платы работников промышленной организации.

20. Классификация затрат, образующих себестоимость продукции, их экономическое значение и практическое применение.

21. Планирование себестоимости продукции: характеристика показателей плана и способов планирования.

22. Основные способы расчета себестоимости единицы продукции (калькулирования) в отечественной и зарубежной практике.

23. Прибыль промышленной организации: сущность и характеристика способов её планирования в отечественной и зарубежной практике.

24. Рентабельность как важнейший показатель деятельности промышленной организации: сущность, показатели, основные факторы и пути ее повышения.

25. Инвестиции: сущность, классификация, оценка эффективности.
26. Оценка эффективности инвестиционного проекта.

27. Инновации, инновационная деятельность, инновационный процесс, их роль в повышении конкурентоспособности организации 
28. Инновации: понятие, виды, классификация и их роль в обеспечении конкурентоспособности организации

29. Конкурентоспособность организации и её связь с конкурентоспособностью продукции
30. Сущность, критерии и показатели экономической эффективности производства
31. Основные положения оценки имущества организации: принципы и этапы.

3.2.2 Дисциплина «Менеджмент»

Тема 1.Содержание менеджмента. Система категорий менеджмента

Сущность менеджмента. Менеджмент как предпринимательское управление. Менеджмент как социальное управление.

Организация как система. Субъект и объект управления, их взаимодействие.

Понятие категорий. Система категорий менеджмента. Взаимосвязь целей, задач, функций, организационных структур, законов, закономерностей, принципов, методов, процессов управления.

Понятие о программно-целевом управлении. Дерево целей, правила его построения. Области применения программно-целевого управления.

Функции менеджмента: понятие, место в системе категорий менеджмента, классификация. Общие и специальные функции менеджмента и их взаимосвязь.

Связывающие процессы в менеджменте (управленческие решения, коммуникации): понятие, место в системе категорий менеджмента, классификация.

Структура и организационная структура управления. Сущность и содержание организационной структуры управления предприятием. Элементы и связи в организационной структуре.

Законы управления: понятие, место в системе категорий менеджмента, состав и характеристика. Взаимосвязь законов и закономерностей. Общие закономерности управления.

Принципы менеджмента: понятие, требования к формулировке. Эволюция научных представлений о принципах менеджмента. Классификация принципов. Принципы реализации функций менеджмента, принципы формирования оргструктур и т.д. 

Состав методов менеджмента. Понятие, состав, место методов в системе категорий менеджмента. Классификация методов управления. Основы рационального выбора методов для определения вариантов действий в конкретной ситуации.

Тема 2. Организация как объект управления. Руководитель в системе менеджмента. Система работы с кадрами

Понятие организации. Формальные и неформальные организации, порядок их создания. Общие характеристики организаций и составляющие их успешной деятельности.

Руководитель – ключевая фигура в менеджменте. Задачи, решаемые руководителем. Требования к современному руководителю. Навыки менеджера. Отношения в системе управления. Классификация управленческих отношений. Виды ответственности руководителя. Стиль и методы работы руководителя. Типы стилей управления. Применение стилей управления в различных ситуациях. Факторы, влияющие на выбор стиля. Управленческий персонал. Классификация персонала управления. Основные элементы системы управления персоналом. Планирование потребности в трудовых ресурсах. Набор, отбор, расстановка, оценка, аттестация и развитие персонала. Маркетинг, лизинг и мониторинг персонала. Кадровая служба организации. Структура и основные функции кадровой службы.

Тема 3. Эволюция менеджмента. Базовые теории школ и направлений
Условия и предпосылки возникновения менеджмента. Исторические периоды становления и развития управления. Древний период. Индустриальный период. Период систематизации. Информационный период. Этапы эволюции менеджмента, их характерные особенности и вклад в науку управления. Школа научного управления 1885-1920 гг. (Тейлор, Френк, Гилберт, Тамтт). Классическая или административная школа. Управление 1920-1950 гг.: работы Тейлора, Гилберта, Муни, Урвика и др. Школа человеческих отношений 1930-1950 гг., ее характеристика (Мери Паркер Фоллетт, Элтон Мэйо). Школа поведенческих наук 1950 г. по настоящее время (Лайкерт, Дуглас Мак Трегоз, Герцберг). Новая школа или количественный подход к управлению. Эмперичсекая школа. Новая парадигма в управлении. Основные подходы к управлению: системный, ситуационный, процессный.

Тема 4. Позиции менеджмента по отношению к внутренней и внешней среде
Среда деятельности организации: внутренняя и внешняя. Среда прямого воздействия: поставщики, материалы, капитал, трудовые ресурсы, законы и государственные органы, потребители, конкуренты. Среда косвенного воздействия: технология, состояние экономики, социокультурные и политические факторы, отношения с местным населением.

Международное окружение. Развитие управления международным бизнесом. Разновидности международного бизнеса. Факторы международной среды: культура, экономика, законы и государственное регулирование, политическая обстановка. 

Тема 5. Методы менеджмента
Система методов менеджмента. Понятие, состав, место методов управления в системе категорий менеджмента. Классификация методов управления. Выбор методов управления в зависимости от ситуации. Экономические методы управления. Их классификация. Экономические законы, интересы. Хозяйственный и коммерческий расчет. Инструментарий воздействия экономических методов: экономические рычаги, нормативы, показатели. Сущность организационно-распорядительных методов управления. Классификация организационного воздействия на персонал. Распорядительное воздействие на работников. Границы рационального использования организационно-распорядительных методов управления. Социально-психологические методы менеджмента. Классификация социальных методов управления. Социальное планирование, социальное нормирование, социальное стимулирование, социальное регламентирование. Психологические методы менеджмента. Формирование трудовых коллективов. Обогащение, гуманизация труда. Социально-психологический климат в коллективе.

Тема 6. Функции организации и общие функции менеджмента

Основное содержание и взаимосвязь функций управления. Общие и специальные функции менеджмента, их взаимосвязь.

Планирование как функция менеджмента. Цель, содержание функции планирование. Элементы планирования. Типы планов. Бизнес-план. Организация как функция менеджмента. Цель, содержание и результаты выполнения функции организации. Делегирование, департаментизация, организационные нормы и нормативы, централизация и децентрализация в управлении. Мотивация как функция менеджмента. Цель, содержание и результаты выполнения функции мотивации. Потребности, мотивы, стимулы, вознаграждения. Теории мотивации и их применение в практике менеджмента. Контроль как функция менеджмента. Функции контроля. Виды контроля. Процесс контроля.

Тема 7. Разделение труда менеджеров

Сущность и виды разделения труда. Технологическое, квалификационное, функциональное разделен6ие труда. Показатели эффективности разделения труда. Границы разделения труда. Горизонтальное и вертикальное разделение труда. Департаментизация в управлении. Виды департаментизации. Линейные и функциональные руководители. Их функции. Принципы рационального разделения полномочий, ответственности.

Тема 8. Проектирование организационной структуры

Ситуационные факторы проектирования организации. Оценка внешней среды. Анализ внутренней среды. Технология выбора типа организационной структуры.

Элементы проектирования организации. Связи и координация. Норма управляемости и контроля. Основные типы организационных структур Бюрократические и адаптивные структуры. Дивизиональная и матричная структура.

Новые подходы к проектированию организаций. Эдхократическая организация. Организация, ориентированная на рынок. Партисипативная организация. Процесс проектирования организации. Инжиниринг. 

Тема 9. Коммуникации в управлении. Власть и влияние. Лидерство и стили лидерства
Понятие коммуникации. Процесс коммуникации. Средства коммуникации. Структура коммуникативного акта. Барьеры общения. Вербальная и невербальная коммуникации. Организация пространства, зоны общения, размещение аудитории. Коммуникационные сети. Коммуникационные стили. Понятие и содержание власти. Формы власти (власть, основания на принуждение; вознаграждении; влияние через традиции; влияние с помощью харизмы; экспертная власть), их сильные и слабые стороны. Особенности влияния в современных условиях. Источники власти. Авторитет. Доверие. Отношения управления менеджера и лидера. Природа лидерства. Бизнес-лидерство. Классификация стилей лидерства и их применение в различных ситуациях. Факторы, влияющие на выбор стиля лидерства. Оценка стиля управления.

Анализ стилей лидерства: одно-, двух-, четырех-, многофакторный. Ситуационная зависимость эффективности стилей лидерства. Формирование стиля лидерства. Система стилеобразующих факторов. Влияние стиля на успехи предприятия. 

Тема 10. Техника индивидуальной и групповой работы менеджера. Принятие решений
Техника на основе матричных связей. Техника на основе ранговых корреляций. Причинно-следственные диаграммы и практика их применения. Техника парных сравнений.

Функционально-стоимостный анализ (ФСА) в менеджменте. Основные идеи и области использования ФСА. Этапы и формы ФСА. Функционально-стоимостные диаграммы. Преимущества и примеры использования техники ФСА. Техника индивидуального планирования карьеры менеджера. Техники кадрового регулирования. Профиль-метод. Системность работы с информацией. Совместимость техник анализа. Техника аналитических оценок труда. Основные тенденции развития техники работы менеджера. 

Характеристики групповых процессов. Групповая динамика. Групповое развитие. Модерация. Организационная техника работы менеджера. Техника принятия групповых решений. Проблемы и решения. Управленческие решения: понятие, функции, требования и свойства, место в системе категорий менеджмента. Классификация управленческих решений. Рациональность решения. Поведенческие модели принятия решений. Рациональная организация процесса принятия решения. Подходы к участию в принятии решений. Факторы, оказывающие влияние на принятие решений. Основные требования, предъявляемые к решению. Основные положения теории принятия решений. Процесс принятия решений. Сбор и обработка информации. Постановка целей, задач, формулировка вариантов решений, анализ альтернатив, критерии выбора альтернатив. 
Методы и методики, используемые в процессе принятия решений. Роль руководителя в принятии управленческих решений, разработке и выборе вариантов решения, постановке целей. Табличная техника принятия решений. Эвристические методы. Коллегиальные формы принятия управленческих решений: основные проблемы, принципы и методы. Экспертные методы. Организация исполнения управленческих решений. Мотивация исполнителей. Контроль исполнения принятого решения: необходимость, функции и системы. Требования к контролю. Исходные принципы принятия решений. Основные положения теории решений. Анализ управленческих решений методом Кепнера-Трего. Табличная техника решений. Логика и виды таблицы решений. Построение таблицы решений.

Тема 11. Содержание и значение организационной культуры. Управление развитием организационной культуры
Понятие и значение организационной культуры. Критериальная основа поведения людей: расположение, ценности, верования, принципы. Содержание организационной культуры. Типы культур по отношению к власти в организации.
Процесс управления развитием организационной культуры. Определение базовых ценностей и установление норм организационного взаимодействия. Управление организационной культурой. Оценка состояния и эффективности организационной культуры. Поддержание организационной культуры. Изменение организационной культуры. Фактор национальной культуры в организационной культуре. Роль лидера в развитии организационной культуры.
Тема 12. Управление процессами
Подходы к установлению взаимодействия человека и организации. Личностные характеристики человека. Характеристика индивидуальности человека. Ролевой аспект в управлении отношениями. Управление группой. Общая характеристика группы. Влияние ситуационных характеристик на группу: размера, пространственного расположения, задач, системы вознаграждения. Взаимодействие человека и группы.
Управление процессом вхождения человека в организацию. Обучение. Влияние на процесс адаптации работника. Усвоение норм и ценностей. Развитие чувства ответственности. Завершение процесса включения работника в организацию. Формирование расположения сотрудника к организации.

Природа и последствия конфликта. Причины конфликтов в организации. Причины организационного характера. Причины личностного характера. Типы конфликтов. Процесс и фазы развития конфликта. Методы управления конфликтной ситуацией. Структурные методы разрешения конфликта. Межличностные методы разрешения конфликта. Переговоры. Методы ведения переговоров. Когнитивная техника переговоров. Основы мастерства слушать.
Причины сопротивления преобразованиям. Анализ центров силы. Оценка возможности успеха изменений. Стратегии управления изменениями. Процесс управления изменениями.

Тема 13. Основы стратегического (антикризисного) управления
Сущность стратегического управления и его роль в антикризисном управлении. Понятие «антикризизное управления», его основные задачи и элементы. Система стратегического управления: анализ среды, определение миссии и целей, выбор стратегии, выполнение стратегии, оценка и контроль выполнения стратегии. Основные задачи, содержание, модель и элементы стратегического менеджмента. Стратегические единицы бизнеса. Типы стратегии: корпоративная, деловая, функциональная.

Методические основы разработки стратегических управленческих решений. 

Анализ внешней среды. Основные составляющие и типы внешней среды. Анализ отрасли: Показатели анализа, определение направления роста отрасли и товарных рынков, структура и масштабы конкуренции. Тенденции развития отрасли и факторы успеха. 

Анализ конкурентной борьбы. Определение конкурентных сил. Модель Майкла Портера. Сущность анализа конкурентов и оценка их характеристик. Формирование конкурентных преимуществ объектов на основе эксклюзивной ценности. Типовые факторы конкурентного преимущества различных объектов. Инструментальные методы оценки сильных и слабых сторон конкурентных преимуществ (SWOT, GAP, LOTS, Профили. McKinsey).

Анализ состояния предприятия. Цели, принципы и методы управленческого анализа. Определение сильных и слабых сторон предприятия. 

Портфельный анализ и методы его проведения. Цели и этапы проведения портфельного анализа. Матрица Бостонской консультационной группы. Модифицированная матрица БКГ. Матричная техника анализа. Матрица Ансоффа и трехмерная схема Абеля. Деловой комплексный анализ. 

Основные факторы конкурентоспособности копании. Стратегии конкурентной борьбы. Стратегия лидерства по затратам и условия ее применения. Стратегия дифференциации продукции и концентрации (фокусирования) и условия их применения.

Корпоративные стратегии диверсификации. Виды диверсификации. 

Стратегия предприятий различных отраслей. Жизненный цикл отрасли. Стратегия предприятий инновационных отраслей. Стратегия предприятий зрелых отраслей; конкурентные преимущества и проблемы предприятий отрасли, переживающей спад.

Стратегия международной деятельности фирмы.

Стратегия повышения качества. Стратегии ценообразования и ресурсосбережения.. Стратегии организационного, технического и социального развития фирмы. Стратегия совершенствования управления персоналом. Роль и задачи менеджеров по разработке стратегии. Использование их деловых качеств. Понятие стратегической компетентности менеджера.

Тема 14. Разработка и реализация стратегии
Инструментальные методы принятия решений в стратегическом управлении. Методы оценки корпоративной стратегии, деловой и продуктовой стратегии предприятия. Основные направления по формированию стратегии фирмы. Основные виды стратегий фирмы. Основные разделы плана стратегии фирмы и их содержания. Управление разработкой и реализацией стратегии. Основные задачи бизнес-планирования. Структура и содержание бизнес-плана. Цели и основные задачи контроллинга по выполнению комплексного плана стратегии развития предприятия. Роль стратегического менеджмента в предотвращении кризисов и обеспечении экономического роста предприятий.

Тема 15. Эффективность управления
Традиционные теории лидерства. Теория лидерских качеств. Концепции лидерского поведения. Концепции ситуационного лидерства. Новые подходы в теориях лидерства (концепции атрибутивного, харизматического и преобразующего лидерства). Качества эффективного менеджера.
Общее понятие эффективности. Эффективность функционирования предприятия и ее значение в повышении его конкурентоспособности. Понятие, виды и критерий эффективности как социально-экономической категории. Система показателей и методические подходы к оценке эффективности функционирования предприятия.

Экономические показатели эффективности организации. Методы и модели оценки эффективности организации
Тема 16 . Методы оценки эффективности управления организацией
Базовые модели оценки эффективности управления организацией. Влияние экономической политики на оценки эффективности. Политика собственников и менеджеров. Национальные приоритеты. Критерии оценки эффективности управления: производственно-экономические и психологические. Социальная эффективность управления предприятием. Критерии ее оценки и методика расчета. Эффективность управления и фактор времени.

Тема 17. Эффективность управления персоналом
Понятие эффективности управления персоналом. Статическая и динамическая эффективность. Характеристика экономической и социальной эффективности управления персоналом и подходов к ее измерению. Методы расчета абсолютной и сравнительной экономической эффективности. Методы расчета результатов и затрат, связанных с управлением персоналом. Способы расчета эффективности управления персоналом на предприятиях различных форм собственности. Определение экономического ущерба, вызванного текучестью кадров с помощью различных методов. Методы определения эффективности затрат на персонал. Расчет затрат, связанных с совершенствованием системы управления персоналом.

Вопросы для подготовки к государственному экзамену

1.Менеджмент как наука и практика управления людьми. Система категорий менеджмента.

2. Взаимосвязь целей, задач, функций, организационных структур, законов, закономерностей, принципов, методов, процессов управления.

3.Функции менеджмента: понятие, место в системе категорий менеджмента, классификация. Общие и специальные функции менеджмента и их взаимосвязь.

4.Законы управления: понятие, место в системе категорий менеджмента, состав и характеристика. 

5.Понятие, состав, место методов в системе категорий менеджмента. Классификация методов управления. 
6.Формальные и неформальные организации, порядок их создания. 
7.Стиль и методы работы руководителя. Факторы, влияющие на выбор стиля.

8.Классическая или административная школа менеджмента. 

9.Основные подходы к управлению: системный, ситуационный, процессный.

10.Характеристика внешней среды: взаимосвязь факторов внешней среды. 

11. Понятие, состав, место методов управления в системе категорий менеджмента. Классификация методов управления. 

12.Основное содержание и взаимосвязь функций управления. Общие и специальные функции менеджмента, их взаимосвязь.

13.Линейные и функциональные руководители. Их функции. Принципы рационального разделения полномочий, ответственности.

14.Основные типы организационных структур Бюрократические и адаптивные структуры. Дивизиональная и матричная структура.

15. Понятие коммуникации. Процесс коммуникации. Средства коммуникации. 
16.Формы власти, их сильные и слабые стороны.

17.Классификация стилей лидерства и их применение в различных ситуациях. Факторы, влияющие на выбор стиля лидерства. 
18.Управленческие решения: понятие, функции, требования и свойства, место в системе категорий менеджмента. 
19.Табличная техника решений. Логика и виды таблицы решений. Построение таблицы решений.
20.Понятие и значение организационной культуры. Типы культур по отношению к власти в организации.

21. Стратегии управления изменениями. Процесс управления изменениями.
22.Типы конфликтов. Процесс и фазы развития конфликта. Методы управления конфликтной ситуацией. 
23.Сущность стратегического управления и его роль в антикризисном управлении. 
24.Матрица Бостонской консультационной группы. Модифицированная матрица БКГ. 

25.Корпоративные стратегии диверсификации. Виды диверсификации. 

26.Инструментальные методы принятия решений в стратегическом управлении. 

27. Новые подходы в теориях лидерства . Качества эффективного менеджера.
28.Система показателей и методические подходы к оценке эффективности функционирования предприятия.

29.Социальная эффективность управления предприятием. Критерии ее оценки и методика расчета.
30.Методы расчета эффективности управления персоналом на предприятиях различных форм собственности. 

3.2.3 Дисциплина «Организация коммерческой деятельности. Логистика»

Тема 1. Содержание коммерческой деятельности предприятий, организаций
Сущность коммерческой деятельности предприятия на рынке производства товаров народного потребления. Специалисты коммерции предприятий, организаций. Содержание основных функций предприятий, организаций, их взаимосвязь. Место и роль коммерческой функции предприятия, ее маркетинговая природа в условиях конкурентных отношений. Логистические подходы к осуществлению функций коммерции и маркетинга. 

Содержание коммерческой работы промышленного предприятия, предприятий агропромышленного комплекса и основные принципиальные подходы к ее осуществлению.

Тема 2. Функции и структура коммерческой службы предприятий, организаций

Основные функции коммерческой службы предприятия. Формирование коммерческой службы предприятия: основные принципы. Сравнительная характеристика функционального и товарного подходов к построению коммерческих подразделений предприятий. Факторы, влияющие на построение организационной структуры отделов. Этапы жизненного цикла предприятия. Стратегия предприятия, как основной фактор выбора организационной структуры коммерческой службы. Организационное построение служб сбыта, маркетинга и материально технического снабжения: схемы организационного построения и их краткая характеристика. Современные организационно-управленческие схемы управления предприятием и коммерческой деятельностью: сетевая и виртуальная структуры. 

Тема 3. Информационно-аналитическое обеспечение коммерческой деятельности предприятий, организаций

Понятие информационного обеспечения. Информационно-аналитическое обеспечение коммерческой деятельности. Классификация коммерческой информации.

Комплексное исследование рынка как основа информационно-аналитического обеспечения коммерческой работы: исследование товарного рынка, потребителей, товаров, конкурентов; изучение инфраструктуры товарного рынка; изучение внутренней среды предприятия и выявление потенциальных возможностей предприятия; изучение каналов сбыта. Изучение поставщиков и клиентов как основа для выбора рационального варианта товародвижения. Источники информации для комплексного изучения рынка. Система элементов комплексного исследования рынка. Коммерческая оценка основных источников информации.

Современные информационные технологии и их роль в развитии и повышении эффективности коммерческой деятельности: ЭДИФАКТ, Интранет, Экстранет, «Лотус ноутс», Р/3, «Галактика» и другие.

Тема 4. Коммерческая тайна и ее защита

Понятие конфиденциальной информации, производственной и коммерческой тайны. Принципы отнесения сведений к коммерческой тайне.

Классификация коммерческой тайны по ее природе возникновения, принадлежности собственнику, назначению коммерческих секретов. Подразделение коммерческой информации по степени секретности, формы работы с ней и документами, ее отражающими. Носители коммерческого секрета. Источники закрытой коммерческой информации.

Защита коммерческой информации. Законодательная и нормативная база, защищающая коммерческую тайну в республике Беларусь. Система информационной безопасности: объекты, предметы, субъекты, средства и методы защиты. Источники угрозы в сфере информационной безопасности (внутренние и внешние). Международный опыт организации защиты коммерческих интересов. Патентная чистота как основа защиты от промышленного и коммерческого шпионажа.

Тема 5. Ассортиментная политика предприятий промышленности, агропромышленного комплекса

Сущность и цель ассортиментной политики промышленного предприятия, основные направления коммерческой работы по формированию ассортиментной политики предприятия. Условия разработки оптимального ассортиментного набора товаров. Основные этапы реализации ассортиментной политики.

Инновационная политика промышленного предприятия: понятие, цели, внутренние и внешние мотивы разработки. Виды инноваций, технологические и коммерческие, их преимущества и недостатки. Основные этапы процесса разработки и создания нового товара. Экономическая эффективность инновационного проекта. Управление инновационной деятельностью предприятия. 

Оценка конкурентоспособности товаров и продукции в коммерческой деятельности предприятий, организаций: значение, характеристика методических подходов.

Современные подходы к управлению ассортиментной политикой промышленного предприятия (портфельный анализ, матричные методы анализа, АВС XYZ -анализ и др.). Особенности ассортиментной политики предприятий агропромышленного комплекса.

Тема 6. Сбытовая коммерческая деятельность предприятий,  организаций

Содержание и функции сбытовой коммерческой деятельности промышленного предприятия. Цель, предмет, субъекты, объекты и характер сбыта. Основные и вспомогательные коммерческие функции сбытовой деятельности предприятия. Функции купли-продажи и аренды, маркетинговые функции, юридические функции. Роль технологических функций при осуществлении сбытовой коммерческой деятельности. 

Система сбыта промышленного предприятия: формы, методы и организация сбыта. Характеристика прямого и опосредованного каналов сбыта. Выбор типа канала сбыта. Характеристика независимых (оптовые торговцы, дистрибьюторы регулярные, маклеры) и связанных с производителем посредников (брокеры, агенты и агентства, комиссионеры, закупочные организации). Классические рекомендации по выбору посредника.

Товаропроводящая сеть отечественных предприятий за рубежом, правовое регулирование, оценка эффективности функционирования. Характеристика субъектов товаропроводящей сети (представительства, дилеры, дистрибьюторы, корпоративные субъекты, сетевые организации).

Фирменная торговая сеть: понятие, роль, требования, правовое регулирование. Формирование ассортимента товаров, организация торгового обслуживания покупателей в фирменной торговой сети.

Стимулирование сбыта: предмет, цели, направления. Основные мероприятия и задачи стимулирования спроса. Основные мероприятия и задачи стимулирования предложения. Ярмарочная и выставочная деятельность промышленного предприятия. 

Сбытовая стратегия промышленного предприятия: сущность и роль в конкурентной стратегии предприятия. Составляющие сбытовой стратегии предприятия: стратегия управления; стратегия охвата; стратегия проникновения (продвижения). Виды стратегий проникновения: проталкивания, вытягивания, комбинирования.

Коммерческая деятельность по формированию «портфеля» заказов. Особенности сбытовой деятельности сельскохозяйственных предприятий 

Тема 7. Коммерческая деятельность по закупкам материально-технических ресурсов

Понятие и функции коммерческой деятельности по закупкам материально-технических ресурсов. Содержание и особенности коммерческой деятельности по закупкам материальных ресурсов.

Планирование закупочной коммерческой деятельности. Изучение рынка сырья и материалов. Определение потребности в материальных ресурсах и планирование их закупок. Оптимальная партия закупок. Стоимостной анализ заготовительной сферы.

Организационные формы закупок материально-технических ресурсов (биржевая торговля, аукционы, конкурсные торги).

 Организация хозяйственных связей с поставщиками. Правовое регулирование хозяйственных связей по поставкам материальных ресурсов, государственных закупок. Выбор потенциального поставщика, организация и проведение государственных закупок

Организация договорной работы по поставкам материально-технических ресурсов (преддоговорная работа; заключение изменение, дополнение и расторжение договора; учет и контроль исполнения договорных обязательств). 

Виды хозяйственных договоров, их структура и содержание. Разработка типовой формы договоров. Ответственность сторон при нарушении ими договорных обязательств. 

Тема 8. Сервисное обслуживание в системе коммерческой деятельности промышленного предприятия
Сервисное обслуживание в системе коммерческой работы промышленного предприятия. Планирование и организация системы обслуживания. Классификация видов сервисного обслуживания продукции. Сервис удовлетворения потребительского спроса. Сервис оказания услуг промышленного назначения. Сервис послепродажного обслуживания. Сервис информационного и финансово-кредитного обслуживания.

Тема 9. Коммерческий риск в деятельности предприятий, организаций
Понятие коммерческого риска. Коммерческий риск как экономическая категория. Классификация рисков. Потери в коммерческой деятельности, связанные с риском. Факторы риска, формы его проявления. Зоны риска, кривая риска. Возможные направления снижения риска в коммерческой деятельности.

Тема 10. Аутсорсинг, инсорсинг и аутстаффинг в коммерческой деятельности предприятий, организаций

Понятие асутсорсинга. Параметры выбора поставщиков услуг. Контракт об аутсорсинге. Аутсорсинг информационных технологий (ИТ-аутсорсинг) в коммерческой работе промышленного предприятия. Виды ИТ-аутсорсинга. Аутстаффинг как стратегия снижения затрат предприятия и повышения его инновационной активности.

Тема 11. Стратегия коммерческой деятельности предприятий, организаций

Понятие стратегии организации. Иерархия и классификация стратегий организации. Понятие стратегии коммерческой деятельности промышленного предприятия. Основные этапы разработки коммерческой стратегии. Выбор направления развития, стратегических альтернатив коммерческой деятельности

Тема 12. Основные объекты исследования в логистике и основы методологии и организации логистики
Определение логистики. Этапы развития логистики. Цель и функции логистики. Материальный поток как основной объект изучения логистики. Классификация материаль​ных потоков. Логистическая операция. Логистическая функция. Логистическая цепь.

Содержание методологии логистики. Методология и научная база логистики. Системный подход как методологическая основа логистики, его принципы. Кибернетический подход к управлению логистическими системами. Методологические принципы логистики. Логистические концепции и системы. Организационные структуры управления логистикой. Функциональные обязанности специалиста по логистике.

Тема 13. Управление закупками (снабжением)
Понятие закупочной логистики. Задачи и функции закупочной логистики. Информационная база процесса закупок. Планирование закупок.

Выбор источников закупок. Критерии выбора поставщика и их рейтинговая оценка. 

Документальное оформление заказа.

Система поставок «точно в срок» в закупочной логистике.

Тема 14. Производственная и распределительная логистика
Сущность и задачи производственной логистики. Варианты управления материальными потоками во внутрипроизводственных логистических системах. 

«Толкающая система», ее сущность, условия применения, достоинства и недостатки. Системы МRР: варианты толкающих систем. «Тянущие системы» управления внутрипроизводственным материальным потоком, их сущность, достоинства и недостатки. 
Варианты движения материальных потоков в непоточном производстве.

Понятие сбытовой (распределительной) логистики. Задачи распределительной логистики на микро- и макроуровне. Правила сбытовой (распределительной) логистики.

Каналы продвижения товаров, их цели и задачи. Варианты организации процессов дистрибуции (распределения) товаров. Принципы и условия их рационального построения. 

Современные системы дистрибуции: система управления распределением продукции (DRP), система эффективного обслуживания клиента (ECR).

Организация послепродажного (гарантийного и послегарантийного) обслуживания. Логистический сервис.

Тема 15 Управление запасами
Понятие материального запаса и причины их создания. Виды материальных запасов.

Нормирование и контроль состояния запасов как основные задачи управления. Системы управления запасами на предприятиях.

АВС и XYZ анализ товарных запасов. Системы управления запасами с фиксированным размером заказа и с фиксированной периодичностью пополнения запасов до постоянного уровня.

Определение оптимального размера заказа. Формула Уилсона.

Взаимосвязь управления запасами с другими функциями логистики.

Тема 16. Складская логистика
Склад — важнейший элемент логистической системы. Роль и назначение складов в процессе материалопроводящих систем. Стратегия складского обслуживания. Характеристика основных видов складов. 

Выбор оптимального варианта между собственным складом и складом общего пользования. Определение оптимального количества складов в зоне обслуживания. Определение размеров и места расположения склада на обслуживаемой территории. 

Логистический процесс на складе, его составляющие. Факторы, определяющие его характер и содержание. Принципы рациональной организации логистического процесса.

Возможные варианты складирования грузов и выбор рационального оборудования и подъемно-транспортных механизмов для обслуживания складских операций.

Упаковывание как компонент логистических процессов. Логистические функции тары и упаковки. Требования, предъявляемые к таре как элементу логистических операций. Грузовая единица: понятие, роль в логистике, основные характеристики. Пакетирование грузовых единиц.

Управление логистическими операциями на складе. Средства управления логистическими операциями. Автоматизированные системы управления складскими процессами.

Тема 17. Транспортная логистика
Роль транспорта в логистической системе. Сущность и задачи транспортной логистики. Виды транспорта. Технико-экономические особенности отдельных видов транспорта. Критерии выбора вида транспорта и перевозчика. 

Управление транспортной работой и подача заявок на перевозку грузов. Определение необходимого количества транспортных средств. 

 Организация перевозок грузов различными видами транспорта. Коммерческо-технологические операции на транспорте. 

Действующая система грузовых тарифов на транспорте. Расчет затрат по транспортировке и провозных плат.

Международные перевозки грузов. Система МДП. Мультимодальные перевозки. Страхование грузов.

Тема 18. Информационные технологии и системы в логистике
Логистические информационные системы. 

Роль информационных потоков в логистических системах. 

Методы идентификации и хранения данных в логистическом управлении. Роль информационной логистики в торговле и на транспорте. 

Навигационные системы. Системы автоматической идентификации.

Анализ и проектирование логистических информационных потоков. Системы класса МRP, MRPII, ERP.

Информационные системы в складской логистике. Системы класса WMS.

Выбор специализированных программных продуктов для управления логистическими процессами.

Тема 19. Экономическая эффективность логистических процессов
Понятие и структура логистических затрат. Затраты на физическое продвижение товаров и материалов. Затраты на запасы. Затраты на информационные процессы.

Факторы формирования и сокращения логистических затрат. Уровень логистических затрат.

Экономический анализ логистических процессов. Влияние логистических процессов на рентабельность. Методы оценки эффективности функционирования логистических систем. Метод динамического норматива.

Вопросы для подготовки к экзамену

1. Сущность, содержание и основные принципы коммерческой деятельности промышленной организации (предприятия).

2. Комплексное исследование рынка как основа информационно-аналитического обеспечения коммерческой деятельности промышленной организации (предприятия).

3. Коммерческая тайна: сущность, правовое регулирование, организация и система защиты.

4. Инновации в ассортименте промышленной организации (предприятия): понятие, мотивы, виды, этапы разработки, оценка эффективности, управление.

5. Содержание и функции сбытовой коммерческой деятельности. Система сбыта промышленной организации (предприятия): понятие, формы, методы и каналы продвижения продукции и товаров.

6. Товаропроводящая сеть отечественных предприятий за рубежом: правовое регулирование, оценка эффективности функционирования. Характеристика субъектов товаропроводящей сети.
7. Ярмарочная и выставочная деятельность производственного предприятия, ее роль в продвижении продукции на рынок.

8. Сбытовая стратегия промышленной организации (предприятия): роль в реализации конкурентной стратегии. Составляющие сбытовой стратегии.

9. Организационные формы закупок материально-технических ресурсов, сбыта продукции, товаров (оптовые ярмарки, биржевая торговля, аукционы, торговые дома).

10. Коммерческие связи при закупках материально-технических ресурсов и выбор потенциальных поставщиков промышленного предприятия.

11. Организация и проведение государственных закупок, их правовое регулирование.

12. Виды хозяйственных договоров, применяемых при закупке сырья и материалов, сбыте готовой продукции, их сущность, отличительные особенности, структура.

13. Договор поставки: понятие, отличительные признаки, структура, порядок заключения, изменения расторжения. Роль договора в защите экономических интересов организаций, предприятий.

14. Организация договорной работы по поставкам материально-технических ресурсов: основные этапы, содержание, роль коммерческой службы в защите экономических интересов производственной организации (предприятия).
15. Аутсорсинг в коммерческой деятельности производственных организаций (предприятий): понятие, формы, виды, факторы принятия решения об аутсорсинге, соглашение об аутсорсинге.

16. Стратегия коммерческой деятельности предприятий, организаций: понятие, объекты управления, технология разработки.

17. Эволюция логистики. Роль логистики в современной экономике.

18. Материальный поток как основной объект изучения логистики.

19. Системный подход как методологическая основа логистики. Логистические системы, их классификация.

20. Понятие, задачи и функции закупочной логистики. Основные стадии закупочного процесса.

21. Варианты управления материальными потоками во внутрипроизводственных логистических системах

22. Понятие сбытовой (распределительной) логистики. Задачи распределительной логистики на микро- и макроуровне.

23. Каналы и системы распределительной логистики. Функции посредников в каналах распределения.

24. Понятие материальных запасов и причины их создания. Классификация запасов.

25. Основные системы управления запасами. Определение оптимального размера заказа.

26. Контроль за состоянием материальных запасов. АВС-XYZ анализ.

27. Роль и значение склада в организации эффективного функционирования материалопроводящих систем. Классификация складов.

28. Логистический процесс на складе, его составляющие.

29. Роль транспорта в логистической системе. Сущность и задачи транспортной логистики. Виды транспорта.

30. Логистический сервис. Уровень логистического сервиса. Формирование системы логистического сервиса в организации. 

3.3 Методические рекомендации по порядку проведения государственного экзамена
Государственный экзамен представляет собой итоговый междисципли​нарный экзамен по специальности, который должен наряду с требованиями к содержанию отдельных дисциплин, перечень которых определяется университетом, учитывать также общие требования к выпускнику, предусмотренные государственным образовательным стандартом по специальности.

Тематика экзаменационных вопросов и заданий должна соответствовать избранным разделам из учебных программ специальных дисциплин. Составле​ние перечня вопросов и экзаменационных заданий, выносимых для проверки на государственный экзамен, возлагается на выпускающую кафедру.

Прием экзамена осуществляет Государственная экзаменационная комис​сия, утвержденная ректором высшего учебного заведения. В состав комиссии включают ведущих преподавателей выпускающей кафедры. В комиссию по со​гласованию может быть включен представитель другой кафедры университета или другого учебного заведения, а также представители компаний - потенциальных ра​ботодателей выпускников.

Перечень вопросов, выносимых для проверки на государственном экза​мене (программа государственного экзамена), доводится до сведения студентов не позднее, чем за месяц до даты экзамена. Кафедра организует консультации студентам, на которых доводят до их сведения процедуру проведения экзамена и отвечают на вопросы, возникающие при повторении разделов дисциплин.

Форма проведения экзамена предполагает выступление студентов перед ГЭК в течение 10-15 минут по вопросам, сформулированным в билете. Члены ГЭК задают вопросы после окончания выступления студента.

Обсуждение и оценка ответов выпускников на государственном экзамене осуществляется на закрытом заседании ГЭК в соответствии с разработанными на выпускающей кафедре (на основе критериев оценки знаний и компетенций студентов по 10-балльной шкале, введённых Министерством образования Республики Беларусь 22.12.2003г.) критериями оценки знаний и компетенций выпускников.

В критериях находят отражение характеристики, позволяющие определить:

· уровень готовности выпускника к осуществлению основных видов профессиональной деятельности и к решению типовых профессиональных за​дач в соответствии с квалификационной характеристикой специалиста;

· уровень усвоения выпускником материала, предусмотренного учебными программами общепрофессиональных и специальных дисциплин;

· уровень информационной и коммуникативной культуры выпускника.

В ходе оценки знаний выпускника в процессе государственного экзамена учитываются следующие аспекты:

1. Знание сущности понятий, представленных в вопросе билета. Умение определить эти понятия — сформулировать определения, используя общепрофессиональную и специальную лексику.
2. Умение показать связи между понятиями, представленными в вопросе билета, ответив на вопрос по существу.
3. Умение логически построить свой ответ; изложить материал по плану. Показать способность к анализу и синтезу информации в области профессио​нальных знаний. Умение классифицировать и группировать объекты и предме​ты профессиональной деятельности, отраженные в вопросе билета. Способность дать развернутый аргументированный ответ.
4. Умение иллюстрировать суждения примерами из отечественной и мировой практики ведения бизнеса; демонстрировать профессиональный кругозор — знание состояния экономики Республики Беларусь и за рубежом.
5. Способность ориентироваться в проблемных областях специальности и в междисциплинарных областях знаний; умение конкретно и по существу отвечать на дополнительные вопросы.
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