    Внимание!
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    Приглашаем студентов учреждения образования ”Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации“ (университет) принять участие в совместном проекте университета и Регионального центра правовой информации Гомельской области (РЦПИ) ”Право для всех“ в рамках международной студенческой программы ”Молодёжь в предпринимательстве“.
      Участники проекта на основе заключенного с РЦПИ гражданско-правового договора подряда будут работать с клиентами РЦПИ: производить замену версии компьютерной информационно-поисковой системы (ИПС) по законодательству Республики Беларусь ”ЭТАЛОН“, устанавливать, обновлять ИПС ”ЭТАЛОН“, консультировать и обучать пользователей работе с ИПС ”ЭТАЛОН“.
      Характер работы – разъездной. Выполнение работ будет производиться в рабочие дни в свободное от учёбы время по графику, персонально составленному РЦПИ для каждого участника проекта.
      Стоимость обслуживания одного пользователя на начальном этапе от 10 тысяч рублей. Количество подлежащих обслуживанию пользователей – от 5 до 10 в неделю. Оплата выполненных работ будет производиться ежемесячно, сумма оплаты будет зависеть от объёмов, качества и своевременности выполнения работ каждым участником проекта индивидуально. Участникам проекта при выполнении определённых РЦПИ условий будет предоставлен за счёт средств РЦПИ проездной билет.

      Требование к претендентам на участие в проекте ”Право для всех“:
· гражданство Республики Беларусь; 

· обучение в учреждении образования ”Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации“; 

· возраст от 18 лет; 

· высокий уровень владения компьютером (установка, обновление программ, устранение конфликтов, ошибок, неисправностей); 

· широкий кругозор, хорошая речь; 

· работоспособность, энергичность, коммуникабельность, общительность, позитив. 


      Предпочтение отдаётся студентам профильных специальностей (управление информационными ресурсами, экономика электронного бизнеса).

      Участники проекта получат:
· новые знания; 

· опыт работы и общения; 

· оплату труда; 

· предложения прохождения производственной практики и трудоустройства. 


      Задать вопросы, записаться на собеседование можно по телефону в г. Гомеле 75-46-45, Велком 044-747-03-30, МТС 029-544-17-78.

      Резюме направляйте по адресу: gomel@ncpi.gov.by
     Предложение действует до 16 октября 2015 г.
