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Торговля людьми является острой проблемой современного мира. Большинст​во жертв торговли людьми - это женщины и несовершеннолетние девушки, кото​рых обманом либо насилием принуждают к оказанию сексуальных услуг и рабско​му труду. Мужчины также являются объектом торговли людьми, хотя и составляют в ее обороте небольшую часть (по данным экспертов около 2% от всего числа жертв).
Высокие темпы роста торговли людьми объясняются несколькими факторами, среди которых: глобализация торгово-экономических связей, ухудшение социаль​но-экономического положения женщин, сверхприбыльность этого вида бизнеса, увели​чение в развитых странах потребности в персональном сервисе, рост нерегу​лируе​мого использования сети Интернет для организации секс бизнеса и т.д.
Таким образом, несмотря на существование целого ряда международных доку​ментов, содержащих нормы и предусматривающих практические меры по борьбе с эксплуатацией людей, особенно женщин и детей, приходится констатиро​вать, что в глобальной экономике начала XXI века женщины и дети оказались наи​более уяз​вимыми с точки зрения такого рода преступных деяний.
На сегодняшний день проблема торговли белорусскими женщинами является скрытой и малоизученной, хотя факты свидетельствуют о том, что пострадавшие женщины есть в каждом реги​оне нашей страны. Множество причин побуждает женщин искать работу за грани​цей: женская безработица, низкая конкурентоспо​собность на внутреннем рынке тру​да и т.д. При этом у большинства из них отсутст​вуют четкие представления о прави​лах заключения трудовых контрактов, практиче​ски нет знаний о законодательстве той страны, куда они собираются уезжать на ра​боту. Все это способствует тому, что женщины зачастую становятся жертвами секс - торговцев, либо вынуждены работать в рабских условиях.
Растущее осознание масштабов и сложности проблемы торговли людьми в обществе привело к активизации поиска мер, направленных на сокращение и пре​дупреждение этого явления.
Государственные структуры, женские неправительственные организации ве​дут борьбу с торговлей людьми, стремятся уменьшить ее масштабы. Программа раз​вития ООН также стремится содействовать этому процессу.
Одним их важнейших направлений деятельности в этой области является ин​формирование населения о проблеме торговли людьми в средствах массовой ин​формации, проведение тематических конференций и семинаров.
Новая Государственная программа по противодействию торговле людьми, принятая в октябре 2012 года, может способствовать зарождению новых отношений общественных организаций и государства: договорных отношений заказчика и по​ставщика.

Сегодня социальные общественные организации «созрели» для того, чтобы предоставлять свои услуги жертвам торговли людьми наравне с государственными институтами. Система государственного социального заказа  позволит снизить на​грузку на государственные социальные службы и обеспечить более адресную соци​альную помощь жертвам трафика. Клиентам же это предоставит большую свободу при получении социальной услуги, а также укрепит потенциал самих общественных организаций и сделает их менее зависимыми от иностранных пожертвований.

Например, эксклюзивной обязанностью государства является обеспечение за​щиты граждан при трудоустройстве за границей, а также расследование уголовных дел, связанных с торговлей людьми, и наказание преступников. С другой стороны, общественные организации накопили богатый опыт в сфере оказания помощи по​страдавшим и проведении профилактической деятельности. 

По данным Министерства труда и соцзащиты РБ в 2010 году в кризисные комнаты практически не обращались жертвы торговли людьми - 50 зарегистриро​ванных обращений были связаны с ситуациями домашнего насилия. Вместе с тем, в текущем году только «Ла Страда» помогла 35 пострадавшим, из которых 21 человек прожи​вал в приюте  организации. Подобная статистика есть и у других неправительст​венных объединений.

