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Инициалы и фамилия печатаются строчными буквами 12 пт (полужирный курсив) в правом верхнем углу первой строки. Со второй строки строчными буквами (курсив) указываются организация, город и страна участника. Со следующей строки по центру печатается название статьи прописными полужирными буквами размером 14 пт. Затем рекомендуем включить в доклад аннотацию на английском языке объемом до 200 знаков. Далее следует основной текст материалов доклада.

Материалы докладов студентов должны быть подкреплены рецензией научного руководителя, которая оформляется на отдельном листе, заверяется по месту работы научного руководителя и содержит характеристику научной новизны доклада.

Решение о публикации материалов принимается редакционной коллегией. Оргкомитет оставляет за собой право отклонять материалы, не соответствующие тематике форума, и представленные позднее указанного срока.
	СОДЕРЖАНИЕ ЗАЯВКИ:

Ф.И.О., место работы (учебы), должность (статус: студент, магистрант, аспирант), ученая степень и звание, научное направление, название статьи, форма участия, почтовый адрес (с индексом), телефон (с кодом), факс, e-mail, средства, необходимые для презентации доклада

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:
Ответственные координаторы: 

Наумчик Сергей Олегович – председатель Совета молодых ученых БТЭУ
+375-29-732-56-23

Гончарова Екатерина Петровна – заместитель председателя Совета молодых ученых БТЭУ

+375-29-608-96-22
Синельникова Елена Александровна – секретарь Совета молодых ученых БТЭУ
+375-29-796-01-81

Факс: (+375 232) 47-80-68

E-mail: muk-bteu@tut.by
Почтовый адрес: 246029 Республика Беларусь, г. Гомель, пр. Октября 50, учреждение образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», www.i-bteu.by
Платежные реквизиты: расчетный счет 3015214070017 в Головном филиале по Гомельской области ОАО «Белинвестбанк» г. Гомеля, код 768, УНП 400079828, ОКПО 04727472. Получатель платежа: Белорусский торгово-экономический университет. Назначение платежа: «Организационный взнос за участие в молодежном форуме».
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БЕЛКООПСОЮЗ

УО «Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации»

Совет молодых ученых
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организуют
Международный молодежный
научный форум
«МОЛОДЕЖЬ ДЛЯ НАУКИ:
РАЗРАБОТКИ И
ПЕРСПЕКТИВЫ»

Милоград, 6–8 февраля 2013 года
Для участия в форуме приглашаются молодые ученые в возрасте до 35 лет, имеющие инновационные разработки и ведущие перспективные исследования, а также доктора наук в возрасте до 45 лет. Представленные материалы будут опубликованы в сборнике материалов по итогам проведения форума. 
Рабочие языки форума: русский, белорусский, английский.


	ОПЛАТА УЧАСТИЯ:
Размер организационного взноса составляет:

· для заочных участников – 110000 белорусских рублей;

· для очных участников-граждан Республики Беларусь возможны два варианта оплаты:

1-й вариант: вся сумма организационного взноса перечисляется на счет университета – 660000 белорусских рублей;

2-й вариант: на счет университета перечисляется 100000 белорусских рублей, а сумма в 467000 белорусских рублей перечисляется напрямую на счет базы отдыха. Платежные реквизиты базы отдыха будут сообщены в приглашении.
· для очных участников-граждан других государств порядок оплаты следующий:

сумма в 100000 белорусских рублей перечисляется на счет университета, а сумма, связанная с покрытием расходов по пребыванию на базе отдыха, направляется непосредственно на счет базы отдыха. Расходы по пребыванию на базе отдыха во время форума составят:

а) для граждан Российской Федерации – 2320 российских рублей;

б) для граждан других государств –85 долларов США.

Оплата организационного взноса заочных участников предполагает включение материалов участника в сборник, а очных участников – проживание, питание, издание материалов форума, получение пакета канцелярских принадлежностей, участие во всех мероприятиях форума. 
	ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ
МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ ПУБЛИКАЦИИ

Объем материалов не более 4 страниц через 1,5 межстрочных интервала на листе формата А4, набранные в текстовом редакторе Microsoft Word for Windows, шрифт Times New Roman размером 14 pt. Поля: левое, правое, верхнее, нижнее – 20 мм. Абзацный отступ – 10 мм.

Формулы, рисунки, таблицы следует оформлять с использованием инструментария Microsoft Word.

Файлы, направляемые в адрес оргкомитета, должны иметь название, начинающееся с фамилии и инициалов первого автора.

Например: Иванова И.В._заявка; Иванова И.В._тезисы.
СРОКИ ПОДАЧИ ЗАЯВОК:

Для участия в форуме необходимо до 28 января 2013 года выслать электронные варианты заявки и материалов конференции, а также переслать по почте распечатанные на принтере материалы конференции с пометкой «Для совета молодых ученых».
Участникам, материалы которых будут включены в программу форума, рассылаются приглашения. Оплату за участие в форуме необходимо произвести до 1 февраля 2013 года по факту получения приглашения и подтвердить ее скан-копией квитанции об оплате организационного взноса, высланной на электронный ящик muk-bteu@tut.by
	Форум будет проводиться на базе отдыха «Милоград» ОАО «Гомельтранснефть  Дружба», расположенной на расстоянии 70 км от г. Гомеля по адресу: Гомельская обл., Речицкий р-н, д. Милоград, ул. Мира 40а (www.milograd.by).
Будет организован централизованный трансферт из г. Гомеля до базы отдыха «Милоград» и обратно.

В рамках форума планируется обсуждение научных докладов и идей, проведение спортивных мероприятий (лыжные прогулки, дартс, настольный теннис и др.), культурных мероприятий (презентация участниками своего вуза, индивидуальных творческих способностей и др.).

ФОРМЫ УЧАСТИЯ:

· заочное участие: публикация материалов в сборнике; стендовый доклад;

· очное участие: секционное выступление, слушатель, участник спортивных и культурных мероприятий.
НАУЧНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ:

· Современные тенденции в национальной и мировой экономике.
· Экономика организации: проблемы и пути решения
· Экономико-математические методы и модели. 
· Финансово-кредитная сфера экономики.

· Бухгалтерский учет, анализ и аудит.
· Инновационные подходы в торговле, маркетинге и логистике.
· Актуальные вопросы товароведения, экспертизы и безопасности товаров.
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