Положение о школе «Юный Филолог»

I. Школа «Юный Филолог» является подразделением кафедры иностранных языков Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации.

II. Школа ставит задачу приобщения учащихся выпускных классов средних общеобразовательных школ и средних специальных учебных заведений к лингвистическим дисциплинам с целью углубить и расширить их знания по языковым предметам и страноведению и помочь им качественно подготовиться к сдаче централизованного тестирования.

III. В школу принимаются все желающие из числа учащихся выпускных классов средних школ и средних специальных учебных заведений, а также потенциальные абитуриенты, проявляющие интерес к лингвистическим дисциплинам. Учащимися школы считаются все, кто выполняет задания и принимает активное участие в дистанционном обучении.

IV. Занятия в школе «Юный Филолог» начинаются в январе с выполнения первого учебного задания и заканчиваются в мае подведением итогов.

V. В конце учебного года учащимся выдаются сертификаты об окончании школы «Юный филолог» при условии выполнения ими всех заданий. Участники, проявившие себя наилучшим образом, получают грамоты и поощрительные призы.

VI. Обучение в школе «Юный Филолог» проводится на бесплатной основе.

VII. Дистанционное обучение в школе осуществляют преподаватели кафедры иностранных языков БТЭУ.

